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ஒரு மதிப்மபண் வினாக்கள் 
1. அணிகள் மற்றும் அணிக்வகாறேகளின் பேன்பாடுகள் 

1. ( )
9

adj adjA A=  எனில் சதுர அணி A யின் ேரிறச 1) 3 2) 4 3) 2 4) 5 

2. A என்ை 3x3 பூச்சிேமற்ைக் வகாறே அணிக்கு T T
AA A A=  மற்றும்  1 T

B A A
−

=  என்ைோறு 

இருப்பின் T
BB =  1) A  2) B  3) I  4) T

B   

3. 
3 5

,
1 2

A B adjA
 

= = 
 

 மற்றும்  C=3A, எனில் 
adjB

C
=  1) 

1

3
   2) 

1

9
   3) 

1

4
   4) 1 

4. 
1 2 6 0

1 4 0 6
A

−   
=   

   
  எனில் A=      1) 

1 2

1 4

− 
 
 

  2) 
1 2

1 4

 
 
− 

 3) 
4 2

1 1

 
 
− 

 4) 
4 1

2 1

− 
 
 

 

5. 
7 3

4 2
A

 
=  
 

 எனில் 
2

9I A− =    1) 1
A

−   2) 
1

2

A
−

  3) 1
3A

−  4) 1
2A

−  

6. 
2 0

1 5
A

 
=  
 

 மற்றும் 
1 4

2 0
B

 
=  
 

 எனில்  ( )adj AB =   1) -40  2) -80  3) -60   4) -20 

7. 
1 0

1 3 0

2 4 2

x

P

 
 

=
 
 − 

 என்பது 3x3 ேரிறசயுறடே அணி A -ன் வசர்ப்பு அணி மற்றும் |𝐴| = 4 எனில்  

x ஆனது  
 1) 15  2) 12  3) 14  4) 11 

8. 
3 1 1

2 2 0

1 2 1

A

− 
 

= −
 
 − 

 மற்றும்  
11 12 13

1

21 22 23

31 32 33

a a a

A a a a

a a a

−

 
 

=
 
 
 

 எனில் 
23
a  -ன் மதிப்பானது 

   1) 0  2) -2  3) -3  4) -1 
9. A, B மற்றும் C என்பன வேர்மாறு காணத்தக்கோறு ஏவதனுமமாரு ேரிறசயில் இருப்பின் 

பின்ேருேனேற்றில் எது உண்றமேல்ல? 

 1) 1
adjA A A

−
=    2) ( ) ( ) ( )adj AB adjA adjB=    

 3) ( )
11

detA det A
−−

=   4) ( )
1 1 1 1

ABC C B A
− − − −
=   

10. ( )
1 12 17

19 27
AB

− − 
=  

− 
 மற்றும் 1

1 1

2 3
A

−
− 

=  
− 

 எனில் 1
B

−
=   

 1) 
2 5

3 8

− 
 
− 

  2) 
8 5

3 2

 
 
 

  3) 
3 1

2 1

 
 
 

  4) 
8 5

3 2

− 
 
− 

  

11. 1T
A A

−  ஆனது சமச்சீர் எனில் 2
A =  1)  1

A
−   2) ( )

2
T
A  3) T

A   4) ( )
2

1
A

−   

12. A என்பது பூச்சிேமற்ைக் வகாறே அணி மற்றும் 1
5 3

2 1
A

−  
=  

− − 
 எனில்  ( )

1
T
A

−

=   

 1) 
5 3

2 1

− 
 
 

  2) 
5 3

2 1

 
 
− − 

  3) 
1 3

2 5

− − 
 
 

  4) 
5 2

3 1

− 
 

− 
 



3 
 

13. 

3 4

5 5

3

5

A

x

 
 

=  
 
 
 

  மற்றும் 1T
A A

−
=  , எனில் x -ன் மதிப்பு  1) 

4

5

−
    2) 

3

5

−
    3) 

3

5
   4) 

4

5
  

14. 𝐴 = (
1 𝑡𝑎𝑛

𝜃

2

−𝑡𝑎𝑛
𝜃

2
1

) மற்றும்  
2

AB I=  , எனில் B =    

 1) 2
cos

2
A

 
 
 

   2) 2
cos

2

T
A

 
 
 

  3) ( )2
cos I   4) 2

sin
2
A

 
 
 

 

15. If 
cos sin

sin cos
A

 

 

 
=  

− 
 மற்றும் ( )

0

0

k
A adjA

k

 
=  
 

 , எனில் k =         

 1) 0  2) sin   3) cos   4) 1 

16. 
2 3

5 2
A

 
=  

− 
 மற்றும் 1

A A −
=  , எனில்  λ -ன் மதிப்பு  1)17 2) 14  3) 19   4) 21 

17. 
2 3

4 1
adjA

 
=  

− 
 மற்றும் 

1 2

3 1
adjB

− 
=  

− 
 எனில் ( )adj AB  = 

 1) 
7 1

7 9

− − 
 

− 
  2) 

6 5

2 10

− 
 
− − 

 3) 
7 7

1 9

− 
 
− − 

  4) 
6 2

5 10

− − 
 

− 
 

18.  
1 2 3 4

2 4 6 8

1 2 3 4

 
 
 
 − − − − 

 -ன் அணித்தரம்  1) 1  2) 2  3) 4  4) 3 

19. 1 2 3
, , , ,

a b m c d n
m b a m a b

x y e x y e
n d c n c d

= =  =  =  =  எனில் x மற்றும் y -ன் மதிப்புகள் 

முறைவே 

 1) ( ) ( )3 12 1 //
,e e

       2) ( ) ( )1 3 2 3
log / , log /       

 3) ( ) ( )2 1 3 1
log / , log /      4) ( ) ( )1 3 2 3/ /

,e e
     

20. பின்ேருபனேற்றுள் எறே/எறேகள் உண்றமோனறே ? 
(i) ஒரு சமச்சீர் அணியின் வசர்ப்பு அணி சமச்சீராக இருக்கும் 
(ii) ஒரு மூறலவிட்ட அணியின் வசர்ப்பு அணி சமச்சீராக இருக்கும் 

(iii) A என்பது n சேரிறசயுறடே ஒரு சதுர அணி மற்றும் λ என்பது ஒரு திறசயிலி எனில்   

( ) ( )n
adj A adj A =   

(iv) ( ) ( )A adjA adjA A A I= =   

 1)  (i) மட்டும்  2) (ii) மற்றும் (iii)  3) (iii) மற்றும் (iv)  4)  (i), (ii) மற்றும் (iv) 

21. ( )  ( )/A A B =  எனில் AX=B என்ை வேரிேச் சமன்பாடுகளின் மதாகுப்பானது  

 1) ஒருங்கறமவுறடேது மற்றும் ஒவர ஒரு தீர்வு மபற்றிருக்கும் 
 2) ஒருங்கறமவுறடேது 
 3) ஒருங்கறமவுறடேது மற்றும் எண்ணற்ை தீர்வுகள் மபற்றிருக்கும் 
 4) ஒருங்கறமேற்ைது 
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22. 0     மற்றும் ( ) ( ) ( ) ( )sin cos 0 , cos 0 , sin 0x y z x y z x y z   + − = − + = + − =  என்ை 

மதாகுப்பானது மேளிப்பறடேற்ை தீர்வு மபற்றிருப்பின் θ -ன் மதிப்பு 

 1) 
2

3


   2) 

3

4


  3) 

5

6


  4) 

4


 

23. ஒரு வேரிே சமன்பாட்டுத் மதாகுப்பின் விரிவுபடுத்தப்பட்ட அணிோனது 
1 2 7 3

0 1 4 6

0 0 7 5 

 
 
 
 − + 

 , 

மற்றும் மதாகுப்பானது எண்ணற்ை தீர்வுகள் மபற்றிருக்கும் எனில்  

 1) 7 , 5 =  −   2) 7 , 5 = − =  3) 7 , 5   −  4) 7 , 5 = = −  

24. 
2 1 1

1 2 1

1 1 2

A

− 
 

= − −
 
 − 

  மற்றும் 
3 1 1

4 1 3

1 1 3

B x

− 
 

=
 
 − 

 என்க. A -ன் வேர்மாறு B எனில் x -ன் மதிப்பு 

 1)  2  2) 4  3) 3  4) 1 

25. 
3 3 4

2 3 4

0 1 1

A

− 
 

= −
 
 − 

 , எனில் ( )adj adjA  -ன் மதிப்பு 

1) 
3 3 4

2 3 4

0 1 1

− 
 

−
 
 − 

  2) 
6 6 8

4 6 8

0 2 2

− 
 

−
 
 − 

  3) 
3 3 4

2 3 4

0 1 1

− − 
 
− −

 
 − 

  4) 
3 3 4

0 1 1

2 3 4

− 
 

−
 
 − 

 

2. கலப்பு எண்கள் 
1. 1 2 3n n n n

i i i i
+ + +

+ + +   -ன் மதிப்பு 1) 0  2) 1  3) -1  4) i 

2.  ( )
13

1

1

n n

i

i i
+

=

+  -ன் மதிப்பு  1) 1 + i  2) i  3) 1  4) 0 

3. ,z iz  மற்றும் z iz+ என்ை கலப்மபண்கள் ஆர்கண்ட் தளத்தில் உருோக்கும் முக்வகாணத்தின் 
பரப்பளவு 

  1) 21

2
z   2) 2

z   3) 23

2
z  4) 2

2 z   

4. ஒரு கலப்மபண்ணின் இறண கலப்மபண் 
1

2i −
  எனில், அந்த கலப்மபண் 

  1) 
1

2i +
  2) 

1

2i

−

+
  3) 

1

2i

−

−
  4) 

1

2i −
 

5. 
( ) ( )

( )

3 2

2

3 3 4

8 6

i i
z

i

+ +
=

+
 ,எனில் z  -ன் மதிப்பு  1) 0 2) 1 3) 2 4) 3 

6. z எனும் பூஜ்ஜிேமற்ை கலப்மபண்ணிற்கு 2
2iz z=  எனில் z  -ன் மதிப்பு   

 1) 
1

2
  2) 1  3) 2  4) 3 

7. 2 2z i− +    எனில் z  -ன் மீப்மபரு மதிப்பு 
 1) 3 2−     2) 3 2+     3) 5 2−   4) 5 2+  

8. 
3

2z
z

− =  ,எனில் z  -ன் மீச்சிறு மதிப்பு   1) 1 2) 2 3) 3 4) 5 
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9. 1z =  ,எனில் 
1

1

z

z

+

+
 -ன் மதிப்பு   1) z 2) z   3) 

1

z
  4) 1 

10. 1 2z z i− = +  என்ை சமன்பாட்டின் தீர்வு   

 1) 
3
2

2
i−  2) 

3
2

2
i− +  3) 

3
2

2
i−  4) 

3
2

2
i+  

11. If 1 2 3
1, 2, 3z z z= = =  மற்றும் 1 2 1 3 2 3

9 4 12z z z z z z+ + =  ,எனில் 1 2 3
z z z+ +  -ன் மதிப்பு 

 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

12. z என்ை கலப்மபண்ணானது \z C R  ஆகவும் 
1

z R
z

+   எனவும் இருந்தால் z  -ன் மதிப்பு  

 1) 0 2) 1 3) 2 4) 3 

13. 
1 2 3
, ,z z z  என்ை கலப்மபண்கள் 

1 2 3
0z z z+ + =  மற்றும் 1 2 3

1z z z= = =  ஆகவும் இருந்தால் 
2 2 2

1 2 3
z z z+ +  -ன் மதிப்பு 
 1) 3  2) 2  3) 1  4) 0 

14. 
1

1

z

z

−

+
 என்பது முழுேதும் கற்பறன எனில் z  -ன் மதிப்பு  1) 1

2

 2) 1 3) 2 4) 3 

15. z=x+iy என்ை கலப்மபண்ணிற்கு  2 2z z+ = −  எனில்  z -ன் நிேமப்பாறத  
  1) மமய் அச்சு  2) கற்பறன அச்சு       3) நீள்ேட்டம்  4) ேட்டம் 

16.  
3

1 i− +
 என்ை கலப்மபண்ணின் முதன்றம வீச்சு 

  1) 
5

6

−
  2) 

2

3

−
  3) 

3

4

−

 
  4)  

2

−
     

17. ( )
5

sin 40 cos 40i+  -ன் முதன்றம வீச்சு  

 1) 110−   2) 70−   3) 70   4) 110  

18. ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 1 3 ... 1i i i ni x iy+ + + + = +  ,எனில் ( )22.5.10.... 1 n+  -ன் மதிப்பு 

 1) 1 2) i 3) 2 2
x y+  4) 2

1 n+  

19. 1   என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் மற்றும் ( )
7

1 A B + = + , எனில் (A,B)  என்பது  
 1) (1,0)  2) (-1,1)  3) (0,1)  4) (1,1) 

20.  
( )
( )

2

1 3

4 1 3

i

i i

+

−
 

 என்ை கலப்மபண்ணின் முதன்றம வீச்சு 

 1) 
2

3


 2) 

6


  3) 

5

6


  4) 

2


 

21. 2
1 0x x+ + =  என்ை சமன்பாட்டின் மூலங்கள்   மற்றும்   எனில் 2020 2020

 +   -ன் மதிப்பு 
 1) -2  2) -1  3) 1  4) 2 

22. 

3

4

cos sin
3 3

i
  
+ 

 
 -ன் எல்லா ோன்கு மதிப்புகளின் மபருக்குத் மதாகறக 

 1) -2  2) -1  3) 1  4) 2 

23. 1   என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் மற்றும்  2 2

2 7

1 1 1

1 1 3

1

k 

 

− − = , எனில் k -ன் மதிப்பு  

 1) 1  2) -1  3) 3i   4) 3i−  
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24. 
10

1 3

1 3

i

i

 +
  − 

 -ன் மதிப்பு  1) 
2

3
cis


 2) 

4

3
cis


 3) 

2

3
cis


−  4) 

4

3
cis


−  

25. 
2

3
cis


 = , எனில் 

2

2

2

1

1 0

1

z

z

z

 

 

 

+

+ =

+

 என்ை சமன்பாட்டின் மேவ்வேைான மூலங்களின் 

எண்ணிக்றக 
 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

3 சமன்பாட்டிேல் 
1. 3

64 0x + =  -ன் ஒரு பூச்சிேமாக்கி   1) 0 2) 4 3) 4i 4) -4 
2. f மற்றும் g என்பன முறைவே m மற்றும் n படியுள்ள பல்லுறுப்புக்வகாறேகள் மற்றும் 

( ) ( ) ( )h x f g x= , எனில் h -ன் படிோனது 

 1) mn  2) m+n  3) n
m   4) m

n  
3. x -ல் n படியுள்ள பல்லுறுப்புக்வகாறேச் சமன்பாடு மபற்றுள்ள மூலங்கள்  

 1) n மேவ்வேறு மூலங்கள்  2) n மமய்மேண் மூலங்கள் 
    3) n கலப்மபண் மூலங்கள்        4) அதிகபட்சம் ஒரு மூலம் 

4. 3 2
x px qx r+ + +  -க்கு ,   மற்றும்   என்பறே பூச்சிேமாக்கிகள் எனில்  

1


  -ன் மதிப்பு 

 1) 
q

r

−
  2) 

p

r

−
  3) 

q

r
  4) 

q

p

−
 

5. விகிதமுறு மூல்ச்த் வதற்ைத்தின்படி பின்ேருேனேற்றுள் எந்த எண் 7 4 3
4 2 10 5x x x+ − −  என்பதற்கு 

சாத்திேமற்ை விகிதமுறு புச்சிேமாகும்?  

 1) -1  2) 
5

4
   3) 

4

5
  4 ) 5 

6. 3 2
9x kx x− +  எனும் பல்லுறுப்புக்வகாறேக்கு மூன்று மமமேண் பூச்சிேமாக்கிகள் இருப்பதற்கு 

வதறேோனதும் மற்றும் வபாதுமானதுமான நிபந்தறன  

 1) 6k    2) k=0  3) 6k    4) 6k    

7.  0, 2  -ல் 4 2
sin 2sin 1x x− +  -ஐ நிறைவு மசய்யும் மமய்மேண்களின் எண்ணிக்றக 

 1) 2  2) 4  3) 1  4)   
8. 3 2

12 10 1999x x ax+ + +  -க்கு நிச்சேமாக ஒரு மிறகமேண் பூச்சிேமாக்கி இருப்பதற்கு வதறேோனதும் 
மற்றும் வபாதுமானதுமான நிபந்தறன  
 1) 0a    2) 0a   3) 0a   4) 0a    

9. 3
2 3x x+ +  எனும் பல்லுறுப்புக்வகாறேக்கு  

 1) ஒரு குறை மற்றும் இரு மமய்மேண் பூச்சிேமாக்கிகள் இருக்கும் 
 2) ஒரு மிக மற்றும் இரு மமய்ேற்ை கலப்மபண் பூச்சிேமாக்கிகள் இருக்கும் 
 3) மூன்று மமமேண் பூச்சிமாக்கிகள் இருக்கும் 
 4) பூச்சிேமாக்கிகள் இல்றல 

10. ( )
0

1
n

r r

r

j

nC x
=

−   எனும் பல்லுறுப்புக்வகாறேயின் மிறகமேண் பூச்சிமாக்கிகளின் எண்ணிக்றக 

 1) 0  2) n  3) n   4) r 
 

4 வேர்மாறு முக்வகாணவிேல் சார்புகள் 

1. ( )1
sin cos , 0x x 

−
   -ன் மதிப்பு  1) x −   2) 

2
x


−  3) 

2
x


−  4) x −  
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2. 1 1 2
sin sin

3
x y

− −
+ = ; எனில் 1 1

cos cosx y
− −

+   என்பதன் மதிப்பு 

 1) 
2

3


  2) 

3


  3) 

6


  4)   

3. 1 1 1 13 12 5 13
sin cos sec cos

5 13 3 12
ec

− − − −
− + −  என்பதன் மதிப்பு   

 1) 2   2)       3) 0  4) 1 12
tan

65

−  

4. 1 1
sin 2sinx − −

=  -க்கு ஒரு தீர்வு இருந்தால், பின்னர்  

 1) 
1

2
   2) 

1

2
   3) 

1

2
   4) 

1

2
   

5. பின்ேருேனேற்றில் எம்மதிப்புகளுக்கு ( )1
sin cos

2
x x

−
= −  -க்கு மமய்ோகும்   

 1) 0x−     2) 0 x       3) 
2 2

x
 

−     4) 
3

4 4
x

 
−    

6. If 1 1 1 3
sin sin sin

2
x y z

− − −
+ + = , எனில் 2017 2018 2019

101 101 101

9
x y z

x y z
+ + −

+ +
 -ன் மதிப்பு 

 1) 0  2) 1  3) 2  4) 3 

7. சில x R  -க்கு 1 2
cot

5
x

−
=  எனில் 1

tan x
−  -ன் மதிப்பு 1) 

10

−
 2) 

5


   3) 

10


 4) 

5

−
 

8. ( ) 1
sin 1f x x

−
= −  என் ேறரேறுக்கப்படும் சார்பின் சார்பகம் 

 1) [1 , 2]  2) [-1 , 1]  3) [0 , 1]  4)[-1 , 0] 

9. 
1

5
x =  எனில்  ( )1 1

cos cos 2sinx x
− −

+  -ன் மதிப்பு 1)  
24

25
−  2) 

24

25
 3) 

1

5
 4) 

1

5
−  

10. 1 11 2
tan tan

4 9

− −   
+   

   
 -க்கு சமமானது   

1) 11 3
cos
2 5

−  
 
 

 2) 11 3
sin
2 5

−  
 
 

 3) 11 3
tan
2 5

−  
 
 

 4) 1 1
tan

2

−  
 
 

 

11. சார்பு ( ) ( )1 2
sin 3f x x

−
= − , எனில் இருக்கும் இறடமேளி 

 1)  1,1−  2) 2,2 
 

 3) 2, 2 2, 2   − − 
   

 4) 2, 2 2, 2   − − 
   

 

12. 1
cot 2

−  மற்றும் 1
cot 3

−   ஆகிேன  ஒரு முக்வகாணத்தின் இரு வகாணங்கள் எனில் மூன்ைாேது 
வகாணமானது  

 1) 
4


  2) 

3

4


  3) 

6


  4) 

3


 

13. 1 1 3
sin tan sin

4 6x

 − −
  

− =       

 -ல் x என்பறத மூலமாக மகாண்ட சமன்பாடு 

 1) 2
6 0x x− − =  2) 2

12 0x x− − =  3) 2
12 0x x+ − =  4) 2

6 0x x+ − =  

14. ( ) ( )1 2 1 2
sin 2cos 1 cos 1 2sinx x

− −
− + − =  1) 

2


  2) 

3


  3) 

4


  4) 

6


 

15. If ( ) ( )1 1
cot sin tan sin u 

− −
+ = ,  எனில் cos 2u  -ன் மதிப்பு 

 1) 2
tan    2) 0  3) -1  4) tan 2  
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16. 1x  , எனில் 1 1

2

2
2 tan sin

1

x
x

x

− −
−

+
 என்பதற்குச் சமம் 1) 1

tan x
−  2) 1

sin x
−  3) 0 4)    

17. 1 1 1 1
tan cot tan

3
x x

− − −  
− =  

 
  என்ை சமன்பாட்டிற்கு 

 1) தீர்வு இல்றல 2) ஒவரமோரு தீர்வு 3) இரு தீர்வுகள் 4) எண்ணிக்றகேற்ை தீர்வுகள் 

18. 1 1 1
sin cot

2 2
x

− −  
− = 

 
  எனில் x -ன் மதிப்பு  1) 

1

2
  2) 

1

5
 3) 

2

5
 4) 

3

2
 

19. 1 1 5
sin cos

5 4 2

x
ec

− −
+ =  எனில் x -ன் மதிப்பு  1) 4 2) 5 3) 2 4) 3 

20. 1x   எனில் ( )1
sin tan x

−  -ன் மதிப்பு 1) 
2

1

x

x−
 2) 

2

1

1 x−
 3) 

2

1

1 x+
 4) 

2
1

x

x+
 

 
5 இரு பரிமாண பகுமுறை ேடிவிேல்- II 

1. (1,5) மற்றும் (4,1) என்ை புள்ளிகள் ேழிச் மசல்ேதும் y-அச்றசத் மதாட்டுச் மசல்ேதுமான ேட்டத்தின் 

சமன்பாடு ( )2 2
5 6 9 4 3 19 0x y x y x y+ − − + + + − =  எனில்   -ன் மதிப்பு  

 1) 
40

0,
9

−  2) 0  3) 
40

9
  4) 

40

9
−  

2. மசவ்ேகல நீளம் 8 அல்குகள் மற்றும் துறணேச்சின் நீளம் குவிேங்களுக்கிறடவே உள்ள தூரத்தில் 
பாதி உள்ள அதிபரேறளேத்தின் றமேத்மதாறலத் தகவு  

 1) 
4

3
  2) 

4

3
  3) 

2

3
  4) 

3

2
 

3. ேட்டம் 2 2
4 8 5x y x y+ = + +  வேர்க்வகாடு 3x-4y=m -ஐ இரு மேவ்வேறு புள்ளீகளீல் மேட்டுகின்ைது 

எனில்  
 1) 15 65m   2) 35 85m   3) 85 35m−   −  4) 35 15m−    

4. x-அச்றச (1,0) என்ை புள்ளியில் மதாட்டுச் மசல்ேதும் (2,3) என்ை புள்ளிேழிச் மசல்ேதுமான 
ேட்டத்தின் விட்டம் 

 1) 
6

5
  2) 

5

3
  3) 

10

3
  4) 

3

5
 

5. 2 2 2
3 4 6 0x by bx by b+ + − + =   என்ை ேட்டத்தின் ஆரம் 1) 1 2) 3 3) 10  4) 11   

6. 2
8 12 0x x− − =  மற்றும் 2

14 45 0y y− + =   என்ை வகாடுகளால் அறடபடும் சதுரத்தின் உள்வள 
ேறரேப்படும் மிகப்மபரிே ேட்டத்தின் றமேம் 
 1) (4,7)  2) (7,4)  3) (9,4)  4) (4,9) 

7. வேர்க்வகாடு 2 4 3x y+ =  -க்கு இறணோக 2 2
2 2 1 0x y x y+ − − + =   என்ை ேட்டத்தின் மசங்வகாட்டுச் 

சமன்பாடு 
 1) 2 3x y+ =   2) 2 3 0x y+ + =   3) 2 4 3 0x y+ + =  4) 2 3 0x y− + =  

8. P(x,y) என்ை புள்ளி குவிேங்கள் ( )1
3,0F  மற்றும் ( )2

3, 0F −  மகாண்ட கூம்பு ேறளவு 
2 2

16 25 400x y+ =  -ன் மீதுள்ள புள்ளி எனில் 
1 2

PF PF+  -ன் மதிப்பு 
 1) 8  2) 6  3) 10  4) 12 

9. x + y = 6 மற்றும் x + 2y =4 என்ை வேர்க்வகாடுகறள விட்டங்களாகக் மகாண்டு (6,2) புள்ளிேழிச் 
மசல்லும் ேட்டத்தின் ஆரம் 

 1) 10  2) 2 5   3) 6  4) 4 

10. 
2 2

2 2
1

x y

a b
− =  மற்றும் 

2 2

2 2
1

x y

a b
− = −   என்ை அதிபரேறளேங்களின் குவிேங்கள் ஒரு ோற்கரத்தின் 

முறனகள் எனில் அந்த ோற்கரத்தின் பரப்பு 
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 1) ( )2 2
4 a b+   2) ( )2 2

2 a b+   3) 2 2
a b+   4) ( )2 21

2
a b+  

11. 2
4y x=  என்ை பரேறளேத்தின் மசவ்ேகல் முறனகளில் ேறரேப்பட்ட மசங்குத்துக் வகாடுகள் 

( ) ( )
2 2 2

3 2x y r− + + = என்ை ேட்டத்தின் மதாடுவகாடுகள் எனில் 2
r  -ன் மதிப்பு  

 1) 2  2) 3  3) 1  4) 4 

12. x + y = k என்ை வேர்க்வகாடு பரேறளேம் 2
12y x=  -இன் மசங்வகாட்டுச் சமன்பாடாக உள்ளது 

எனில்  k -ன் மதிப்பு 
 1) 3  2) -1  3) 1  4) 9 

13. நீள்ேட்டம் 
2 2

1
: 1
9 4

x y
E + =  மசவ்ேகம் R -க்குள் மசவ்ேகத்தின் பக்கங்கள் நீள்ேட்டத்தின் அச்சுகளுக்கு 

இறணோக இருக்குமாறு அறமந்துள்ளன. அந்த மசவ்ேகத்தின் சுற்றுேட்டமாக அறமந்த மற்றுரு 
நீள்ேட்டம் 

2
E ,(0,4) என்ை புள்ளி ேழிோகச் மசல்கிைது எனில் அந்த நீளேத்தின் றமேத்மதாறலத் 

தகவு  

 1) 
2

2
  2) 

3

2
  3) 

1

2
  4) 

3

4
 

14. 2x - y = 1 என்ற் வகாட்டிற்கு இறணோக 
2 2

1
9 4

x y
− =  என்ை அதிபரேறளேத்திற்கு மதாடுவகாடுகள் 

ேறரேப்பட்டால் மதாடு புள்ளிகளில் ஒன்று  

 1) 9 1
,

2 2 2

− 
 
 

  2) 9 1
,

2 2 2

− 
 
 

  3) 9 1
,

2 2 2

 
 
 

  4) ( )3 3, 2 2−  

15. 
2 2

1
16 9

x y
+ =  என்ை நீள்ேட்டத்தின் குவிேங்கள் ேழிோகவும் (0,3) என்ை புள்ளிறே றமேமாகவும் 

மகாணட நீள்ேட்டத்தின் சமன்பாடு  

 1) 2 2
6 7 0x y y+ − − =   2) 2 2

6 7 0x y y+ − + =     

 3) 2 2
6 5 0x y y+ − − =   4) 2 2

6 5 0x y y+ − + =  
16. C என்ை ேட்டத்தின் றமேம் (1,1) மற்றும் ஆரம் 1 அலகு என்க. T என்ை ேட்டத்தின் றமேம் (0,y) 

ஆகவும் ஆதிப்புள்ளிேழிோகவும் உள்ளது. வமலும் C என்ை ேட்டத்றத மேளிப்புைமாகத் மதாட்டுச் 
மசல்கிைது எனில் ேட்டம் T -ன் ஆரம்  

 1) 
3

2
  2) 

3

2
  3) 

1

2
  4) 

1

4
 

17. றமேம் ஆதிப்புள்ளிோகவும் மேட்டச்சு x--அச்சாகவும் உள்ள நீள்ேட்டத்றதக் கருத்தில் மகாள்க. 

அதன் றமேத்மதாறலத் தகவு 
3

5
 மற்றும் குவிேங்களுக்கிறடவே உள்ள தூரம் 6 எனில் அந்த 

நீள்ேட்டதின் உள்வள மேட்டச்சு மற்றும் குற்ைச்சுகறள மூறலவிட்டங்களாகக் மகாண்டு ேறரேப்படும் 
ோற்கரத்தின் பரப்பு 
 1) 8  2) 32  3) 80  4) 40 

18. 
2 2

2 2
1

x y

a b
+ =   என்ை நீள்ேட்டத்திஉள் ேறரேப்படும் மிகப்மபரிே மசவ்ேகத்தின் பரப்பு 

 1) 2ab  2) ab  3) ab  4) 
a

b
 

19. நீள்ேட்டத்தின் அறரக்குற்ைச்சு OB. F மற்றும் F  குவிேங்கள் மற்றும் FBF’ ஒரு மசங்வகாணம் எனில் 
அந்த நீள்ேட்டத்தின் றமேத்மதாறலத் தகவு காண்க.  

 1) 
1

2
  2) 

1

2
  3) 

1

4
  4) 

1

3
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20. ( ) ( )
2

2 2
3 4

9

y
x y− + − =  என்ை நீள்ேட்டத்தின் றமேத்மதாறலத் தகவு 

 1) 
3

2
  2) 

1

3
  3) 

1

3 2
 4) 

1

3  
21. P என்ை புள்ளியிலிருந்து 2

4y x=  என்ை பரேறளேத்திற்கு ேறரேப்படும் இரு 
மதாடுவகாடுகளுக்கிறடவேோன வகானம் மசங்வகாணம் எனில் P -ன் நிேமப்பாறத   
 1) 2x + 1 = 0 2) x = -1  3) 2x - 1 = 0 4) x = 1 

22. (1, -2) என்ை புள்ளி ேழிோகவும் (3, 0) என்ை புள்ளியில் x-அச்றசத் மதாட்டுச் மசல்ேதுமான ேட்டம் 
பின்ேரும் புள்ளிகளில் எந்தப் புள்ளி ேழிோகச் மசல்லும்? 
 1) (-5,2)  2) (2, -5)  3) (5, -2)  4) -2, 5) 

23. (-2, 0) -இலிருந்து ஒரு ேகரும் புள்ளிக்கான தூரம் அந்தப் புள்ளிக்கும் வேர்க்வகாடு 
9

2
x

−
=  -க்கும் 

இறடவேோன தூரத்றதப் வபால் 
2

3
 மடங்கு உள்ளது எனில் அந்தப் புள்ளியின் நிேனமப்பாறத  

 1) பரேறளேம்  2) அதிபரேறளேம் 3) நீள்ேட்டம்  4) ேட்டம் 

24. ( )2
4 0x a b x− + − =  என்ை சமன்பாட்டின் மூலங்களின் மதிப்புகள் m-ன் மதிப்புகளாக இருக்கும்வபாது

2 5y mx= +  என்ை வேர்க்வகாடு 2 2
16 9 144x y− =  என்ை அதிபரேறளேறதக் மதாட்டுச் மசல்கின்ைது 

எனில் (a+b) -ன் மதிப்பு 
 1) 2  2) 4  3) 0  4) -2 

25. 2 2
8 4 0x y x y c+ − − + =  என்ை ேட்டத்தின் விட்டத்தின் ஒரு முறன (11, 2) எனில் அதன் மறுமுறன 

 1) (-5, 2)  2) (2, -5)  3) (5, -2)  4) (-2,5) 
 

6. மேக்டர் இேற்கணிதத்தின் பேன்பாடுகள் 
  

1. a  மற்றும் b  என்பன இறண மேக்டர்கள் எனில் , ,a c b 
 

 -ன் மதிப்பு  

 1) 2  2) -1  3) 1  4) 0 

2.   மற்றும்   ஆகிேறே அறமக்கும் தளத்தில்   அறமந்துள்ளது எனில்    

 1) , , 1    =
 

  2) , , 1    = −
 

 3) , , 0    =
 

 4) , , 2    =
 

 

3. . . 0a b b c c a = = =  எனில் , ,a b c 
 

 -ன் மதிப்பு 

 1) a b c   2) 
1

3
a b c   3) 1  4) -1 

4. b  க்கு மசங்குத்தாகவும் c  க்கு இறணோகவும் உள்ள மேக்டர் a  என்ைோறுள்ள ஓரலகு 

மேக்டர்கள் , ,a b c  எனில் ( )a b c   -க்குச் சம்மானது  

 1) a   2) b   3) c   4) 0  

5. 1a b c  =
 

, எனில் 
( )

( )

( )

( )

( )
( )

. ..

.. .

a b c c a bb c a

c b ac a b a b c

 
+ +

 
 -ன் மதிப்பு 1) 1 2) -1 3) 2 4) 3 

6. , 2 ,i j i j i j k+ + + +  என்ை மேக்டர்கறள ஒரு புள்ளீயில் சந்திக்கும் விளிம்புகளாகக் மகாண்ட 
இறணகரத் திண்மத்தின் கன அளவு 

 1) 
2


   2) 

3


  3)    4) 

4


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7. a  ,b  என்பன , ,
4

a b a b


  =
 

, என்றுமாறுள்ள ஓரலகு மேக்டர்கள் எனின் a  மற்றும் b  க்கு 

இறடப்பட்ட வகாணம் 

 1) 
6


  2) 

4


  3) 

3


  4) 

2


 

8. , ,a i j k b i j c i= + + = + =  மற்றும் ( )a b c a b   = + , எனில்,  +  -ன் மதிப்பு 

 1) 0  2) 1  3) 6  4) 3 

9. , ,a b c  என்பன 3a b c  =
 

, எனுமாறுள்ள ஒரு தளம் அறமோ மூன்று பூச்சிேமற்ை மேக்டர்கள் 

எனில்  
2

, ,a b b c c a   
 

 -ன் மதிப்பு  

 1) 81  2) 9  3) 27  4) 18 

10. , ,a b c  என்பன ( )
2

b c
a b c

+
  =  , எனுமாறுள்ள ஒரு தளம் அறமோ முன்று மேக்டர்கள் எனில்  

a  மற்றும் b  ஆகிேேற்றுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் 

 1) 
2


  2) 

3

4


  3) 

4


  4)   

11. , ,a b b c c a    ஆகிேேற்றை ஒரு புள்ளியில் சந்திக்கும் விளிம்புகளாகக் மகாண்ட 

இணகரத்திண்மத்தின் கன அளவு 8 கன அலகுகள் எனில், ( ) ( ) ( ) ( ),a b b c b c c a       மற்றும் 

( ) ( )c a a b    ஆகிேேற்றை ஒரு புள்ளியில் சந்திக்கும் விளிம்புகளாகக் மகாண்ட இணகரத் 

திண்மத்தின் கன அளவு  
 1) 8 கன அலகுகள் 2) 512 கன அலகுகள் 3) 64 கன அலகுகள் 4) 24 கன அலகுகள் 

12. , , ,a b c d  என்பன ( ) ( ) 0a b c d   = , எனுமாறுள்ள மேக்டர்கள் என்க. ,a b  என்ை ஒரு வ ாடி 

மேக்டர்களாலும் மற்றும் ,c d  என்ை ஒரு வ ாடி மேக்டர்களாலும் அறமக்கப்படும் த்ளங்கள் 
முறைவே 

1
P  மற்றும் 

2
P   எனில், இத்தளங்களுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் 

 1) 0   2) 45   3) 60   4) 90  

13. , ,a b c  என்பன . 0b c   மற்றும் 0a b   எனுமாறுள்ள மூன்று மேக்டர்கள் என்க. 

( ) ( )a b c a b c  =    எனில்,  a  மற்றும் c  என்பறே  

 1) மசங்குத்தானறே    2) இறணோனறே  

 3) 
3


 என்ை வகாணத்றத தாங்குபறே  4) 

6


 என்ை வகாணத்றத தாங்குபறே  

 
14. ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ2 3 , 2 5 , 3 5a i j k b i j k c i j k= + − = + − = + − , எனில் a  க்குச் மசங்குத்தானதாகவும் b  மர்றும் 

மமன்ை மேக்டர்கள் உருோக்கும் தளத்தில் அறமேதுமான மேக்டர்  

 1) ˆˆ ˆ17 21 97i j k− + −  2) ˆˆ ˆ17 21 123i j k+ −  3) ˆˆ ˆ17 21 97i j k− − +  4) ˆˆ ˆ17 21 97i j k− − −  

15.  
2 1

, 2
3 2

x y
z

− +
= =

−
 மற்றும் 

1 2 3 5

1 3 2

x y z− + +
= =   என்ை வகாடுகளுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் 

 1) 
6


  2) 

4


  3) 

3


  4) 

2


 

16. 
2 1 2

3 5 2

x y z− − +
= =

−
  என்ை வகாடு 3 0x y z + − + =  என்ை தளத்தின் மீது இருந்தால் பின்னர் 

( ),   என்பது 
 1) (-5,5)  2) (-6,7)  3) (5,-5)  4) (6, -7) 
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17.  ( ) ( )2 3 2 2r i j k t i j k= + − + + −  என்ை வகாட்டிற்கும் ( ) 4 0r i j + + =   என்ை தளத்திற்கும் 

இறடப்பட்ட வகாணம் 
 1) 0    2) 30   3) 45   4) 90  

18. ( ) ( )ˆ ˆˆ ˆ ˆ6 3 4r i j k t i k= − − + − +   என்ை வகாடு ( ). 3r i j k+ − =   என்ை தளத்றத சந்திக்கும் 

புள்ளியின் அச்சுத்தூரங்கள் 
 1) (2,1,0) 2) (7,-1,-7) 3) (1,2,-6) 4) (5,-1,1) 
 

19. ஆதிப்புள்ளியிலிருந்து 3 6 2 7 0x y z− + + =  என்ை தளத்திற்கு உள்ள மதாஅறலவு 
 1) 0  2) 1  3) 2  4) 3 

20. x+2y+3z+7=0 மற்றும் 2x+4y+6z+7=0  ஆகிே தளங்களுக்கு இறடப்பட்ட மதாறலவு 

 1) 
7

2 2
 2) 

7

2
  3) 

7

2
 4) 

7

2 2
 

21. ஒரு வகாட்டின் திறசக்மகாறசன்கள் 
1 1 1
, ,
c c c

 எனில் 

 1) 3c =   2) 3c =   3) c>0  4) 0<c<1 

22. ( ) ( )ˆˆ ˆ2 6r i j k t i k= − − + −   என்ை மேக்டர் சமன்பாடு குறிக்கும் வேர்வகாட்டின் மீது உள்ள 

புள்ளிகள்  
 1) (0,6,-1) மற்றும் (1,-2,-1)  2) (0,6,-1) மற்றும் (-1,-4,-2) 
 3) (1,-2,-1) மற்றும்  (1,4,-2)  4) (1,-2,-1) மற்றும் (0,-6,1) 

23.  ஆதியிலிருந்து (1,1,1) என்ை புள்ளிக்கு உள்ள மதாறலோனது x+y+z+k=0 என்ை தளத்திலிருந்து 
அப்புள்ளீக்கு உள்ள தஒஐவில் பாதி எனில் k -ன் மதிப்புகள் 
 1) 3   2) 6   3) -3, 9  4) 3, -9 

24. ( )ˆˆ ˆ. 2 3r i j k− + =  மற்றும் ( )ˆˆ ˆ. 4 5r i j k+ − =  ஆகிே தளங்கள் இறண எனில்    மறும்   -ன் 

மதிப்புகள்  

 1) 
1
, 2
2
−  2) 

1
, 2
2

−  3) 
1
, 2
2

− −  4) 
1
, 2
2

 

25.  ஆதியிலிந்து 2 3 1, 0x y z + + =   என்ை தளத்திற்கு ேறரேப்படும் மசங்குத்தின் நீளம் 
1

5
 எனில் 

 -ன் மதிப்பு  

 1) 2 3   2) 3 2   `3) 0  4) 1 
 

7. ேறக நுண்கணிதத்தின் பேன்பாடுகள் 

1.  ஒரு வகாளத்தின் கன அளவு வினாடிக்கு 3  செமீ3 வீதத்தில் அதிகரிக்கிைது. ஆரம் 
1

2
 மச.மீ ஆக 

இருக்கும்வபாது ஆரத்தின் மாறுபாட்டு வீதம் 

 1) 3 மச.மீ/வி  2) 2 மச.மீ/வி  3) 1 மச.மீ/வி   4) 
1

2
 மச.மீ/வி 

2. ஒரு பலூனானது மசங்குத்தாக வமல்வோக்கி 10 மீ/வி வீதத்தில் மசல்கிைது. பலூன் மசலுத்தப்பட்ட 
இடத்திலிருந்து 40மீ மதாறலவில் இடமிருந்து ஒருேர் இதறனப் பார்க்கிைார். பலூனின் ஏற்ைக் 
வகாணத்தில் ஏற்படும் மாறுபாட்டு வீதத்றத பலூன் தறரயிலிருந்து 30 மீடர் உேரத்தில் இருக்கும்வபாது 
காண்க. 

 1) 
3

25
 வரடிேன்கள்/வினாடி  2) 

4

25
 வரடிேன்கள்/வினாடி  



13 
 

 3) 
1

5
 வரடிேன்கள்/வினாடி   4)  

1

3
 வரடிேன்கள்/வினாடி  

3. t என்ை காலத்தில் கிறடமட்டமாக ேகரும் துகளின் நிறல ( ) 2
3 2 8s t t t= − −  எனக் 

மகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. துகள் ஓய்வு நிறலக்கு ேரும் வேரம் 

 1) t = 0  2) 
1

3
t =   3) t = 1  4) t = 3 

4. ஒரு கல்லானது மசங்குத்தாக வமல்வோக்கி எறிேப்படுகின்ைது. t வேரத்தில் அது அறடந்த உேரம் 
2

80 16x t t= − . கல் அதிகபட்ச உேத்றத t-வினாடி வேரத்தில் அறடந்தால் t-ஆனது 
 1) 2  2) 2.5  30 3  4) 3.5 

5. 3
6 2y x= +  என்ை ேறளேறரயின் எப்புள்ளியில் y-ஆேத்மதாறலவின் மாறுபாட்டு விதம்  
x-ஆேத்மதாறலவின் மாறுபாட்டு வீதத்றதப் வபால் 8 மடங்கு இருக்கும் 
 1) (4,11)  2) (4,-11)  3) (-4,11)  4) (-4,-11) 

6. ( ) 8 2f x x= −  என்ை ேறளேறரயின் எந்த x-ஆேத்மதாறலவில் ேறரேப்பட்ட மதாடுவகாட்டின் 
சாய்வு -0.25 என இருக்கும் ? 
 1) -8  2) -4  3) -2  4) 0 

7.  ( ) 2 cos 4f x x=  என்ை ேறளேறரக்கு 
12

x


=  -ல் மசங்வகாட்டின் சாய்வு  

 1) 4 3−   2) -4  3) 
3

12
   4) 4 3   

8. 2
9 0y xy− + =  என்ை ேறளேறரயின் மதாடுவகாடு எப்மபாழுது நிறலகுத்தாக இருக்கும்? 

 1) y=0  2) 3y =    3) 
1

2
y =   4) 3y =   

9. ஆதியில் 2
y x=  மற்றும் 2

x y=   என்ை ேறளேறரகளுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம்  

 1) 1 3
tan

4

−    2) 1 4
tan

3

−  
 
 

  3) 
2


  4) 

4


 

10. 
0

1
lim cot
x

x
x→

 
− 

 
 -ன் மதிப்பு 1) 0  2) 1  3) 2   4) -1 

11. 4 4
sin cosx x+  என்ை சார்பு இைங்கும் இறடமேளி  

 1) 5 3
,

8 4

  
 
 

    2) 5
,
2 8

  
 
 

  3) ,
4 2

  
 
 

    4) 0,
4

 
 
 

 

12.  3 2
3 , 0,3x x x−   என்ை சார்பிற்கு வராலின் வதற்ைத்றத நிறைவு மசய்யும் எண் 

 1) 1  2) 2   3) 
3

2
  4) 2 

13.  
1
, 0, 2x
x

   என்ை சார்பிற்கு சராசரி மதிப்புத் வதற்ைத்றத நிறைவு மசய்யும் எண்  

 1) 2  2) 2.5  3) 3  4) 3.5 

14. 3 9x− +   என்ை சார்பின் குறைந்த மதிப்பு  1) 0 2) 3 3) 6 4) 9  

15.  sin , 0, 2
x

y e x x =    என்ை ேறளேறரயின் மீப்மபரு சாய்வு எங்கு அறமயும்?  

 1) 
4

x


=  2) 
2

x


=  3) x =  4) 
3

2
x


=  

16. 2 2
, 0
x

x e x
−

   என்ை சார்பின் மபரும மதிப்பு  1) 
1

e
   2) 

1

2e
   3) 

2

1

e
 4) 

4

4

e
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17. (6,0) என்ை புள்ளிக்கும் 2 2
4x y− =   என்ை ேறளேறர மீதுள்ள புள்ளிக்கும் உள்ள மதாறலவு 

குறைந்தபட்சம் எனில் அப்புள்ளி 

 1) (2,0)  2) ( )5,1   3) ( )3, 5   4) ( )13, 3−  

18.  இரண்டு மிறக எண்களின் கூடுதல் 200 வமலும் அவ்ற்றின் மபருக்கல் பலனின் மபரும மதிப்பு 

 1) 100  2) 25 7   3) 28  4) 24 14  

19. 4 2
y ax bx= +  , ab>0 என்ை ேறளேறர 
 1) கிறடமட்டத் மதாடுவகாடு மபைவில்றல  2) மமற்புைமாக குழிவு  
 3) கீழ்புைமாக குழிவு     4) ேறளவு மாற்ைப் புள்ளிறே மபைவில்றல 

20.  ( )
3

1y x= −   என்ை ேறளேறரயின் ேறளவு மாற்ைப் புள்ளி  
 1) (0,0)  2) (0,1)  3) (1,0)  4) (1,1) 

 
8. ேறகயீடுகள் மற்றும் பகுதி ேறகக்மகழுக்கள் 

1. ஒரு ேட்ட ேடிே ோர்ப்பின் ஆரம் 10 மசமீ ஆரத்தின் அளவில் வதாராேமாக 0.02 மசமீ பிறை 
உள்ளது எனில் அதன் பரப்பில் ஏற்படும் வதாராே சதவீதப் பிறைறேக் காண்க. 
 1) 0.2% 2) 0.4% 3) 0.04% 4) 0.08% 

2. 31-ன் 5 ஆம் படி மூலம் சதவீதப் பிறை வதாராேமாக 31-ன் சதவீதப் பிறைறேப் வபால் 
எத்தறன மடங்காகும்? 

 1) 
1

31
   2) 

1

5
   3) 5  4) 31 

3. ( )
2 2

,
x y

u x y e
+

=  , எனில் 
u

x




  -ன் மதிப்பு  1) 

2 2
x y
e

+  2) 2xu      3) 2
x u  4) 2

y u  

4. ( ) ( ), log
x y

v x y e e= +  , எனில்  
v v

x y

 
+

 
  -ன் மதிப்பு 

 1) x y
e e+    2) 

1
x y
e e+

   3) 2  4) 1 

5. ( ), , 0
y

w x y x x=   , எனில் 
w

x




  -ன் மதிப்பு 

  1) log
y
x x  2) y logx 3) 1y

yx
−  4) x logy 

6. ( ), xy
f x y e=  ,எனில் 

2
f

x y



 
  -ன் மதிப்பு  1) xy

xye    2) ( )1
xy

xy e+   3) ( )1
xy

y e+  4) 

( )1
xy

x e+  
7. ஒரு கன சதுரத்தின் பக்க அளவு 4 மசமீ மற்றும் அதன் பிறை 0.1 மசமீ எனில் கன அளவு 

கணக்கீட்டில் ஏற்படும் பிறை 
 1) 0.4 கன மசமீ 2) 0.45 கன மசமீ  3) 2 கன மசமீ 4) 4.8 கன மசமீ 

8. ஒரு கன சதுரத்தின் பக்க அளவு 
0
x  -இலிருந்து 

0
x dx+  ஆக மாறும்வபாது அதன் ேறளபரப்பு  

2
6S x=  இல் ஏற்படும் பிறை 

 1) 
0

12x dx+   2) 
0

12x dx   3) 
0

6x dx  4) 
0

6x dx+  
9. ஒரு கன சதுரத்தின் பக்க அளவு 1% அதிகரிக்கும்வபாது அதன் கன அளவில் ஏற்படும் மாற்ைம் 

 1) 0.3x dx  மீ3 2) 0.03x மீ3  3) 2
0.03x மீ

3  4) 3
0.03x  மீ3  

10. ( ) ( )2 2
, 3 5 2 ,

t
g x y x y y x t e= − + =  மற்றும் ( ) cosy t t= , எனில் 

dg

dt
  -ன் மதிப்பு 

 1) 2
6 5sin 4cos sin

t
e t t t+ −   2) 2

6 5sin 4cos sin
t

e t t t− +  
 3) 2

3 5sin 4cos sin
t

e t t t+ +   4) 2
3 5sin 4cos sin

t
e t t t− +  



15 
 

11. ( )
1

x
f x

x
=

+
, எனில் அதன் ேறகயீடு 

 1) 
( )

2

1

1
dx

x

−

+
  2) 

( )
2

1

1
dx

x +
  3) 

1

1
dx

x +
  4) 

1

1
dx

x

−

+
 

12. ( ) 2
, 3 2019u x y x xy y= + + − , எனில் 

( )4, 5

u

x −




 -ன் மதிப்பு 

     1) -4     2) -3     3) -7       4) 13 

13. சார்பு ( ) cosg x x=  -ன் வேரிேல் வதாராே மதிப்பு 
2

x


=  இல் 

 1) 
2

x


+  2) 
2

x


− +  3) 
2

x


−  4) 
2

x


− −  

 

14. ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2
, ,w x y z x y z y z x z x y= − + − + −  எனில் 

w w w

x y z

  
+ +

  
 -ன் மதிப்பு 

 1) xy+yz+zx  2) x(y+z) 3) y(z+x) 4) 0 

15. ( ), ,f x y z xy yz zx= + + , எனில் x z
f f−  -ன் மதிப்பு 

 1) z-x    2) y-z    3) x-z    4) y-x 
 

9. மதாறக நுண்கணிதத்தின் பேன்பாடுகள் 

1.  

2
3

2
0 4 9

dx

x−
  இன் மதிப்பு   1) 

6

   2) 
2

   3) 
4

   4)   

2.  
2

1

x dx

−

  இன் மதிப்பு  1) 1
2
  2) 3

2
  3) 5

2
  4) 7

2
 

3. ஒவ்மோரு ( )
2

cos 3

0

, cos 2 1
x

n Z e n x dx



  +   இன் மதிப்பு    1) 
2

   2)    3) 0 4) 2 

4.  
2

2

2

sin cosx x dx



−
   இன் மதிப்பு  1) 3/2  2) 1/2  3) 0  4) 2/3 

5.  
4 2 4

1 1

4 2

4

1
tan tan

1

x x
dx

x x

− −

−

    +
+    

+    
  இன் மதிப்பு 1)   2) 2   3) 3   4) 

4  

6.  
7 5 34

2

4

2 3 7 1

cos

x x x x
dx

x



−

 − + − +
 
 

  இன் மதிப்பு  1) 4 2) 3 3) 2 4) 0 

7.  ( )
0

cos

x

f x t t dt=  , எனில் df
dx

=  1) cosx-sinx 2) sinx+cosx 3) x cosx 4) x sinx 

8.  
2
4y x=  என்ை பரேறளேத்திற்கும் அதன் மேவ்ேகலத்திற்கும் இறடவே பரப்பானது 

  1) 3
2
  2) 4

3
   3) 8

3
   4) 2

3
 

9.  ( )
1

99

0

1x x dx−  இன் மதிப்பு  1) 1

11000
 2)  1

10100
   3) 1

10010
 4) 1

10001
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10.  
cos

0
1 5

x

dx


+  இன் மதிப்பு    1) 
2

   2)    3) 3
2

   4) 

2  

11.  
( )

( )

2
90

n

n

+
=  எனில் n இன் மதிப்பு  1) 10  2) 5 3) 8 4) 9 

12.  
6

3

0

cos 3x dx



  இன் மதிப்பு   1) 2
3
  2) 2

9
  3) 1

9
  4) 1

3
 

13.  4

0

sin x dx



  இன் மதிப்பு   1) 3
10

   2) 3
8

   3) 3
4

  

 4) 3
2

  

14.  3 2

0

x
e x dx



−

  இன் மதிப்பு   1) 7
27

  2) 5
27

  3) 4
27

 

 4) 2
27

 

15.  
2

0

1

4 8

a

dx
x


=

+  எனில் a இன் மதிப்பு  1) 4  2) 1  3) 3  4) 2 

16.  ( )2
y x a x= −  என்ை ேறளேறரயில் அறடபடும் அரங்கத்தின் பரப்றப x-அச்றசப் மபாருத்து 

சுைற்றுேதால் உருோகும் திப்மபாருளின் கன அளவு 

 1) 3
a   2) 

3

4

a
 3) 

3

5

a
 4) 

3

6

a
 

17.  ( )
sin

1

, 1

x u
e

f x du x
u

=   மற்றும் ( ) ( )

23 sin

1

1
1

2

x
e

dx f a f
x

 = −   எனில் a மபைக்கூடிே ஒரு மதிப்பு 

 1) 3  2) 6  3) 9  4) 5 

18.  ( )
1

2
1

0

sin x dx
−

  இன் மதிப்பு  1) 
2

1
4


−  2) 

2

2
4


+  3) 

2

1
4


+  4) 

2

2
4


−  

19.  ( )
3

2 2

0

a

a x dx−  இன் மதிப்பு  1) 
3

16

a
 2) 

4
3

16

a
 3) 

2
3

8

a
 4) 

4
3

8

a
 

20.  ( ) ( )
1

0

x

x

f t dt x t f t dt= +  , எனில் f(1) இன் மதிப்பு 1) 1
2
 2) 2 3) 1 4) 3

4
 

 
10. சாதாரண ேறகக்மகழுச் சமன்பாடுகள் 

1.  
1

2 3 1
4

2
0

d y dy
x

dx dx

 
+ + = 
 

 எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் ேரிறச மற்றும் படி முறைவே 

 1) 2,3  2) 3,3  3) 2,6  4) 2,4 
 

2. cos( )y A x B= +  , இங்கு A, B என்பன எவதச்றச மாறிலிகள் எனும் சமன்பாட்றடக் மகாண்ட 
ேறளேறர குடும்பத்தின் ேறகக்மகழுச் சமன்பாடு 

 1) 
2

2
0

d y
y

dx
− =   2) 

2

2
0

d y
y

dx
+ =   3) 

2

2
0

d y

dx
=        4) 

2

2
0

d x

dy
=  
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3.  ( ) ( )sin cosx dx dy x dx dy+ = −  எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் ேரிறச மற்றும் படி 
 1) 1,2  2) 2,2  3) 1,1  4) 2,1 

4. றமேம் (h,k) மற்றும் ஆரம் ‘a’ மகாண்ட எல்லா ேட்டங்களின் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் ேரிறச 
 1) 2  2) 3  3) 4  4) 1 

5. 
x x

y Ae Be
−

= +  , இங்கு A ,B என்பன ஏவதனும் இரு மாறிலிகள், எனும் ேறளேறரத் மதாகுதியின் 
ேறகக்மகழுச் சமன்பாடு 

 1) 
2

2
0

d y
y

dx
+ =  2) 

2

2
0

d y
y

dx
− =  3) 0

dy
y

dx
+ =   4) 0

dy
y

dx
− =  

6.  dy y

dx x
=   எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் மபாதுத்தீர்வு  

 1) xy = k 2) y = k logx  3) y = kx 4) logy = kx 

7.  2 3
dy
x y
dx

− =   எனும் ேறகமகழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு குறிப்பிடுேது 

 1) வேர்க்வகாடுகள் 2) ேட்டங்கள்  3) பரேறளேம் 4) நீள்ேட்டம் 

8.  ( ) 0
dy

p x y
dx

+ =   -ன் தீர்வு   

1) 
pdx

y ce=   2) p dx

y ce
−=  3) 

pdy

x ce
−=  4) 

pdy

x ce=  

9.  1dy y
y

dx 

+
+ =   என்ை ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின்      1) x

e

 2) 

e

x



  3) x
e    4) x

e  

10.  ( ) ( )
dy

P x y Q x
dx

+ =   என்ை ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் மதாறகயீட்டுக் காரணி x எனில் P(x) 

என்பது 

 1) x  2) 
2

2

x
  3) 1

x
  4) 

2

1

x
 

11. ( )
2 3

1 1
1 ...

1.2 1.2.3

dy dy dy
y x

dx dx dx

   
= + + + +   

   
  என்ை ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் படி 

 1) 2  2) 3  3) 1  4) 4 

12. p மற்றும் q  என்பன முறைவே 
2

3

2
cos

dy d y
y x xy x
dx dx

 
+ + = 

 

  என்ை ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் 

ேரிறச மற்றும் படி எனில் 
 1) p < q 2) p = q 3) p > q 4) இேற்றில் எதுவும் இல்றல 

13.  
2

1
0

1

dy

dx x
+ =

−
  எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் தீர்வு  

 1) 
1

siny x c
−

+ =  2) 
1

sin 0x y
−

+ =  3) 
2 1
2siny x c

−
+ =  4) 

2 1
2sin 0x y

−
+ =  

14.  2
dy

xy
dx

=   எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் தீர்வு 

 1) 
2
x

y ce=  2) 
2

2y x C= +   3) 
2
x

y Ce C
−

= +  4) 
2

y x c= +  

15. log
dy

x y
dx

 
= + 

 
  எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் மபாதுத்தீர்வு  

 1) x y
e e C+ =   2) x y

e e C
−

+ =  3) x y
e e C
−
+ =  4) x y

e e C
− −
+ =  

 

16.  2
y xdy

dx

−
=   -ன் தீர்வு  
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 1) 2 2
x y

C+ =   2) 2 2
x y

C− =   3) 1 1

2 2
x y

C− =  4) x + y = C 

 

17.  

y

dy y x

ydx x

x





 
 
 

= +
 
 
 

  எனும் ேறகக்மகழு சமன்பாட்டின் தீர்வு 

 1) 
y

x k
x


 

= 
 

 2) 
y

kx
x


 

= 
 

 3) 
y

y k
x


 

= 
 

 4) 
y

ky
x


 

= 
 

 

18.  dy Py Q
dx

+ =  எனும் வேரிேல் ேறகக்மகழுச் சமன்பாட்டின் மதாறகயீட்டுச் காரணி sin x எனில்  

P என்பது 
 1) log sin x  2) cos x  3) tan x  4) cot x  

19. ேரிறச n மற்றும் n + 1 மகாண்ட ேறகக்மகழுச் சமன்பாடுகளின் மபாதுத் தீர்வுகளில் உள்ள 
மாைத்தக்க மாறிலிகளின் எண்ணிக்றக முறைவே 
 1) n-1, n 2) n , n+1 3) n+1, n+2 4) n+1, n 

20. மூன்ைாம் ேரிறச ேறகக்மகழுச் சமன்பாட்டின் குறிப்பிட்டத் தீர்வில் உள்ள மாைத்தக்க மாறிலிகளின் 
எண்ணிக்றக  
 1) 3  2) 2  3) 1  4) 0 

21.  1

1

dy x y

dx x

+ +
=

+
  எனும் ேறகக்மகழுச் சமன்பாட்டின் மதாறகயீட்டுக் காரணி 

 1) 1

1x +
 2) x + 1  3) 

1

1x +
  4) 1x +  

22. ஏவதனும் ஒரு ேருடம் t -ல் உள்ள P-ன் மபருக்க வீதமானது மக்கள் மதாறகக்கு விகிதமாக 
அறமயும் எனில் பின்னர்  
 1) kt

P Ce=  2) kt
P Ce

−
=   3) P = Ckt  4) P = C 

23. t எனும் வேரத்திற்குப் பிைகு மீதமுள்ள ஒரு மபாருளின் அளவு P ஆகும். மபாருள் ஆவிோகும் 
வீதமானது அந்வேரத்தில் மீதமிருக்கும் மபாருளின் அளவிற்கு விகிதமாக அறமந்துள்ளது எனில் 
பின்னர்  (k>0) 

 1) 
kt

p ce=   2) 
kt

p ce
−

=   3) p ckt=   4) Pt c=  

24.  
3

2

dy ax

dx y f

+
=

+
 எனும் ேறகமகழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு ஒரு ேட்டத்றதக் குறிக்குமானால் a -ன் மதிப்பு 

 1) 2  2) -2  3) 1  4) -1 

25. y = f(x) எனும் ேறளேறரயின் ஏவதனும் ஒரு புள்ளியிடத்து சாய்வு 2
3

dy
x

dx
=   எனக் 

மகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. வமலும் ேறளேறரோனது (-1,1) புள்ளி ேழிோகச் மசல்கிைது எனில் 
ேறளேறரயின் சமன்பாடு 

 1) 
3
2y x= +   2) 

2
3 4y x= +   3) 

3
3 4y x= +  4) 

3
5y x= +  

 
11. நிகழ்தகவு பரேல்கள் 

 

1) X எனும் சமோய்ப்பு மாறியின் நிகழ்தவு அடர்த்தி சார்பு ( ) 3

2
; 1

0 ; 1

x
f x x

x




= 
 

  எனில் 

பின்ேருேனேற்றில் எந்த கூற்று சரிோனது? 
 1) சராசரி மற்றும் பரேற்படி உள்ளது  2) சராசரி உள்ளது ஆனால் பரேற்படி இல்றல 
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 3) சராசரி, பரேற்படி இரண்டுவம இல்றல 4) பரேற்படி உள்ளது ஆனால் சராசரி இல்றல 
2) 2𝑙 நீளமுள்ள ஒரு கம்பி சோய்ப்பு முறையில் இரு துண்டாக உறடந்தது. இரு துண்டுகளில் 

குட்றடோனதற்கான நிகழ்தகவு அடர்த்தி சார்பு ( )

1
;0

0 ; 2

x l
f x l

l x l


 

= 
  

  எனில் குட்றடோனப் 

பகுதிக்கான சராசரி மற்றும் பரேற்படி முறைவே 

 1) 
2

,
2 3

l l
 2) 

2

,
2 6

l l
 3) 

2

,
12

l
l  4) 

2

,
2 12

l l
 

3) ஒரு விறளோட்டில் அறுபக்க பகறடறே விறளோடுபேர் உருட்டுகிைார். பகறட எண் 6 -ஐக் 
காட்டினால், விறளோடுபேர் ரூ36 மேல்லுோர். இல்றலமேனில் ரூ 2

k  வதாற்பார். இங்கு k என்பது 
பகறட காட்டும் எண். k={1,2,3,4,5}. விறளோட்டில் எதிபார்க்கப்படும் மேல்லும் மதாறக ரூபாய்  

 1) 19
6
  2) 19

6
−  3) 3

2
  4) 3

2
−  

4) 1,2,3,4,5,6 எண்ணிடப்பட்ட அறுபக்க பகறடயும்  1,2,3,4 என எண்ணிடப்பட்ட ோன்கு பக்க 
பகறடயும் வ ாடிோக உருட்டப்பட்டு இரண்டும் காட்டும் எண்களின் கூட்டல்மதாறக 
தீர்மானிக்கப்படுகிைது. இந்தக் கூட்டறலத் குறிக்கும் சமோய்ப்பு மாறி X என்க. இனி 7-இன் வேர்மாறு 
பிம்பாத்தின் உறுப்புகளின் எண்ணிக்றக 
 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

5) n = 25 மற்றும் p = 0.8 என்று உள்ள ஈருறுப்பு பரேல் மகாண்ட சமாய்ப்பு மாறி X எனில் X -ன் 
திட்டவிலக்கத்தின் மதிப்பு  
 1) 6  2) 4  3) 3  4) 4 

6) n முறை சுண்டப்படும் ஒரு ோணேத்தினால் மபைப்படும் தறல மற்றும் பூக்களின் எண்ணிக்றக 
வேறுபாட்றட X குறிக்கிைது என்க. X -இன் சாத்திே மதிப்புகள் 
 1) i + 2n , i=0,1,2,..n 2) 2i-n, i=0,1,2,...n 3) n-i, i=0,1,2,..n 4) 2i+2n, i=0,1,2,...n 

7) ( )
1

12
f x =  , a<x<b ,எனும் சார்பு ஒரு மதாடர்ச்சிோன சமோய்ப்பு மாறியின் நிகழ்தவு அடர்த்தி 

சார்பிறனக் குறிக்கிைது எனில், பின்ேருேனேற்றுள் எது a மற்றும் b -இன் மதிப்பிகளாக இராது? 
 1) 0 மற்றும் 12  2) 5 மற்றும் 17  3) 7 மற்றும் 19  4) 16 
மற்றும் 24 

8) ஒரு கால்பந்தாட்ட அரங்கிற்கு ஒவர பள்ளியிலிருந்து வபருந்துகள் 160 மாணேர்கறள ஏற்றிக்மகாண்டு 
ேருகிைது. அப்வபருந்துகளில் முறைவே 42,36,34 மற்றும் 48 மாணேர்கள் பேணிக்கின்ைனர். 
சமோய்ப்பு முறையில் ஒரு மாணேர் வதர்ந்மதடுக்கப்படுகிைார். அவ்ோறு சமாய்ப்பு முறையில் 
வதர்ந்மதடுக்கப்பட்ட மாணேர் பேணிக்கும் வபருந்திலுள்ள மாணேர்களின் எண்ணிக்றகறே X 
குறிக்கிைது என்க. ோன்கு வபருந்து ஓட்டுனர்களில் ஒருேர் சமோய்ப்பு முறையில் 
வதர்ந்திடுக்கப்படுகின்ைனர். அவ்ோறு வதர்ந்மதடுக்கப்பட்ட ஓட்டுேர் ஓட்டி ேரும் மபருந்திலுள்ள 
மாணேர்களின் எண்ணிக்றகறே Y குறிக்கிைது என்க. இனி E[X] மற்றும் E[Y] முறைவே 
 1) 50,40  2) 40,50  3) 40.75,40  4) 41,41 

9) இரு ோணேங்கள் சுண்டப்படுகின்ைன. முதல் ோணேத்தில் தறல கிறடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 0.6 
மற்றும் இரண்டாேது ோணேத்தின் மூலம் தறல கிறடக்க நிகழ்தகவு 0.5 ஆகும். சுண்டிவிடுதலின் 
முடிவுகள் சார்பற்ைறே எனக் கருதுக. X என்பது மமாத்த தறலகளின் எண்ணிக்றகறேக் குறிக்கிைது 
எனில்  
E[X] -ன் மதிப்பு 
 1) 0.11  2) 1.1  3) 11  4) 1 

10) பலவுள் வதர்வு ஒன்றில் 5 வினாக்கள் ஒவ்மோன்றிற்கும் 3 சாத்திேமானக் கேனச் சிதைல் விறடகள் 
உள்ளது. ஊகத்தின் அடிப்பறடயில் 4 அல்லது அதற்கு வமல் சரிோன விறடறே ஒரு மாணேர் 
அளிப்பதற்கான நிகழ்தகவு  

 1) 11
243

  2) 3
8
  3) 1

243
  4) 5

243
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11) P{X=0}=1-P{X=1}. மர்றும் E[X] = 3Var(X) எனில் P{X=0}= 1) 2
3
 2) 2

5
 3) 1

5
 4) 1

3
 

12) எதிர்பார்ப்பு மதிப்பு 6 மற்றும் பரேற்படி 2.4 மகாண்ட ஒரு ஈருறுப்பு சமோய்ப்பு மாறி X எனில்  
P(X=5) -இன் மதிப்பு 

 1) 
6 4

10 3 2

5 5 5

     
     

    

 2) 
5

10 3

5 5

   
   

  

 3) 
4 6

10 3 2

5 5 5

     
     

    

 4) 
5 5

10 3 2

5 5 5

     
     

    

 

 

13) சமோய்ப்பு மாறி X -ன் நிகழ்தகவு அடர்த்தி சார்பு 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥 + 𝑏    ;        0 < 𝑥 < 1

    0           ;  பிற மதிப்புகளுக்கு
 

மற்றும் ( )
7

12
E X = , எனில் a மற்றும் b -ன் மதிப்புகள் முறைவே 

 1) 1 மற்றும் 1
2
 2) 1

2
 மற்றும் 1 3) 2 மற்றும் 1  4) 1 மற்றும் 2 

14) 0,1 மற்றும் 2 ஆகிே மதிப்புகளில் ஒன்றை X மகாள்கிைது என்க. ஏவதா ஒரு மாறிலி k-விற்கு, 

   1 , 1, 2P X i k P X i i= = = − =   மற்றும்  
1

0
7

P X = =   எனில் k -இன் மதிப்பு காண்க 

 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 
15) பின்ேருேனேற்றுள் எது தனிநிறல சமோய்ப்பு மாறி ? 

 I. ஒரு ோளில் ஒரு குறிப்பிட்ட சமிக்றகறேக் கடக்கும் மகிழுந்துகளின் எண்ணிக்றக  
 II. ஒரு குறிப்பிட்ட கணத்தில் மதாடர்ேண்டி பேணச் சீட்டு ோங்க ேரிறசயில் காத்திருக்கும்  
     பேணிகளின் எண்ணிக்றக 
 III. ஒரு மதாறலவபசி அறைப்றப நிறைவு மசய்யும் காலம். 
1) I மற்றும் II  2) II மட்டுவம  3) III மட்டுவம 4) II மற்றும் III 

16) ஒரு சமோய்ப்பு மாறியின் நிகழ்தகவு அடர்த்தி சார்பு 𝑓(𝑥) = {
2𝑥   ,       0 ≤ 𝑥 ≤ 𝑎
 0 ,பிறமதிப்புகளுக்கு

     

எனில் a-இன் மதிப்பு 
 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

17) ஒரு நிகழ்தகவு மாறியின் நிகழ்தகவு சார்பு கீழ்க்காணுமாறு ேறரேறுக்கப்படுகிைது: 
  

x -2 -1 0 1 
 
2 

f(x) k 2k 3k 4k 
 
5k 

எனில் E(X) க்கு சம்மான மதிப்பு 

 1) 1
15

  2) 1
10

  3) 1
3
  4) 2

3
 

18) சராசரி 0.4 மகாண்ட ஒரு மபர்வனாலி பரேல் X எனில் (2X-3) -ன் பரேல்படி 
 1) 0.24  2) 0.48  3) 0.6  4) 0.96 

19) ஈருறுப்பு மாறி X ஆறு முேற்சிகளில் ( ) ( )9 4 2P X P X= = =  எனும் மதாடர்பிறன அனுசரிக்கிைது 
எனில் மேற்றியின் நிகழ்தகவு 
 1) 0.125 2) 0.25  3) 0.375 4) 0.75 

20) ஒரு கணினி விற்பறனோளர் தனது கடந்த கால அனுபேத்திலிந்து  தனது காட்சி கூடத்திற்குள் 
நுறையும் ஒவ்மோரு இருபது ோடிக்றகோளர்களில் ஒருேருக்கு கணினிகறள விற்கிைார் என்பது 
மதரியும். அடுத்த மூன்று ோடிக்றகோளர்களில் சரிோக இரண்டு வபருக்கு அேர் ஒரு கணினிறே 
விற்கும் நிகழ்தகவு என்ன? 

 1) 
3

57

20
  2) 

2

57

20
  3) 

3

3

19

20
  4) 57

20
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12. தனிநிறலக் கணிதம் 
1) ஓர் ஈருறுப்புச் மசேலி S என்ை ஒரு கணத்தின் மீது ஒரு சார்பாக பின்ேருேனேற்றிலிருந்து 

மபைப்படுகிைது   

 1) S S→  2) ( )S S S →  3) ( )S S S→   4) ( ) ( )S S S S →   
2) கழித்தலின் கீழ் பின்ேரும் எந்த கணம் அறடவு மபைவில்றல   

1) R  2) Z   3) N    4) Q 
3) பின்ேருபறேகளில் எது N -ன் மீது ஓர் ஈருறுப்புச் மசேலி ஆகும்? 

 1) கழித்தல்  2) மபருக்கல்  3) ேகுத்தல்  4) அறனத்தும் 
4) மமய் எண்களின் கணம் R -ன் மீது '* ' பின்ேருமாறு ேறரேறுக்கப்படுகிைது. இதில் எது R -ன் மீது 

ஈருறுப்புச் மசேலி அல்ல? 

 1) ( )* min ,a b a b=    2) ( )* max ,a b a b=   3) a*b=a  4) 

*
b

a b a=  

5) * என்ை ஈருறுப்புச் மசேலி  *
7

ab
a b =   என ேறரேறுக்கப்படுகிைது. * எதன் மீது ஈருறுப்புச் மசேலி 

ஆகாது ? 

 1) 
+
  2)   3)   4)  

6) Q என்ை கணத்தில் a b a b ab= + +  என ேறரேறு. பின்னர் ( )3 5 7y =   -ன் தீர்வு 

 1) 2

3
y =   2) 2

3
y

−
=  3) 3

2
y

−
=  4) 4y =  

7) R -ன் மீது 2 2
*a b a b= +  எனில்  * ஆனது  

 1) பரிமாற்று விதிக்கு கட்டுப்படும் ஆனால் வசர்ப்பு வித்றே நிறைவு மசய்ோது 
 2) வசர்ப்பு விதிக்கு கட்டுப்படும் ஆனால் பரிமாற்று விதிறே நிறைவு மசய்ோது  
` 3) பரிமாற்று விதி மற்றும் வசர்ப்பு விதிகறள நிறைவு மசய்யும் 
 4) பரிமாற்று விதி மற்றும் வசர்ப்பு விதிகறள நிறைவு மசய்ோது 

8) பின்ேரும் கூற்றுகளில் எது T மமய்மதிப்றப மபற்றிருக்கும் ? 
 1) sinx ஓர் இரட்றடச் சார்பு   
 2) ஒவ்மோரு சதுர் அணியும் பூச்சிேமற்ை வகாறே அணி ஆகும் 
 3) ஒரு கலப்மபண் மற்றும் அதன் இறண எண்ணின் மபருக்கற்பலன் முற்றிலும் கற்பறன 

 4) 5  ஒரு விகிதமுைா எண் 
9) பின்ேருபனறேகளில் எது மமய்மதிப்பு F ஐ மபற்றிருக்கும்?  

 1) மசன்றன இந்திோவில் உள்ளது அல்லது 2   ஒரு முழு எண்  
 2) மசன்றன இந்திோவில் உள்ளது அல்லது 2   ஒரு விகிதமுைா எண் 
 3) மசன்றன சீனாவில் உள்ளது அல்லது 2  ஒரு முழு எண்  
 4) மசன்றன சீனாவில் உள்ளது அல்லது 2  ஒரு விகிதமுைா எண் 

10) ஒரு கூட்டுக் கூற்றில் 3 தனிக் கூற்றுகள் உட்படுத்தப்பட்டிருந்தால் அம்மமய்றம அட்டேறணயின் 
நிறரகளின் எண்ணிக்றக  
 1) 9  2) 8  3) 6  4) 3 

11)  ( ) ( )p q p q →   -ன் எதிர்மறை கூற்று எது?  

 1) ( ) ( )p q p q →     2) ( ) ( )p q p q  →    

 3) ( ) ( )p q p q   →      4) ( ) ( )p q p q   →     

12) ( )p q r →  -ன் வேர்மாறுக் கூற்று எது? 

 1) ( )r p q →    2) ( )r p q →   3) ( )r p q→   4) ( )p q r→ 
 

13)    ( )p q q     -ன் மமய்றம அட்டேறண கீவை தரப்பட்டுள்ளது 
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p q ( )p q q  
 

T T (a) 

T F (b) 

F T (c) 

F F (d) 

பின்ேருபறேகளில் எது உண்றம? 
  (a) (b) (c) (d) 
 1) T T T T 
 2)  T F T T 
 3) T T F T 
 4) T F F F 

14)  ( )p q    -ன் மமய்றம அட்டேறணயில் கறடசி நிரலில் ேரும் மமய்மதிப்பு F  விறளவுகளின் 
எண்ணிக்றக 
 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

15) பின்ேருபறேகளில் எது சரிேல்ல ? p மற்றும் q ஏவதனும் இரு கூற்றுகளுக்கு பின்ேரும் தர்க்க 
சமானமானறேகள் மபைப்படுகிைது  

 1) ¬
(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∧ ¬𝑞 2) ¬(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∨ ¬𝑞 

 3) ¬
(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∨ ¬𝑞 4)  ( )p p  

 
 

16)      

p q ( )p q p → 
 

T T (a) 

T F (b) 

F T (c) 

F F (d) 

(𝑝 ∧ 𝑞) → ¬𝑝 -ன் மமய்றம அட்டேறணக்கு பின்ேருபறேகளில் எது சரி?  
            (a)    (b)    (c)    (d) 
  1) T T T T 
  2)  F T T T 
  3) F F F T 
  4) T T T F 

17)  ( ) ( )p q p p r         -ன் இருமம் 

 1) ( ) ( )p q p p r         2) ( ) ( )p q p p r       

 3) ( ) ( )p q p p r          4) ( ) ( )p q p p r         
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18) ( )p p q    என்ை கூற்று 
 1) ஒரு மமய்மம்     2) ஒரு முரண்பாடு  
3) p q  -க்கு தர்க்க சமானமானறே   4) p q  -க்கு தர்க்க சமானமானறே  

19) பின்ேரும் ஒவ்மோரு கூற்றிற்கும் அதன் மமய் மதிப்றப தீர்மானிக்க: 
 (a)  4+2=5 மற்றும் 6+3=9  (b) 3+2=5 மற்றும் 6 +1=7  
 (c) 4+5=9 மற்றும் 1+2=4  (d) 3+2=5 மற்றும் 4+7=11 
  (a) (b) (c) (d) 
 1) F T F T 
 2) T F T F 
 3) T T F F 
 4) F F T T 

20) பின்ேருபறேகளில் எது உண்றமேல்ல ? 
 1) ஒரு கூற்றின் மறுப்பின் மறுப்பு அக்கூற்வைோகும் 
 2) ஒரு மமய்றம ேட்டேறணயில் இறுதி நிரல் முழுேதும் T எனில் அது ஒரு மமய்மமாகும் 
 3) ஒரு மமய்றம அட்டேறணயில் இறுதி நிரல் முழுேதும் மமனில் அது ஒரு முரண்பாடாகும் 
 4) p மற்றும் q ஏவதனும் இரு கூற்றுகள் எனில் p q→  என்பது ஒரு மமய்மமாகும் 
 

***** 

1 அணிகள் மற்றும் அணிக்வகாறேகள் 
  -பேன்பாடுகள்                               
அலகு:1 வசர்ப்பு,வேர்மாறு மற்றும்  
  மசங்குத்து அணி 
          முக்கிே முடிவுகள்: 

i) A இன் வசர்ப்புஅணி:    T

ij
adjA A =  

 

ii)  ( )1 1
A adj A

A

−
=  

iii) மசங்குத்து அணி: 
1T T

AA I or A A
−

= =  
 

iv) வசர்ப்பு அணியின் பண்புகள்: 

( ) ( )A adjA adjA A A I= =  

( ) ( ) ( )adj AB adjB adjA=  

v) வேர்மாறு அணியின் பண்புகள்: 

( )
1 1 1

AB B A
− − −
=  

( ) ( )
1

1
T

T
A A

−
−

=  

vi) 
1

A and A
−
காணல்: adj(A) 

மகாடுக்கப்பட்டிருந்தால் 

( )1 1
A adj A

adjA

−
=   

           ( )
1

A adj adjA
adjA

=   

1) 
5 3

1 2
A

 
=  

− − 
 , எனில் 2

2 2
3 7A A I O− − =   

என நிறுவுக, வமலும் 1
A

− காண்க. 
தீர்வு: 

2

2

2

5 3 5 3 22 9

1 2 1 2 3 1

22 9 15 9 7 0
3 7

3 1 3 6 0 7

A

A A I

     
= =     

− − − − −     

− − −     
− − = + +     

− −     

 

0 0

0 0

 
=  
 

 

     2

2 2
3 7A A I O− − =  

1
A

−  ஆல் முன் மபருக்கம் மசய்ே

( )

1

1

3 7

2 31 1
3

1 57 7

A I A O

A A I

−

−

− − =

 
= − =  

− − 
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2) சரிபார்க்கவும்: ( ) ( )
1

1
T

T
A A

−
−

=  இங்கு 

 A= 
2 9

1 7

 
 
 

  

தீர்வு:    
2 1

& 5
9 7

T T
A A

 
= = 
 

 

         
( )

1 7 11

9 25

T
A

− − 
=  

−  ( )1→  

        

   

1
7 91

1 25
A

−
− 

=  
−   

     
( ) ( )1

7 11
2

9 25

T

A
−

− 
 = → 

−   
 (1) ,(2) லிருந்து           

   ( ) ( )
1

1
T

T
A A

−
−

=  

3) 

6 3
1

2 6
7
2 3

a

A b

c

− 
 

= −
 
  

 மசங்குத்து அணி எனில் a , 

b மற்றும் c காண்க. வமலும் 1
A

− காண்க. 

தீர்வு:  

      A மசங்குத்து அணி 
T

AA I =   

 

2

2

2

45 6 6 6 3 3 12 49 0 0

6 6 6 40 2 2 18 0 49 0

3 3 12 2 2 18 13 0 0 49

a a b a c

a b b b c

a c b c c

 + + + − +  
   

+ + + − + =   
   − + − + +      

தீர்க்க  

   

1

4

9

a b

a c

b c

+ = −

− = −

− = −

     a=2 ; b=-3 ; c=6 

1

6 3 2
1

3 2 6
7
2 6 3

T
A A

−

− 
 

 = = − −
 
  

  

4) ( )

1 2 2

1 1 2

2 2 1

adj A

− 
 

=
 
  

 , எனில் 1
A

− காண்க. 

தீர்வு:  

     9 3adjA adjA=  =   

  ( )1 1
A adj A

adjA

−
=    

     

1 2 2
1
1 1 2

3
2 2 1

− 
 

= 
 
  

  

5) ( )

2 4 2

3 12 7

2 0 2

adj A

− 
 

= − −
 
 − 

 , எனில் A காண்க. 

தீர்வு:  

    
16 4adjA adjA=  =

  

         
( )

1
A adj adjA

adjA
= 

 

( )

24 8 4

20 8 8

24 8 12

adj adjA

 
 

=
 
    

       

24 8 4 6 2 1
1
20 8 8 5 2 2

4
24 8 12 6 2 3

A

   
   

=  = 
   
      

 
 

6) 𝒂𝒅𝒋(𝑨) = [
𝟎 −𝟐 𝟎
𝟔 𝟐 −𝟔
−𝟑 𝟎 𝟔

] , எனில் 1
A

−  

   காண்க. 
தீர்வு:  

   ( )1 1
A adj A

adjA

−
=       

36 6adjA adjA=  =

1

0 2 0
1
6 2 6

6
3 0 6

A
−

− 
 

=  −
 
 − 
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7) ( )

7 7 7

1 11 7

11 5 7

adj A

− 
 

= −
 
  

 , எனில் A காண்க 

தீர்வு:  

     ( )
1

A adj adjA
adjA

=   

    1764 42adjA adjA=  =  

( )

42 84 126

84 126 42

126 42 84

adj adjA

− 
 

= −
 
 − 

 

42 84 126 1 2 3
1

84 126 42 2 3 1
42

126 42 84 3 1 2

A

− −   
   

=  − =  −
   
   − −   

 

8) 𝑨 =  [ 𝟖 −𝟒
−𝟓 𝟑

] எனில் 

   𝑨(𝒂𝒅𝒋 𝑨) = (𝒂𝒅𝒋 𝑨)𝑨 =  |𝑨|𝑰𝟐     
என்பதைச்  சரிபார்க்க. 

தீர்வு:      𝑎𝑑𝑗𝐴 = ( 
3 4
5 8

 ) 

|𝐴 =| |
8 −4
−5 3

| = 24 − 20 = 4 

𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = (
4 0
0 4

) 

(𝑎𝑑𝑗𝐴)𝐴 = (
4 0
0 4

) 

𝐴(𝑎𝑑𝑗 𝐴) = (𝑎𝑑𝑗 𝐴)𝐴 =  |𝐴|𝐼2 

9) [𝒄𝒐𝒔𝜽 −𝒔𝒊𝒏𝜽
𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒄𝒐𝒔𝜽

] என்பது மசங்குத்து அணி  

   என நிறுவுக. 
தீர்வு:      

𝐴𝑇 = [ 
𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃
−𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃

 ] 

 

  𝐴𝐴𝑇 = [
1 0
0 1

] = 𝐼2 

𝐴𝐴𝑇 = 𝐴𝑇𝐴 = 𝐼 

           A மசங்குத்து அணி 

10)       
1 1

2 1

− − 
 
 

 என்ை அணிறே 

பிந்றதேப் மபருக்கல் சங்வகத மமாழிோக்க 

அணிோகக் மகாண்டு    2 3 , 20 4−  என்று 

மபைப்பட்ட மசய்திறே 
1 1

2 1

− − 
 
 

 இன் 

வேர்மாறு அணியின் பிந்றதேப் மபருக்கற் 
சாவிோகக் மகாண்டு சங்வகத மமாழிமாற்ைம் 
மசய்க.  

தீர்வு: சங்வகத மமாழிமாற்ைத்திற்கான அணி 

      1
1 1 1 1

,
2 1 2 1

A A
−

− −   
=  =   

− −   
 

 

நிறரேணி 
சங்வகத 

மமாழிமாற்ை 
அணி 

மமாழிமாற்ைம் 
மசய்ேப்பட்டது 

 2 3−   
1 1

2 1

 
 
− − 

  8 5   

 20 4   
1 1

2 1

 
 
− − 

  12 16   

ஆங்கில எழுத்து ேரிறசப்படி  
 

      8 5 12 16 HELP   

 

11)  
1 tan

tan 1

x
A

x

 
=  

− 
  , எனில் 

1
cos 2 sin 2

sin 2 cos 2

T
x x

A A
x x

−
− 

=  
 

 என நிறுவுக. 

தீர்வு: 

       
2 2

1 tan

tan 1

1 tan sec

T
x

A
x

A x x

− 
=  
 

= + =

  

 

 1

2

1 tan1 1

tan 1sec

x
A adjA

xA x

−
− 

= =  
 

                     

    
2

2

2

1 tan cos sin cos
cos

tan 1 sin cos cos

x x x x
x

x x x x

−  − 
= =   

   

  

2

1

2

1 tan cos sin cos

tan 1 sin cos cos

T
x x x x

A A
x x x x

−
−  − 

=   
      

  
cos 2 sin 2

sin 2 cos 2

x x

x x

− 
=  
 
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அலகு: II 

➢ நிறர ஏறுபடி ேடிேம் 
➢ அணியின் தரம் - சிற்ைணிக்வகாறே 

முறை 

➢ அணியின் தரம் - நிறர ஏறுபடி ேடிேம் 

➢ காஸ்-வ ார்டான் முறை:  
A பூச்சிேமற்ை வகாறே அணி எனில் 

        nA I→   

➢ காஸ்-வ ார்டான் முறையில் வேர்மாறு 

  1

n n
A I I A

− →    ; 0A    

12) 

1 3

4 7

3 4

− 
 

−
 
 − 

 என்ை அணியின் தரத்றதக் காண்க 
தீர்வு:   |−1 3

4 −7
| = 7 − 12 

                = −5 ≠ 0 
        தரம் = 2 

13) 
1 2 1 0

3 6 3 1

− − 
 

− − 
 என்ை அணியின் தரத்றதக்  

 காண்க 

தீர்வு:    |−1 0
−3 1

| = −1 + 0 

                = −1 ≠ 0 

         தரம் = 2 

14) 

    

 

1 2 3

2 1 4

3 0 5

 
 
 
  

 என்ை அணியின் தரத்றத 

ஏறுபடி ேடிேத்றதப் பேன்படுத்திக் காண்க 

தீர்வு:  
1 2 3

2 1 4

3 0 5

A

 
 

=
 
  

 

1 2 1 3

1 2 3

0 3 2 2 & 3

0 6 4

R R R R

 
 

− − − + − +
 
 − − 

 

2 3

1 2 3

0 3 2 2

0 0 0

R R

 
 

− − − +
 
  

 

           ( ) 2A =  

15)  
3 8 5 2

2 5 1 4

1 2 3 2

− 
 

−
 
 − − 

 என்ற அணியின் தரத்தத 

ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் காண்க 

தீர்வு:    

1 3

3 8 5 2

2 5 1 4

1 2 3 2

1 2 3 2

2 5 1 4

3 8 5 2

A

R R

− 
 

= −
 
 − − 

− − 
 

− 
 
 − 

 

1 2 2

1 2 3 2

0 1 7 0 2

0 2 14 4

R R R

− − 
 

− − + →
 
 − − 

 

2 3 3

1 2 3 2

0 1 7 0 2

0 0 0 4

R R R

− − 
 

− − + →
 
 − 

 

        ( ) 3A =  

16) 

1 1 1 3

2 1 3 4

5 1 7 11

 
 

−
 
 − 

 என்ற அணியின் தரத்தத 

ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் காண்க. 
தீர்வு: 

      1 1 1 3

2 1 3 4

5 1 7 11

A

 
 

= −
 
 − 

 

2 1 3 1

1 1 1 3

0 3 1 2 2 & 5

0 6 2 4

R R R R

 
 

− − − −
 
 − − 

 

3 2

1 1 1 3

0 3 1 2 2

0 0 0 0

R R

 
 

− − −
 
  

 

           ( ) 2A =  
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17) 

2 2 4 3

3 4 2 1

6 2 1 7

− 
 
− − −

 
 − 

 என்ற அணியின் தரத்தத 

ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் காண்க. 
தீர்வு:   

     

2 2

2 2 4 3

3 4 2 1

6 2 1 7

2 2 4 3

6 8 4 2 2

6 2 1 7

A

R R

− 
 

= − − −
 
 − 

− 
 
− − −  →

 
 − 

 

1 2 2 2 3

2 2 4 3

0 2 8 7 3 &

0 10 5 5

R R R R R

− 
 

+ → +
 
 − 

 

 
2 3

2 2 4 3

0 2 8 7 5

0 0 45 30

R R

− 
 

− +
 
 − − 

 

        ( ) 3A =  

18) 

0 1 2 1

0 2 4 3

8 1 0 2

 
 
 
  

 என்ை அணியின் தரத்றத 

சிற்ைணிக்வகாறேறேப் பேன்படுத்தி காண்க. 
தீர்வு: 

      ( )

0 1 2 1

0 2 4 3 3

8 1 0 2

A A

 
 

=  
 
  

 

 

0 1 2 1 2 1

0 2 4 0 & 2 4 3 2 0

8 1 0 1 0 2

= =   

         ( ) 3A =  

19) காஸ்-வ ார்டம் நீக்கல் முறையில் 
2 1

5 2

− 
 

− 
 

என்ை அணியின் வேர்மறுகாண்க. 
தீர்வு: 

      

2 1
4 5 1 0

5 2
A

−
= = − + = 

−   

      
 

2 1 1 0

5 2 0 1
A I

− 
=  

−    

          1 1

1

2

1 1
1 0

2 2

5 2 0 1

R R→
− 

 ⎯⎯⎯⎯→
 

− 

 

  

1 2 2

1 2 1

2 2

5

2 1

1 1
1 0

2 2

1 5
0 1

2 2

1 0 2 1

1 5
0 1

2 2

1 0 2 1

0 1 5 2

R R R

R R R

R R
I A

− + →

+ →

→ −

− 
 

⎯⎯⎯⎯⎯→  
− 

  

− 
 ⎯⎯⎯⎯→ −
 
 

− 
 ⎯⎯⎯⎯→ →   − 

 

       1
2 1

5 2
A

−
− 

 =  
− 
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அலகு:III 
➢ வேர்மாறு அணிமுறையில் 

சமன்பாடுகறளத் தீர்த்தல் 
 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 = 𝒄 
 𝒅𝒙 + 𝒆𝒚 = 𝒇 

(
𝒂 𝒃
𝒅 𝒆

) (
𝒙
𝒚) = (

𝒄
𝒇) 

  

➢ 0A   எனில் ஒவர ஒரு தீர்வு மட்டும் 

 
1

A X B

X A B
−

 =

 =
 

➢ ேறடமுறை கணக்குகள் மசய்தல் 

20) பின் ேரும் வேரிே சமன்பாட்டுத் மதாகுப்றப  
வேர்மாறு அணி காணல் முறையில் தீர்க்க: 

      𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟑  
        𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟓 

தீர்வு:  |𝐴| = |
5 2
3 2

| = 10 − 6 = 4   

       𝐴−1 = 1

|𝐴|
𝑎𝑑𝑗𝐴 =

1

4
[
2 −2
−3 5

] 

 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 =
1

4
[
2 −2
−3 5

] [
3
5
] 

            = 1

4
[
6 − 10
−9 + 25

] = [
−1
4
] 

21) தீர்க்க: (ii) 𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟖 

          𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 = −𝟐 

தீர்வு:    |𝐴| = |2 −1
3 2

| = 4 + 3 = 7   

      𝐴−1 = 1

|𝐴|
𝑎𝑑𝑗𝐴 =

1

7
[
2 1
−3 2

] 

 

 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 =
1

7
[
2 1
−3 2

] [
8
−2
] 

                  = 1

7
[
16 − 2
−24 − 4

] = [
2
−4
] 

22) வேர்மாறு அணிமுறையில் தீர்க்கவும்:

1 2 3 1 2 3
2 3 3 5 ; 2 4x x x x x x+ + = − + = −   

மற்றும் 1 2 3
3 2 3x x x− − =   

தீர்வு: 

   
1

2

3

2 3 3 5

1 2 1 4

3 1 2 3

x

x AX B

x

     
     

− = −  =
     
     − −     

 

                   
( )

40 0

5 3 9

5 13 1

5 11 7

A

adj A

= 

 
 

= −
 
 − 

 

1

1

1

2

3

5 3 9
1 1

5 13 1
40

5 11 7

5 3 9 5
1
5 13 1 4

40
5 11 7 3

1

2

1

A adjA
A

X A B

x

x

x

−

−

 
 

= = −
 
 − 

=

   
   

= − −
   
   −   

   
   

 =
   
   −   
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23) ஒருேர் ஒரு குறிப்பிட்ட மாத ஊதிேத்தில் ஒரு 
பணியில் அமர்த்தப்படுகிைார். ஒவ்மோரு 
ஆண்டும் ஒரு நிறலோன ஊதிே உேர்வு 
அேருக்கு ேழ்ங்கப்படுகிைது. 3 
ஆணுட்களுக்குப் பிைகு அேர் மபறும் ஊதிேம் 
ரூ.19800 மற்றும் 9 ஆண்டுகளுக்கு பிைகு 
அேர் மபறும் ஊதிேம் ரூ.23400 எனில் 
அேருறடே ஆரம்ப ஊதிேம் மற்றும் ஆண்டு 
உேர்வு எவ்ேளவு என்பறத வேர்மாறு அணி 
காணல் முறையில் காண்க. 

தீர்வு:    
3 19800

9 23400

x y

x y

+ =

+ =
  

   

1 3 19800

1 9 23400

x
AX B

y

     
=  =     

        

      

1
9 31

6
1 16

A A
−

− 
=  =  

−    

   

1

9 3 19800 180001

1 1 23400 6006

X A B

x

y

−
=

−       
= =       

−       

 

24) 4 ஆடேரும் 4 மகளிரும் வசர்ந்து ஒரு 
குறிப்பிட்ட வேறலறே 3 ோட்களில் மசய்து 
முடிப்பார்கள். அவத வேறலறே 2 ஆடேரும் 
5 மகளிரும் வசர்ந்து 4 ோட்களில் முடிப்பார்கள் 
எனில் அவ்வேறலறே ஓர் ஆடேர் மற்றும் 
ஒரு மகளிர் தனித்தனிோக மசய்து  முடிப்பதற்கு 
எத்தறன ோட்களாகும் என்பறத வேர்மாறு 
அணி காணல் முறையில் தீர்க்க. 
தீர்வு:  

ஆண் ஒரு ோள் மசய்யும் வேறல = 1
x
  

   மபண் ஒரு ோள் மசய்யும் வேறல = 
1

y
 

 

கணக்கின்படி: 4
𝑥
+

4

𝑦
=

1

3
;
2

𝑥
+

5

𝑦
=

1

4
  

பிரதியிடுக:  1
x
= a மர்றும் 

1

y
= b        

1
4 4 12 12 1

3

1
2 5 8 20 1

4

a b a b

a b a b

+ =  + =

+ =  + =
 

12 12 1

8 20 1

a
AX B

b

     
=  =     

        

1
20 121

144
8 12144

A A
−

− 
=  =  

−    
1

20 12 11

8 12 1144

a
X A B

b

−
−     

=  =     
−        

             
1

1818

1 36
36

a x

b y

 
      =  =           

 

  

அலகு: IV 

கிராமரின் விதிப்படி சமன்பாடுகள் தீர்த்தல் 
➢  0   

 எனில் கிராமரின் விதிறேப் 
பேன்படுத்தலாம். ஒவர ஒரு தீர்வு உண்டு 

  &
yxx y


= =

 
 

 

➢ 0 =  எனில் கிராமரின் விதிறேப் 
பேன்படுத்தமுடிோது. தீர்வு இல்றல 
 

➢ கிராமரின் விதிறேப் பேன்படுத்தி 
ேறடமுறைக் கணக்குகறள தீர்த்தல் 
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25) கிராமரின் விதிறே பேன்படுத்தி தீர்க்க: 

3 4 2 1 2 1
1 0 ; 2 0

x y z x y z
− − − = + + − =    

மற்றும் 
2 5 4

1 0
x y z
− − + =   

தீர்வு: 

பிரதியிடல்:  1
𝑥
= 𝑎; 

1

𝑦
= 𝑏; 

1

𝑧
= 𝑐  

        

3 4 2 1

2 2

2 5 4 1

a b c

a b c

a b c

− − =

+ + =

− − = −

  

   

3 4 2

1 2 1 15 0

2 5 4

− − 
 

 = = − 
 
 − − 

 

கிராமரின் விதிப்படி ஒவர ஒரு தீர்வு உண்டு 

1 4 2

2 2 1 15

1 5 4

3 1 2

1 2 1 5

2 1 4

3 4 1

1 2 2 5

2 5 1

a

b

c

− − 
 

 = = −
 
 − − − 

− 
 

 = = −
 
 − − 

− 
 

 = = −
 
 − − 

  

கிராமரின் விதிப்படி 

    

; ;

1 1
1 ; ;

3 3

1 ; 3 ; 3

a b ca b c

a b c

x y z

  
= = =

  

= = =

= = =   
26) ஒரு வபாட்டித் வதர்வில் ஒவ்மோரு சரிோன 

விறடக்கும் ஒரு மதிப்மபண் ேைங்கப்படுகிைது. 
ஒவ்மோரு தேைான விறடக்கும் 1/4 மதிப்மபண் 
குறைக்கப்படுகிைது. ஒரு மாணேர் 100  
வகள்விகளுக்குப் படிலளித்து 80 மதிப்மபண் 
மபறுகிைார் எனில் அேர் எத்தறன 
வகஆள்விகளுக்குச் சரிோக பதில் 
அளித்திருப்பார்? கிராமரின் விதிறே பேன்பத்தி 
இக்கணக்றக தீர்க்கவும். 
  

தீர்வு:  கணக்கின்படி 

    

100

1
80 4 320

4

x y

x y x y

+ =

− =  − =

1 1
5

4 1
 = = −

−
     

100 1
420

320 1

1 100
80

4 320

84 & 16

x

y

yxx y

 = = −
−

 = = −


= = = =

   

27) வேதிோளர் ஒருேரிடம் 50% அமிலத்தன்றம 
மகாண்ட ஒரு கறரசலும் மற்றும் 25% 
அமிலத்தன்றம மகாண்ட மற்மைாரு கறரசலும் 
உள்ளது. அேர் 10 லிட்டர் கறரசலில் 40% 
அமிலத்தன்றம உள்ளோறு ஒரு கறரசறல 
உருோக்க இருேறகக் கறரசல்கள் 
ஒவ்மோன்றிலிருந்தும் எத்தறன லிட்டர் வசர்க்க 
வேண்டும்? கிராமரின் விதிப்படி தீர்க்கவும். 
தீர்வு: 
கணக்கின்படி: 10x y+ =   

      
50 25 40

10
100 100 100

50 25 400

x y

x y

+ = 

 + =

     

  

1 1
25

50 25
 = = −

 

     

10 1
150

400 25

1 10
100

50 400

6 & 4

x

y

yxx y

 = = −

 = = −


= = = =

 
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28) ஒரு மீன் மதாட்டிறே பம்பு A மற்றும் பம்பு B 
என்பன ஒன்ைாகச் வசர்ந்து 10 நிமிடங்களில் 
நீறர நிரப்பும். பம்பு B ஆனது நீறர உள்வள 
அல்லது மேளிவே ஒவர வேகத்தில் அனுப்ப 
இேலும். எதிபாராதவிதமாக பம்பு B ஆனது 
நீறர மேளிவே அனுப்பினால் மதாட்டி நிரம்ப 30 
நிமிடங்கள் ஆகும் எனில் ஒவ்மோரு பம்பும் 
மதாட்டிறே தனித்தனிோக நிரப்ப எவ்ேளவு 
காலம் எடுத்துக் மகாள்ளும்? 

தீர்வு: 

ஒரு நிமிடத்தில் பம்பு A இன் திைன் = 1
x
  

ஒரு நிமிடத்தில் பம்பு B இன் திைன் = 
1

y
 

கணக்கின்படி: 
1 1 1 1 1 1

&
10 30x y x y

+ = − =   

பிரதியிடல்:  
1

x
= a & 

1

y
= b  

       

10 10 1

30 30 1

10 10
600

30 30

1 10
40

1 30

10 1
20

30 1

x

y

a b

a b

+ =

− =

 = = −
−

 = = −
−

 = = −

  

      

&

1 1 1 1
&

15 30

15 & 30

a ba b

x y

x y

 
= =

 

= =

= =   

அலகு:V 

➢ காஸ்ஸிேன் நீக்கல் முறையில் 
சமன்பாடுகள் தீர்த்தல் 

➢ விரிவுபடுத்தப்பட்ட அணிறே ஏறுபடி 
ேடிவில் எழுதவும் 

    

 
1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3

/ 0

0 0

a b c d a b c d

A B a b c d b c d

a b c d c d

   
   

=
   
         

 

 
 

➢ எளிதான சமன்பாடுகளாக குறைத்தல் 

𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1𝑧 = 𝑑1 
𝑏2𝑦 + 𝑐2𝑧 = 𝑑2 

𝑐3𝑧 = 𝑑3 

29)  காஸ்ஸிேன் நீக்கல் முறையில் தீர்க்கவும்
2 2 3 2 ; 2 3 ; 3 2 1x y z x y z x y z− + = + − = − + =   
தீர்வு: 

      

 

2 2 3 2

/ 1 2 1 3

3 1 2 1

A B

− 
 

= −
 
 −    

 

     
1 2 1 3

0 6 5 4

0 0 1 4

− 
 

− −
 
  

  

சமன்படுகளாக மாற்ை    

       
2 3

6 5 4

4

x y z

y z

z

+ − =

− + = −

=

  

      
( ) ( ), , 1, 4, 4x y z = −
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30) 2
ax bx c+ +  ஐ x+3, x-5 மற்றும்  x-1 ஆல் 
ேகுக்கும் வபாது மீதிோனது முறைவே 21, 61 
மற்றும் 9 எனில் a, b மற்றும் c-ஐக் காண்க. 
(காஸ்ஸிேன் நீக்கல் முறைறே பேன்படுத்தவும்) 
தீர்வு: 

      

( )

( )

( )

( )

2

3 21 9 3 21

5 61 25 5 61

1 9 9

p x ax bx c

p a b c

p a b c

p a b c

= + +

− =  − + =

=  + + =

=  + + =

 

 

9 3 1 21

/ 25 5 1 61

1 1 1 9

A B

− 
 

=
 
                            

      

1 1 1 9

0 5 6 41

0 0 1 6

 
 
 
  

  

     
9

5 6 41

6

a b c

b c

c

+ + =

+ =

=

     

( ) ( ), , 2,1, 6a b c =  

31) ஒரு சிறுேன் 
2

y ax bx c= + +  என்ை பாறதயில்  
(-6,8), (-2,-12), (3,8) எனும் புள்ளிகள் ேழிோக 
மசல்கிைான். P(7,60) என்ை புள்ளியில் உள்ள 
அேனுறட ேண்பறன சந்திக்க விரும்புகிைான். 
அேன் அேனுறடே ேண்பறன சந்திப்பானா? 
(காஸ்ஸிேன் நீக்கல் விதிறே பேன்படுத்தவும்) 

தீர்வு:  கணக்கின்படி: 
2

y ax bx c= + +   

   
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

, 6,8 36 6 8

, 2, 12 4 2 12

, 3,8 9 3 8

x y a b c

x y a b c

x y a b c

= −  − + =

= − −  − + = −

=  + + =

  

         

36 6 1 8

/ 4 2 1 12

9 3 1 8

A B

− 
 

= − −
 
  

 

    

 

36 6 1 8

/ 0 3 2 29

0 0 1 10

A B

− 
 

= − −
 
 −    

           

36 6 8

3 2 29

10

a b c

b c

c

− + =

− + = −

= −   
சமன்பாடுகறளத் தீர்க்க  

      
( ) ( )

2

, , 1,3, 10

3 10

a b c

y x x

= −

 = + −
  

      7 60x y=  =   
(7,60) என்ை புள்ளி சமன்பாட்றட நிறைவு 
மசய்ேதால் அந்த றபேன் P(7,60) என்ை 
புள்ளியில் இருக்கும் ேண்பறன சந்திப்பான். 

அலகு: VI 

➢ ஒருங்கதைவு ச ாததன: அ ைபடித்தான 

 ைன்பாடுகள் 

➢ ரூச் ி-கபபல்லி சதற்றம் 

( )  /A A B =   ஒருங்கதைவுதையது 

𝝆(𝑨) = 𝝆[𝑨/𝑩] = 𝟑 ⇒ ஒசரத்தீர்வு 

 

 
( )  

( )  

/ 2
3

/ 1

A A B

A A B

 

 

= = 


= = 

 பலத் தீர்வுகள் 

 𝝆(𝑨) ≠ 𝝆[𝑨/𝑩] ⇒ தீர்வு இல்தல 
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32)  λ மற்றும்  µ இன் எம்மதிப்புகளுக்கு 
2 3 5 9 ; 7 3 5 8x y z x y z+ + = + − =  and 
2 3x y z + + =  என்ை சமன்பாட்டுத் மதாகுப்பு 

i) ோமதாரு தீர்வும் மபற்றிராது  ii) ஒவர ஒரு 
தீர்றே மபற்றிருக்கும் iii) எண்ணற்ை தீர்வுகறளப் 
மபற்றிருக்கும். 

தீர்வு:      [𝐴/𝐵] = [ 
2 3 5
7 3 −5
2 3 𝜆

   
9
8
𝜇
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
2 3 5
0 −15 −45
0 0 𝜆 − 5

   
9
−47
𝜇 − 9

 ] 

i) யாபதாரு தீர்வும் பபற்றிராது 

𝜆 = 5 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒசர ஒரு தீர்தவ பபற்றிருக்கும் 

𝜆 ≠ 5 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகதைப் பபற்றிருக்கும். 

𝜆 = 5 , 𝜇 = 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 

 

33) 𝝀 , 𝝁- இன் எம்மதிப்புகளுக்கு 

 𝒙 + 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟕, 𝒙 + 𝒚 + 𝝀 𝒛 = 𝝁, 
  𝒙 + 𝟑𝒚 − 𝟓𝒛 = 𝟓 என்ற சமன்பாடுகள் 

(i)   யாதைாரு தீர்வும் தபற்றிறாது  
(ii)  ஒரே ஒரு தீர்தை தபற்றிருக்கும் 
(iii)  எண்ணிக்தகயற்ற தீர்வுகதை தபற்றிருக்கும் 
என்பைதைஆோய்க. 

தீர்வு:       [𝐴/𝐵] = [ 
1 2 1
1 1 𝜆
1 3 −5

   
7
𝜇
5
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 2 1
0 1 −6
0 0 𝜆 − 7

   
7
−2
𝜇 − 9

 ] 

i) யாபதாரு தீர்வும் பபற்றிராது 

𝜆 = 7 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒசர ஒரு தீர்தவ பபற்றிருக்கும் 

𝜆 ≠ 7 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகதைப் பபற்றிருக்கும். 

𝜆 = 7 , 𝜇 = 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 

34) k -ன் எம்மதிப்புகளுக்கு பின்ைரும் சமன்பாடு 
தைாகுப்பு 

       𝒌𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟏,  
       𝒙 − 𝟐𝒌𝒚 + 𝒛 =  −𝟐  
        𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒌𝒛 = 𝟏  
(i)  யாதைாரு தீர்வும் தபற்றிறாது  
(ii) ஒரே ஒரு தீர்தை தபற்றிருக்கும்  
(iii) எண்ணிக்தகயற்ற தீர்வுகதை  
   தபற்றிருக்கும் என்பைதை ஆோய்க. 

தீர்வு:      [𝐴/𝐵] = [ 
𝑘 −2 1
1 −2𝑘 1
1 −2 𝑘

   
1
−2
1
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 −2 𝑘
1 −2𝑘 1
𝑘 −2 1

   
1
−2
1
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 −2 𝑘
0 −2𝑘 + 2 1 − 𝑘
0 0 (𝑘 − 1)(𝑘 + 2)

   
1
−3
𝑘 + 2

 ] 

i) யாபதாரு தீர்வும் பபற்றிராது 

𝑘 = 1  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒசர ஒரு தீர்தவ பபற்றிருக்கும் 

𝑘 ≠ 1 , 𝑘 ≠ −2  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகதைப் பபற்றிருக்கும். 

𝑘 = −2  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌(𝐴/𝐵) = 2 < 3 
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அலகு:VII 

➢  ைபடித்தான  ைன்பாடுகள் 

          எப்பபாழுதும் ஒருங்கதைவுதையது 

➢ பவைிப்பதைத் தீர்வு: 0A    

( )  / 3A A B = =
  

 பவைிப்பதைத் தீர்வு ைட்டும்     

( ) ( ), , 0, 0, 0x y z =   

ஒசர ஒரு தீர்வு ைட்டும் 

 
 

➢ பவைிப்பதையற்ற தீர்வுகள் : 0A =   

 
( )  

( )  

/ 2
3

/ 1

A A B

A A B

 

 

= = 


= = 

   

எண்ணிக்தகயற்ற தீர்வுகள் 

 

35) 𝝀- ன் எம்மதிப்பிற்கு 

 𝒙 + 𝒚 + 𝟑𝒛 = 𝟎, 𝟒𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝝀𝒛 = 𝟎, 
  𝟐𝒙 + 𝒚 + 𝟐𝒛 = 𝟎- ன் என்ற தைாகுப்பிற்கு 
(i)   தைளிப்பதைத் தீர்வு  
(ii)  தைளிப்பதையற்ற தீர்வு கிதைக்கும். 

தீர்வு:      [𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
4 3 𝜆
2 1 2

   
0
0
0
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
2 1 2
4 3 𝜆

   
0
0
0
 ] 

 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
0 1 4
0 0 𝜆 − 8

   
0
0
0
 ] 

(i)   தைளிப்பதைத் தீர்வு  
      𝜆 ≠ 8 ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 
 
(ii)  தைளிப்பதையற்ற தீர்வு கிதைக்கும் 

      𝜆 = 8 ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 

36) காஸ்ஸிேன் நீக்கல் முறைறேப் பேன்படுத்தி 
பின்ேரும் வேதிேல் எதிவிறனச் 
சமன்பாட்றட சமநிறலப்படுத்துக 

2 6 2 2 2
C H O H O CO+ → +   
தீர்வு: 

    1 2 6 2 2 3 2 4 2
x C H x O x H O x CO+ → +   

           

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 0 0 0

3 0 0 0

0 2 2 0

C x x x x

H x x x x

O x x x x

→ + + − =

→ + − + =

→ + − − =

  

   

 

2 0 0 1 0

/ 3 0 1 0 0

0 2 1 2 0

A O

− 
 

= −
 
 − −    

 

      

2 0 0 1 0

0 2 1 2 0

0 0 2 3 0

− 
 

− −
 
 − 

  

     ( )  / 3 4A A O = =   ஒருங்கறமவு 

உறடேது. பலதீர்வுகள் உண்டு 
    

 
1 4

2 3 4

3 4

2 0

2 2 0

2 3 0

x x

x x x

x x

− =

− − =

− + =

  

( )

( ) ( )

4 1 2 3 4

1 2 3 4

2 6 2 2 2

7 3
, , , , , , t

2 4 2

4 , , , 2, 7, 6, 4

2 7 6 4

t t t
x t x x x x

t x x x x

C H O H O CO

 
=  =  

 

=  =

 + → +
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பாடம்:2 கலப்மபண்கள் 
1)  சுருக்குக: 𝒊−𝟏𝟗𝟐𝟒 + 𝒊𝟐𝟎𝟏𝟖 

தீர்வு:       𝑖−1924 = 1 

𝑖2018 = 𝑖2016+2 = 𝑖2 = −1 

𝑖−1924 + 𝑖2018 = 1 − 1 = 0 

2) சுருக்குக: 
12

1

n

n

i
=

  
 தீர்வு: 

12
2 3 4 12

1

... 0
n

n

i i i i i i
=

= + + + + + =   

 12 உறுப்புகளின் கூடுதல்=0 

3) சுருக்குக: 
10

50

1

n

n

i
+

=

  

     
10 8

50 50 59 60

1 1

n n

n n

i i i i
+ +

= =

= + +   

                            
3

0 1

1

i

i

= + +

= − +
 

4) சுருக்குக: 𝒊𝟓𝟗 + 𝟏

𝒊𝟓𝟗
 

 

தீர்வு:  𝒊𝟓𝟗 + 𝟏

𝒊𝟓𝟗
= 𝒊𝟓𝟗 + 𝒊−𝟓𝟗 

              = 𝒊𝟓𝟗 + 𝒊−𝟓𝟗 = 𝒊𝟑 + 𝒊−𝟑 

    = −𝒊 + 𝒊 = 𝟎 

5)  (𝟏 + 𝒊
𝟏 − 𝒊

)
𝟑

− (
𝟏 − 𝒊

𝟏 + 𝒊
)
𝟑

 - ஐ தசவ்ைக ைடிவில் 

சுருக்குக. 

தீர்வு: 1 + 𝑖
1 − 𝑖

= 𝑖   மற்றும்   1 − 𝑖
1 + 𝑖

= −𝑖 

(
1 +  𝑖

1 –  𝑖
)
3

− (
1 –  𝑖

1 +  𝑖
)
3

= 𝑖3 − (−𝑖)3 

                     = −𝑖 − 𝑖 = −2𝑖 

6) 3 + 4𝑖

5 − 12𝑖
 -ஐ 𝑥 + 𝑖𝑦 ைடிவில் எழுதுக. இதிலிருந்து 

தமய் மற்றும் கற்பதை பகுதிகதைக் காண்க. 
தீர்வு:  

3 +  4𝑖

5 −  12𝑖
=
15 − 48

25 + 144
 +  𝑖 

20 + 36

 25 + 144
 

𝑍 =
−33

169
+ 𝑖

56

169
 

𝑅𝑒(𝑧) =
−33

169
 

𝐼𝑚(𝑧) =
56

169
 

7)  |𝑧| = 2 எனில்  3 ≤ |𝑧 + 3 + 4𝑖| ≤ 7 எைக் 
காட்டுக 

தீர்வு: ||𝑧1| − |𝑧2|| ≤ |𝐳𝟏 + 𝐳𝟐| ≤ |𝑧1| + |𝑧2| 

||𝑧| − |3 + 4𝑖|| ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ |𝑧| + |3 + 4𝑖| 

|2 − 5| ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ 2 + 5 

          3 ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ 7 

8) |𝑧| = 3 எனில் 
     7 ≤ |𝑧 + 6 − 8𝑖| ≤ 13  எைக் காட்டுக. 
தீர்வு: ||𝑧1| − |𝑧2|| ≤ |𝐳𝟏 + 𝐳𝟐| ≤ |𝑧1| + |𝑧2| 

||𝑧| − |6 − 8𝑖|| ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ |𝑧| + |6 − 8𝑖| 

|3 − 10| ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ 3 + 10 

     7 ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ 13   

9)  𝟒 + 𝟑𝒊 இன் ேர்க்க மூலம் காண்க. 

தீர்வு: √𝑎 + 𝑖𝑏 = ± [√
|𝑧|+𝑎

2
+ 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

|4 + 3𝑖| = √16 + 9 = √25 = 5 

√4 + 3𝑖 = ± [√
5 + 4

2
+ 𝑖√

5 − 4

2
  ] 

= ±( 
3

√2
+ 𝑖

1

√2
 ) 
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10)  𝟔 − 𝟖𝒊 இன் ேர்க்க மூலம் காண்க. 

தீர்வு: √𝑎 − 𝑖𝑏 = ± [√
|𝑧|+𝑎

2
− 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

|6 − 8𝑖| = √36 + 64 = √100 = 10 

√6 − 8𝑖 = ± [√
10 + 6

2
− 𝑖√

10 − 6

2
  ] 

= ±(√8 − 𝑖√2) 

11)  −𝟔 + 𝟖𝒊 இன் ேர்க்க மூலம் காண்க. 

தீர்வு: √𝑎 + 𝑖𝑏 = ± [√
|𝑧|+𝑎

2
+ 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

|−6 + 8𝑖| = √36 + 64 = √100 = 10 

√−6 + 8𝑖 = ± [√
10 − 6

2
+ 𝑖√

10 + 6

2
  ] 

= ±(√2 + 𝑖√8) 

12)  -5−𝟏𝟐𝒊 இன் ேர்க்க மூலம் காண்க. 

தீர்வு: √𝑎 − 𝑖𝑏 = ± [√
|𝑧|+𝑎

2
− 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

|−5 − 12𝑖| = √25 + 144 = √169 = 13 

√−5 − 12𝑖 = ± [√
13 − 5

2
− 𝑖√

13 + 5

2
  ] 

= ±(2 − 3𝑖) 

13)  சுருக்குக. (𝒔𝒊𝒏 𝝅

𝟔
+ 𝒊𝒄𝒐𝒔

𝝅

𝟔
)
𝟏𝟖

 

தீர்வு:  

𝑠𝑖𝑛
𝜋

6
+ 𝑖𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
= 𝑖 (𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
− 𝑖𝑠𝑖𝑛

𝜋

6
) 

(𝑠𝑖𝑛
𝜋

6
+ 𝑖𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
)
18

 

= 𝑖18(𝑐𝑜𝑠3𝜋 − 𝑖𝑠𝑖𝑛3𝜋) 

           = (−1)(−1) = 1 

14)  
8

1

2 2
cos sin

9 9k

k k
i

 

=

 
+ 

 
 -ன் மதிப்றபக்       

காண்க. 
தீர்வு: 𝜔 என்பது ஒன்றின் 9-ஆம் படி மூலம் எனில் 

1 + 𝜔 + 𝜔2 + 𝜔3 +⋯+𝜔8 = 0 

 

𝜔 + 𝜔2 + 𝜔3 +⋯+𝜔8 = −1 

8

1

2 2
cos sin 1

9 9k

k k
i

 

=

 
+ = − 

 
  

15) 𝝎 ≠ 𝟏 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம்  
   எனில் 
 (1 − 𝜔 + 𝜔2)6 + (1 + 𝜔 − 𝜔2)6 = 128  
 என நிறுவுக. 
தீர்வு: 1 + 𝜔 + 𝜔2 = 0 

     1 + 𝜔 = −𝜔2  &  1 + 𝜔2 = −𝜔 

 

 (1 − 𝜔 + 𝜔2)6 + (1 + 𝜔 − 𝜔2)6 

= (−2𝜔)6 + (−2𝜔2)6 

= 26 × 2 = 128 

16)  𝝎 ≠ 𝟏 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் எனில் 
(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2)(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8)…… (1

+ 𝜔20) = 1 
என நிறுவுக. 

தீர்வு: 1 + 𝜔 + 𝜔2 = 0 

     1 + 𝜔 = −𝜔2  &  1 + 𝜔2 = −𝜔 

(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2) = (−𝜔2)(−𝜔) = 1 

(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8) = (1 + 𝜔)(1 + 𝜔2) = 1 

(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2)(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8)…… (1 + 𝜔20) = 1 
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17) 
15 15

19 9 8

5 3 1 2

i i

i i

+ +   
−   

− +   
 என்பது முழுேதும் 

கற்பறன எனக் காட்டுக. 

தீர்வு:  19 9
2 3

5 3

i
i

i

+
= +

−
 மற்றும்  8 2 3

1 2

i
i

i

+
= −

+
 

     ( ) ( )
15 15

2 3 2 3z i i= + − −  

     ( ) ( )
15 15

2 3 2 3z i i= − − +  

      z z= −  முழுேதும் கற்பறன 

18) (𝟏𝟗 − 𝟕𝒊
𝟗 + 𝒊

)
𝟏𝟐

+ (
𝟐𝟎 − 𝟓𝒊

𝟕 − 𝟔𝒊
)
𝟏𝟐

என்பது தமய் எண் எனக் 

காட்டுக. 

தீர்வு: 19 − 7𝑖
9 + 𝑖

= 2 − 𝑖  மற்றும்  20 − 5𝑖
7 − 6𝑖

= 2 + 𝑖 

              ( ) ( )
12 12

2 2z i i= − + +  

      ( ) ( )
12 12

2 2z i i= + + −  

      z z=  முழுேதும் மமய் எண் 

19)  𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 மற்றும் 𝐚𝐫𝐠 (𝐳−𝟏
𝐳+𝟏
) =

𝛑

𝟐
 எனில் 

    𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏   எனக் காட்டுக. 

தீர்வு:  𝐚𝐫𝐠 (𝐳−𝟏
𝐳+𝟏
) =

𝛑

𝟐
   ⇒      Re (

z−1

z+1
) = 0 

Re (
x + iy − 1

x + iy + 1
) = 0 

Re (
x − 1 + iy

x + 1 + iy
) = 0 

    𝑥2 + 𝑦2 = 1 

20) 𝑰𝒎(
𝟐𝒛+𝟏

𝒊𝒛+𝟏
) = 𝟎 என அறமந்தால் z-ன் 

நிேமப்பாறத  
  𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒚𝟐 + 𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟎 எனக் காட்டுக. 

தீர்வு:       𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦         

𝐼𝑚 (
2(𝑥 + 𝑖𝑦) + 1

𝑖(𝑥 + 𝑖𝑦) + 1
) = 0 

𝐼𝑚 (
2𝑥 + 1 + 𝑖2𝑦

1 − 𝑦 + 𝑖𝑥
) = 0 

2𝑥2 + 2𝑦2 + 𝑥 − 2𝑦 = 0 

21) 𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚  மற்றும் 𝒂𝒓𝒈 ( 𝒛 – 𝒊
𝒛 + 𝟐

) =
𝝅

𝟒
  எனில், 

 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟐 = 𝟎 எைக் காட்டுக. 
தீர்வு:   

𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

𝐚𝐫𝐠(𝒛 − 𝒊) − 𝐚𝐫𝐠(𝒛 + 𝟐) =
𝝅

𝟒
 

𝐚𝐫𝐠(𝒙 + 𝒊𝒚 − 𝒊) − 𝐚𝐫𝐠(𝒙 + 𝒊𝒚 + 𝟐) =
𝝅

𝟒
 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝒚 − 𝟏

𝒙
) − 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (

𝒚

𝒙 + 𝟐
) =

𝝅

𝟒
 

 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟐 = 𝟎 

22)  𝟏+𝒛
𝟏−𝒛

= 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 எனில் 𝒛 = 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽 என 

நிறுவுக. 

தீர்வு: 𝟏+𝒛
𝟏−𝒛

= 𝒆𝒊𝟐𝜽 = 𝒆𝒊𝜽 × 𝒆𝒊𝜽 

                 
𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=
𝒆𝒊𝜽

𝒆−𝒊𝜽
 

𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=
𝒄𝒐𝒔𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽 − 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜽
 

    
𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=
𝟏 + 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽

𝟏 − 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽
 

            𝒛 = 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽 
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23) 𝒛𝟏, 𝒛𝟐, மற்றும் 𝒛𝟑 என்ற மூன்று 

கலப்தபண்கள் |𝒛𝟏| = 𝟏, |𝒛𝟐| = 𝟐, |𝒛𝟑| = 𝟑,   

மற்றும்         |𝒛𝟏 + 𝒛𝟐 + 𝒛𝟑| = 𝟏 என்றைாறு 

உள்ைது எனில் |𝟗 𝒛𝟏𝒛𝟐 + 𝟒 𝒛 𝟏𝒛𝟑 + 𝒛𝟐 𝒛𝟑 | = 𝟔 

எை நிறுவுக. 

தீர்வு:   𝒛𝟏 =
𝟏

𝒛𝟏̅̅ ̅
  ;   𝒛𝟐 =

𝟒

𝒛𝟐̅̅ ̅
 ;  𝒛𝟑 =

𝟗

𝒛𝟑̅̅ ̅
 

|
𝟏

𝒛𝟏̅̅ ̅
 +

𝟒

𝒛𝟐̅̅ ̅
+

𝟗

𝒛𝟑̅̅ ̅
| = 𝟏  

|
𝒛𝟐̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅ + 𝟒𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅ + 𝟗𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟐̅̅ ̅

𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟐̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅
| = 𝟏 

|𝟗 𝒛𝟏𝒛𝟐 + 𝟒 𝒛 𝟏𝒛𝟑 + 𝒛𝟐 𝒛𝟑 | = 𝟔 

24) 𝐜𝐨𝐬 𝜶 + 𝐜𝐨𝐬𝜷 + 𝐜𝐨𝐬𝜸 =𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝐬𝐢𝐧𝜷 +
𝐬𝐢𝐧 𝜸 =𝟎 எனில் 

(i)𝐜𝐨𝐬𝟑𝜶 + 𝐜𝐨𝐬𝟑𝜷 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜸 = 𝟑𝒄𝒐𝒔 (𝜶 + 𝜷 + 𝜸)       
(ii) 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜶 + 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜷 + 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜸 = 𝟑𝐬𝐢𝐧(𝜶 + 𝜷 + 𝜸)    
 எை நிறுவுக. 
தீர்வு: 𝒂 = 𝒄𝒊𝒔𝜶  ;   𝒃 = 𝒄𝒊𝒔𝜷   ;  𝒄 = 𝒄𝒊𝒔𝜸 

𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 
𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 = 𝟑𝒂𝒃𝒄 

𝑪𝒊𝒔𝟑𝜶 + 𝑪𝒊𝒔𝟑𝜷 + 𝑪𝒊𝒔𝟑𝜸 = 𝟑𝑪𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷 + 𝜸) 

பைய் ைற்றும் கற்பதன எண் பகுதிகதை ஒப்பிை 

(i) 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜶 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜷 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜸 = 𝟑𝒄𝒐𝒔 (𝜶 + 𝜷 + 𝜸) 

(ii) 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜶 + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜷 + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜸 = 𝟑 𝐬𝐢𝐧(𝜶 + 𝜷 + 𝜸)      

25) 𝒛 = 𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝐬𝐢𝐧𝜽 எனில், 𝒛𝒏 + 𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐𝐜𝐨𝐬𝒏𝜽 

மற்றும் 𝒛𝒏 − 𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒏𝜽 எை நிறுவுக. 

 

தீர்வு:       𝒛𝒏 = 𝒄𝒐𝒔 𝒏𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏 𝒏𝜽  → (𝟏) 

𝟏

𝒛𝒏
= 𝐜𝐨 𝐬𝒏𝜽 − 𝒊𝒔𝒊𝒏 𝒏𝜽  → (𝟐) 

(𝟏) + (𝟐)  ⇒ 𝒛𝒏 +
𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐𝐜𝐨𝐬𝒏𝜽 

(𝟏) − (𝟐)  ⇒ 𝒛𝒏 −
𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐𝐢𝐬𝐢𝐧 𝐧𝛉 

26) 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝒙 +
𝟏

𝒙 
  மற்றும்  𝟐 𝐜𝐨𝐬𝜷 = 𝒚 + 𝟏

𝒚 
,  

எைக்தகாண்டு. கீழ்க்காண்பதைகதை நிறுவுக.       

    (𝒊) 𝒙
𝒚
+
𝒚

𝒙
= 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝜶 − 𝜷)                            

  (𝒊𝒊) 𝒙𝒚 −
𝟏

𝒙𝒚
= 𝟐𝒊 𝒔𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) 

 (𝒊𝒊𝒊) 
𝒙𝒎

𝒚𝒏
− 

𝒚𝒏

𝒙𝒎
= 𝟐𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝒎𝜶− 𝒏𝜷)             

(𝒊𝒗) 𝒙𝒎𝒚𝒏 +
𝟏

𝒙𝒎𝒚𝒏
= 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝒎𝜶+ 𝒏𝜷) 

தீர்வு:  

𝒙 = 𝒄𝒐𝒔𝜶 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝒄𝒊𝒔𝜶 

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝜷 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜷 = 𝒄𝒊𝒔𝜷 

𝒊)          
𝒙

𝒚
+
𝒚

𝒙
= 𝒄𝒊𝒔(𝜶 − 𝜷) +

𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝜶 − 𝜷)
 

                            = 𝐜𝐨𝐬(𝜶 − 𝜷)    

𝒊)  𝒙𝒚 −
𝟏

𝒙𝒚
= 𝒄𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷) −

𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷)
 

         = 𝟐𝒊 𝒔𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) 

(𝒊𝒊𝒊) 
𝒙𝒎

𝒚𝒏
− 
𝒚𝒏

𝒙𝒎
 

         = 𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶− 𝒏𝜷) −
𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶−𝒏𝜷)
 

        = 𝟐𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝒎𝜶 − 𝒏𝜷)             

(𝒊𝒗) 𝒙𝒎𝒚𝒏 +
𝟏

𝒙𝒎𝒚𝒏
 

       = 𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶 + 𝒏𝜷) +
𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶+𝒏𝜷)
 

      = 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝒎𝜶 + 𝒏𝜷) 
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27) 𝝎 ≠ 𝟏  என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் 
எனில் (𝒛 − 𝟏)𝟑 + 𝟖 = 𝟎 என்ற சமன்பாட்டின்  

மூலங்கள்−𝟏, 𝟏 − 𝟐𝝎, 𝟏 − 𝟐𝝎𝟐 எைக் காட்டுக. 

தீர்வு:                (𝒛 − 𝟏)𝟑 = −𝟖 = (−𝟐)𝟑 

(
𝒛 − 𝟏

−𝟐
)
𝟑

= 𝟏 

𝒛 − 𝟏

−𝟐
= 𝟏

𝟏
𝟑⁄  

𝒛 − 𝟏 = −𝟐 {𝟏,𝝎,𝝎𝟐} 

மூலங்கள் =  −𝟏, 𝟏 − 𝟐𝝎, 𝟏 − 𝟐𝝎𝟐
 

28) √−𝟏 
𝟒

−ன் மதிப்புகள் ± 𝟏

√𝟐
(𝟏 ± 𝒊) எை நிறுவுக. 

தீர்வு:                  𝒛 = √−𝟏
𝟒

 

                        𝒛𝟒 = −𝟏 = 𝒊𝟐 

                  𝒛𝟐 = ±𝒊 = ±
𝟐𝒊

𝟐
 

𝒛𝟐 =
𝟏 + 𝒊𝟐 ± 𝟐𝒊

𝟐
 

𝒛𝟐 =
(𝟏 ± 𝒊)𝟐

𝟐
 

𝒛 = ±
𝟏

√𝟐
(𝟏 ± 𝒊) 

29) 𝒛𝟑 + 𝟖𝒊 = 𝟎 என்ற சமன்பாட்டை தீர்க்க. 𝒛 ∈ 𝑪 
தீர்வு:  

𝒛𝟑 = −𝟖𝒊 

𝒛𝟑 = (𝟐𝒊)𝟑 × (𝟏) 

𝒛 = 𝟐𝒊 × (𝟏)𝟑 

𝒛 = 𝟐𝒊 × {𝟏,𝝎,𝝎𝟐} 

𝒛 = 𝟐𝒊 × {𝟏,
−𝟏 + √𝟑𝒊

𝟐
,
−𝟏 − √𝟑𝒊

𝟐
} 

𝒛 = 𝟐𝒊 , −√𝟑 − 𝒊 , √𝟑 − 𝒊 

 
பாடம்:12 தனிநிறலக் கணிதம் 

1) 
0 1 1 1

,
1 1 0 1

A B
   

= =   
   

 ஆகிே இரண்டும் ஒவர 

ேறகோன பூலிேன் அணிகள் எனில், 
,A B A B   காண்க. 

தீர்வு: 𝐴 ∨ 𝐵 = [
0 1
1 1

] ∨ [
1 1
0 1

] = [
1 1
1 1

] 

𝐴 ∧ 𝐵 = [
0 1
1 1

] ∧ [
1 1
0 1

] = [
0 1
0 1

] 

2) சமனி உறுப்பு ஒருறமத்தன்றம ோய்ந்தது என 
நிறுவுக. 

தீர்வு: ( ),*S  இல் 1 2
,e e  என்பன இரு சமனி 

உறுப்புகள் என்க. 

1
e  சமனி உறுப்பு எனில்    

     ( )2 1 1 2 2
* * 1e e e e e= = →   

2
e  சமனி உறுப்பு எனில்  

     ( )1 2 2 1 1
* * 2e e e e e= = →  

(1) , (2) இலிருந்து 1 2
e e=  

3) எதிர்மறை உறுப்பின் ஒருறமத்தன்றமறே 
நிறுவுக. 

தீர்வு: a இன் எதிமறை உறுப்புகள் 1 2
,a a என்க. 

      a இன் எதிர்மறை 1
a  எனில்  

            ( )1 1
* * 1a a a a e= = →   

a இன் எதிர்மறை 2
a  எனில்   

        ( )2 2
* * 2a a a a e= = →  

    (1) , (2) இலிருந்து 1 2
a a=  
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4) 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂−𝟏

𝒃−𝟏
 , 𝒂, 𝒃 ∈ 𝑸 எனில் * என்ை 

ஈருறுப்புச் மசேலி அறடவுப் பண்றபப் 
மபற்றுள்ளதா எனக் காண்க. 

தீர்வு:       𝒃 = 𝟏 எனில்  𝒃 − 𝟏 = 𝟎 

      𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂−𝟏

𝟎
 ; ேறரேறுக்கப் படாதது 

எனவே * ஆனது Q-ன் மீது அறடவு பண்றப 
நிறைவு மசய்ோது. 
 
ஆனால் 𝑄 − {1} இல் * அறடவு பண்றப 
நிறைவு மசய்யும் 

5) 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂 + 𝟑𝒂𝒃 − 𝟓𝒃𝟐 ;  𝒂, 𝒃 ∈ 𝒁 எனில் * 
என்ை ஈருறுப்புச் மசேலி அறடவுப் பண்றபப் 
மபற்றுள்ளதா எனக் காண்க. 

தீர்வு: a = 1 மற்றும்   b = −2 எனில் 

𝒂 ∗ 𝒃 = 𝟏 + 𝟑(𝟏)(−𝟐) − 𝟓(−𝟐)𝟐 

= 𝟏 − 𝟔 − 𝟐𝟎 = −𝟐𝟓 ∈ 𝒁 
எனவே * ஆனது Z-ன் மீது அறடவு பண்றப 
நிறைவுமசய்யும். 

6) 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂𝒃 ;   𝒂, 𝒃 ∈ 𝑵 எனில் * ஆனது (i) 
அறடவு பண்பு  (ii) பரிமாற்று பண்பு (iii) 
வசர்ப்பு பண்பு ஆகிேேற்றை நிறைவு மசய்யுமா 
என சரிபார்க்க. 
 

தீர்வு: (i) அறடவு பண்பு 
   2,3 ∈ 𝑁  எனில் 23 = 8 ∈ 𝑁 
   எனவே அறடவு பண்பு உண்றம 

 

(ii) பரிமாற்று பண்பு 
        𝑎 ∗ 𝑏 = 23 = 8   
        𝑏 ∗ 𝑎 = 32 = 9 
       𝑎 ∗ 𝑏 ≠ 𝑏 ∗ 𝑎   பரிமாற்று பண்பு இல்றல 
(iii) வசர்ப்பு பண்பு 

    𝑎 ∗ (𝑏 ∗ 𝑐) = 𝑎 ∗ 𝑏𝑐 = 𝑎𝑏
𝑐
 

    (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐 = 𝑎𝑏 ∗ 𝑐 = 𝑎𝑏𝑐 
𝑎 ∗ (𝑏 ∗) ≠ (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐 
 வசர்ப்பு பண்பு நிறைவு மசய்ோது 

7) R இன் மீது 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂√𝒃 என 
ேறரேருக்கப்பட்டிருக்கும் * ஒரு ஈருறுப்பு 
மசேலிோ என சரிபார்க்க. 

தீர்வு:   𝑎 = 2  மற்றும்  𝑏 = −1  

𝑎 ∗ 𝑏 = 2√−1 = 2𝑖 ∉ 𝑅 

எனவே * ஆனது R-இல் ஈருறுப்பு மசேலி அல்ல. 

8) Z-இன் மீது ⨂ என்ை மசேலி 
 𝒎⨂𝒏 = 𝒎𝒏 + 𝒏𝒎 ;  ∀ 𝒎, 𝒏 ∈ 𝒁 என 
ேறரேறுக்கப்பட்டால் அது அறடவு பண்றப 
நிறைவு மசய்யுமா என சரிபார்க்க. 

தீர்வு:      𝑚 = −1  , 𝑛 = 2  எனில் 
𝑚𝑛 = (−1)2 = 1 ∈ 𝑍 

     𝑛𝑚 = (2)−1 =
1

2
∉ 𝑍   

          ⇒ 𝑚⨂𝑛 ∉ 𝑍  எனவே அறடவு 

விதிறே நிறைவு மசய்ோது 

9) R இன் மீது * ஆனது 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂 + 𝒃 + 𝒂𝒃 −
𝟕 என ேறரேறுக்கப்பட்டால் *, R இன் மீது 
அறடவு பண்பு மபற்றுள்ளதா? அவ்ோமைனில், 

𝟑 ∗ (
−𝟕

𝟏𝟓
) காண்க. 

 தீர்வு:        𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅   

         ⇒   𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑅  , 𝑎𝑏 ∈ 𝑅   
         ⇒   𝑎 ∗ 𝑏 ∈ 𝑅 , 
 * ஆனது அறடவு பண்றப மபற்றுள்ளது 

𝟑 ∗ (
−𝟕

𝟏𝟓
) = 𝟑 + (

−𝟕

𝟏𝟓
) + 𝟑(

−𝟕

𝟏𝟓
) − 𝟕 

                        = −𝟕

𝟏𝟓
−
𝟐𝟏

𝟏𝟓
− 𝟒 =

−𝟖𝟖

𝟏𝟓
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10) p q p q→     என்பறதச் சரிபார்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q p   p q→   p q    
T T F T T 
T F F F F 
F T T T T 
F F T T T 

                  p q p q→     

¬(𝐩 ↔ 𝐪) ≡ 𝐩 ↔ ¬𝐪 என்பறதச் சரிபார்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ↔ 𝐪 ¬(𝐩 ↔ 𝐪) ¬𝐪 𝐩 ↔ ¬𝐪 

T T T F F F 

T F F T T T 

F T F T F T 

F F T F T F 

                      ¬(𝐩 ↔ 𝐪) ≡ 𝐩 ↔ ¬𝐪 

11)  டிமார்கன் விதி: (i)  
   ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 என்பறதச் சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q 𝐩
∧ 𝐪 

¬(𝐩
∧ 𝐪) ¬p ¬q ¬p

∨ ¬q 

T T T F F F F 

T F F T F T T 

F T F T T F T 

F F F T T T T 

         ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 

டிமார்கன் விதி: (ii)  
      ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 என்பறதச் சரிபார்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ∨ 𝐪 ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ¬p ¬q ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 

T T T F F F F 

T F T F F T F 

F T T F T F F 

F F F T T T T 

             ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 

12) ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 என்பறதச் சரிபார்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩
→ 𝐪 

¬(𝐩
→ 𝐪) ¬𝐪 𝐩

∧ ¬𝐪 
T T T F F F 

T F F T T T 

F T T F F F 

F F T F T F 

          ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 

𝐩 → 𝐪 மற்றும் 𝐪 → 𝐩 ஆகிேறேகள் சமானமற்ைறே எனக் 
காட்டுக. 
தீர்வு: 

p q p → q 𝐪 → 𝐩 

T T T T 

T F F T 

F T T F 

F F T T 

                 𝐩 → 𝐪 ≢ 𝐪 → 𝐩 

13)  ( )( )p q p q  →  என்பது மமய்மம் 

அல்லது முரண்பாடு அல்லது நிச்சேமின்றம 
என்பறதக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q 𝑝
∨ 𝑞 ¬𝑝 

(𝑝 ∨ 𝑞)
∧ ¬𝑞 

((𝑝 ∨ 𝑞)

∧ ¬𝑞) → 𝑞 
T T T F F T 
T F F F F T 
F T F T T T 
F F F T F T 

    ( )( )p q p q  →  என்பது மமய்மம் 

 ( ) ( )p q p q     என்பது மமய்மம் அல்லது முரண்பாடு 
அல்லது நிச்சேமின்றம என்பறதக் காண்க. 
தீர்வு: 

p q p ∧ q 𝑝 ∨ 𝑞 ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ( ) ( )p q p q     

T T T T F F 
T F F T F F 
F T F T F F 
F F F F T F 

    ( ) ( )p q p q     என்பது முரண்பாடு 
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14) வசர்ப்பு விதி : 𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 என 
மமய்ேட்டேறணறேப் பேன்படுத்தி நிரூபி : 

p q r 𝒒 ∨ 𝒓 
𝒑
∨ (𝐪
∨ 𝐫) 

𝐩 ∨ 𝐪 (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 

T T T T T T T 
T T F T T T T 
T F T T T T T 
T F F F T T T 
F T T T T T T 
F T F T T T T 
F F T T T F T 
F F F F F F F 

               𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 

 பங்கீட்டு விதி: 𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) என 
மமய்ேட்டேறணறேப் பேன்படுத்தி நிரூபி. 

p q r 𝒒
∧ 𝒓 

𝒑
∨ (𝐪
∧ 𝐫) 

𝐩
∨ 𝐪 𝐩 ∨ 𝐫 

(𝐩 ∨ 𝐪)
∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

T T T T T T T T 
T T F F T T T T 
T F T F T T T T 
T F F F T T T T 
F T T T T T T T 
F T F F F T F F 
F F T F F F T F 
F F F F F F F F 

𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

15) (¬𝒑 → 𝒓) ∧ (𝒑 ↔ 𝒒) இன் பைய்யட்ைவதணதய 

அதைக்கவும். 

 

p q r ¬𝒑 
¬𝐩
→ 𝐫 

𝐩 ↔ 𝐪 
(¬𝒑 → 𝒓) ∧
(𝒑 ↔ 𝒒)  

T T T F T T T 

T T F F T T T 

T F T F T F F 

T F F F T F F 

F T T T T F F 

F T F T F F F 

F F T T T T T 

F F F T F T F 
 

 

 𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) என்பதத பைய்தை 

அட்ைவதணதயப் பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

p q r ¬𝒒 ¬𝒒 ∨ 𝒓 
𝒑
→ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

¬𝒑 ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

T T T F T T F T 

T T F F F F F F 

T F T T T T F T 

T F F T T T F T 

F T T F T T T T 

F T F F F T T T 

F F T T T T T T 

F F F T T T T T 

𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

 

16) மட்டுக் கூட்ைல் 5 தசயலி 
அட்ைைதைதயப்  

   பயன்படுத்தி கைம் 𝒁𝟓 இன் மீது +𝟓 என்ற 
தசயலிக்கு  
i) அதைவுப் பண்பு ii) பரிமாற்றுப் பண்பு   
iii) ரசர்ப்புப் பண்பு   iv) சமனிப் பண்பு  v) 
எதிர்மதறப் பண்பு ஆகியைற்தற சரிபார்க்க. 

தீர்வு: 
 +𝟓  0  1  2  3  4 

 0  0  1  2  3  4 
 1  1  2  3  4  0 
 2  2  3  4  0  1 
 3  3  4  0  1  2 
 4  4  0  1  2  3 

i)  அதைவுப் பண்பு  - உண்தம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்தம 

iii)  ரசர்ப்புப் பண்பு  -  உண்தம 

iv)  சமனிப் உறுப்பு = 0 

v) எதிர்மதறப் பண்பு                            

   0 இன் எதிர்மதற = 0 

   1 இன் எதிர்மதற = 4  

   2 இன் எதிர்மதற = 3 

   3 இன் எதிர்மதற = 2 

   4 இன் எதிர்மதற = 1 
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17)  A={1,3,4,5,9} இன் மீது ×𝟏𝟏 என்ற 
தசயலிக்கு  

i) அதைவுப் பண்பு  ii) பரிமாற்றுப் பண்பு    
iii) ரசர்ப்புப் பண்பு   iv) சமனிப் பண்பு   
v) எதிர்மதறப் பண்பு ஆகியைற்தற  
   சரிபார்க்க.  
தீர்வு:   

 

  1   3  4   5   9 

  1   1   3   4   5   9 
  3   3   9   1   4    5 
  4   4   1   5   9   3 
  5   5   4   9   3   1 
  9   9   5   3   1   4 

 

i)  அதைவுப் பண்பு  - உண்தம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்தம 

iii)  ரசர்ப்புப் பண்பு  -  உண்தம 

iv)  சமனிப் உறுப்பு = 1 

v) எதிர்மதறப் பண்பு 

    1 இன் எதிர்மதற = 1 

    3 இன் எதிர்மதற = 4  

    4 இன் எதிர்மதற = 3 

    5 இன் எதிர்மதற = 9  

    9 இன் எதிர்மதற = 5 

18)   : 0
x x

M x R
x x

  
=  −  

  

 என்க. * 

என்பது அணிப் தபருக்கல் எைக் தகாள்க. * 
ஆைது M ன் மீது i) அதைவுப் பண்பு  ii) 
பரிமாற்றுப் பண்பு    

iii) ரசர்ப்புப் பண்பு   iv) சமனிப் பண்பு   
v) எதிர்மதறப் பண்பு ஆகியைற்தற சரிபார்க்க. 

 

 தீர்வு: i)  அதைவுப் பண்பு  - உண்தம 
     ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்தம 
     iii)  ரசர்ப்புப் பண்பு  -  உண்தம 
 iv)சமனிப் பண்பு - உண்தம 

       1 1
2 2

1 1
2 2

E M

 
 = 
 
 

 

  v) எதிர்ைதறப் உறுப்பு 

         

1 1

4 4

1 1

4 4

x x
M

x x

 
 

=  
 
 
 

 

19)   1A Q= −  என்க. A -ன் மீது * 
பின்ைருமாறு ைதேயறுக்கப்படுகிறது. 
*x y x y xy= + −  எனில்  

* ஆைது A ன் மீது i) அதைவுப் பண்பு   
ii) பரிமாற்றுப் பண்பு iii) ரசர்ப்புப் பண்பு    
iv) சமனிப் பண்பு  v) எதிர்மதறப் பண்பு 
ஆகியைற்தற சரிபார்க்க. 

தீர்வு: i)  அதைவுப் பண்பு  - உண்தம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்தம 

iii)  ரசர்ப்புப் பண்பு  -  உண்தம 

iv) சமனிப் பண்பு 
   சமனி உறுப்பு e = 0 

v) எதிர்மறைப் பண்பு 

x இன் எதிர்மறை 1

1

x
x A

x

− −
= 

−
 

 
 
 
 
 
 
 

11

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பாடம்: 6 மேக்டர் இேற்கணிதம் 

1) 𝒓⃗ = (𝟒𝒊̂ − 𝒋̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂) மற்றும் 
   𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟒𝒌̂) + 𝒔(−𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) என்ை 
வகாடுகளுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் காண்க. 

தீர்வு: 𝒖⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 
              𝒗⃗⃗ = −𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|−1 − 4 − 4|

√1 + 4 + 4 √1 + 4 + 4
=
9

9
= 1 

𝜃 = 0° 

2) 𝒙+𝟒

𝟑
=

𝒚−𝟕

𝟒
=

𝒛+𝟓

𝟓
 , 𝒓⃗ = 𝟒𝒌̂ + 𝒕(𝟐𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝒌̂) என்ை 

வகாடுகளுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் காண்க. 
தீர்வு:   𝒖⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟒𝒋̂ + 𝟓𝒌̂ 
      𝒗⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|6 + 4 + 5|

√9 + 16 + 25 √4 + 1 + 1
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
15

5√2√6
=

3

√2√2√3
=
√3

2
 

𝜃 =
𝜋

6
 

3) 𝟐𝒙 = 𝟑𝒚 = −𝒛 மற்றும் 𝟔𝒙 = −𝒚 = −𝟒𝒛 என்ை 
வகாடுகளுக்கு இறடப்பட்ட வகாணம் காண்க. 
தீர்வு: 

   வகாடுகள் 𝒙
𝟑
=

𝒚

𝟐
=

𝒛

−𝟔
 மற்றும் 𝒙

𝟐
=

𝒚

−𝟏𝟐
=

𝒛

−𝟑
 

𝒖⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 

𝒗⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝟏𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂ 

𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 6 − 24 + 18 = 0 

             𝜃 = 𝜋

2
 

4) 𝒙−𝟒
𝟐
=

𝒚

𝟏
=

𝒛+𝟏

−𝟐
 மற்றும் 𝒙−𝟏

𝟒
=

𝒚+𝟏

−𝟒
=

𝒛−𝟐

𝟐
 என்ை 

வகாடுகளுக்கு இறடப்பட்ட குறுங்வகாணம் காண்க. 
இவ்விரு வகாடுகளும் இறணோனறேோ அல்லது 
மசங்குத்தானறேோ எனக்காண்க. 

தீர்வு:  𝒖⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝟏𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 
       𝒗⃗⃗ = 𝟒𝒊̂ − 𝟒𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 8 − 4 − 4 = 0 

             𝜃 = 𝜋

2
 

இரு வகாடுகளும் மசங்குத்தானறே 

5) 𝒙−𝟏
𝟒
=

𝟐−𝒚

𝟔
=

𝒛−𝟒

𝟏𝟐
 மற்றும் 𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

𝟑
=

𝟓−𝐳

𝟔
 என்ை 

வகாடுகள் இறணோனறே என நிறுவுக. 
தீர்வு: வகாடுகள் 

 𝒙−𝟏
𝟒
=

𝒚−𝟐

−𝟔
=

𝒛−𝟒

𝟏𝟐
 மற்றும் 𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

𝟑
=

𝐳−𝟓

−𝟔
 

𝒖⃗⃗ = 𝟒𝒊̂ − 𝟔𝒋̂ + 𝟏𝟐𝒌̂ 

𝒗⃗⃗ = −𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 

𝒖⃗⃗ = −𝟐𝒗⃗⃗  எனவே இரு வகாடுகளும் இறண 

6) 𝒙−𝟓

𝟓𝒎+𝟐
=

𝟐−𝒚

𝟓
=

𝟏−𝒛

−𝟏
 மற்றும் 𝒙 = 𝟐𝒚+𝟏

𝟒𝒎
=

𝟏−𝒛

−𝟑
 என்ை 

வகாடுகள் ஒன்றுக்மகான்று மசங்குத்தானறே 
எனில் m-இன் மதிப்றபக் காண்க. 

தீர்வு: வகாடுகள் 

    𝒙−𝟓

𝟓𝒎+𝟐
=

𝒚−𝟐

−𝟓
=

𝒛−𝟏

+𝟏
 மற்றும் 𝒙

𝟏
=

𝒚+
𝟏

𝟐

𝟐𝒎
=

𝒛−𝟏

+𝟑
 

மசங்குத்து எனில் 𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 0 

5𝑚 + 2 − 10𝑚 + 3 = 0  

−5𝑚 + 5 = 0   

𝑚 = 1 
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7) 𝒓⃗ ∙ (𝟐𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) = 𝟏𝟏 மற்றும் 

   𝟒𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟐𝒛 = 𝟏𝟓 ஆகிே தளங்களுக்கு  
   இறடப்பட்ட குறுங்வகாணத்றதக் காண்க. 

தீர்வு:                           𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟐𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟒𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ |

|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ||𝑛2⃗⃗⃗⃗ |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|8 − 4 + 4|

√4 + 4 + 4 √16 + 4 + 4
 

   𝑐𝑜𝑠𝜃 = 8

√12√24
=

8

2√3×2√2√3
=

√2

3
 

      𝜃 = 𝑐𝑜𝑠−1 (√2
3
) 

8)  𝒓⃗ ∙ (𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝟐𝒌̂) = 𝟑 மற்றும் 
   𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟐 ஆகிே தளங்களுக்கு  
  இறடப்பட்ட குறுங்வகாணத்றதக் காண்க. 
தீர்வு:  𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  = 𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 

      𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟐𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂  

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ |

|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ||𝑛2⃗⃗⃗⃗ |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|2 − 2 − 2|

√1 + 1 + 4 √4 + 4 + 1
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|−2|

√6√9
=

2

3√6
 

      𝜃 = 𝑐𝑜𝑠−1 ( 2

3√6
) 

9)  𝒓⃗ = (𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂)என்ை 
வகாட்டிற்கும் 𝒓⃗ ∙ (𝟔𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) = 𝟖 என்ை 
தளத்திற்கும் இறடப்பட்ட வகாணம் காண்க. 

தீர்வு:                                𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 

𝒏⃗⃗ = 𝟔𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|𝑏⃗ ∙ 𝑛⃗ |

|𝑏||𝑛|
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|6 + 6 − 4|

√1 + 4 + 4 √36 + 9 + 4
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
8

√9√49
=

8

3 × 7
 

      𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1 ( 8
21
) 

10)  𝒓⃗ = (𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂)என்ை வகாட்டிற்கும் 
𝟐𝒙 − 𝒚+ 𝒛 = 𝟓 என்ை தளத்திற்கும் இறடப்பட்ட 
வகாணம் காண்க. 

தீர்வு:                                 𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝒏⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|𝑏⃗ ∙ 𝑛⃗ |

|𝑏||𝑛|
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|2 + 1 + 1|

√1 + 1 + 1 √4 + 1 + 1
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
4

√3√6
=

4

√18
 

      𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1 ( 4

3√2
) 

11)  𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂, 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ மற்றும் 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂ ஆகிே 
மேக்டர்கள் ஒரு தள மேக்டர்கள் என நிரூபிக்க. 

தீர்வு:             𝒂⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂ 

𝒃⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂ 

 

ஒரு தள மேக்டர்களாக அறமே நிபந்தறன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = |
𝟏 𝟐 −𝟑
𝟐 −𝟏 𝟐
𝟑 𝟏 −𝟏

| = 𝟎 

𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்பன ஒரு தள மேக்டர்கள் 
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12) 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂, 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂ மற்றும்  𝒊̂ + 𝒎𝒋̂ + 𝟒𝒌̂ 
ஆகிே மேக்டர்கள் ஒரு தள மேக்டர்கள் எனில் m-
இன் மதிப்பு காண்க. 

தீர்வு:             𝒂⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ 

𝒃⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝒊̂ +𝒎𝒋̂ + 𝟒𝒌̂ 

ஒரு தள மேக்டர்களாக அறமே நிபந்தறன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

 

|
𝟐 −𝟏 𝟑
𝟑 𝟐 𝟏
𝟏 𝒎 𝟒

| = 𝟎 

𝟐(𝟖 −𝒎) + 𝟏(𝟏𝟐 − 𝟏) + 𝟑(𝟑𝒎− 𝟐) = 𝟎 

𝟕𝒎+ 𝟐𝟏 = 𝟎   

⟹𝒎 = −𝟑 

13) 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂, 𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ மற்றும் 
𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ ஆகிே மேக்டர்கள் ஒரு தள 
மேக்டர்களாகுமா எனக் காண்க. 

தீர்வு:             𝒂⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ 

 

ஒரு தள மேக்டர்களாக அறமே நிபந்தறன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = |
𝟐 𝟑 𝟏
𝟏 −𝟐 𝟐
𝟑 𝟏 𝟑

| = 𝟎 

𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்பன ஒரு தள மேக்டர்கள் 

14) a𝒊̂ + 𝒂𝒋̂ + 𝒄𝒌̂, 𝒊̂ + 𝒌̂ மற்றும்  
 𝒄𝒊̂ + 𝒄𝒋̂ + 𝒃𝒌̂ ஆகிே மேக்டர்கள் ஒரு தள 
மேக்டர்கள் எனில் a மற்றும் b ஆகிேேற்றின் 
மபருக்குச் சராசரி c ஆகும் என நிரூபிக்க. 

தீர்வு:        𝒂⃗⃗ = 𝒂𝒊̂ + 𝒂𝒋̂ + 𝒄𝒌̂ 

             𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝒌̂ 
             𝒄⃗ = 𝒄𝒊̂ + 𝒄𝒋̂ + 𝒃𝒌̂ 

 

ஒரு தள மேக்டர்களாக அறமே நிபந்தறன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

|
𝒂 𝒂 𝒄
𝟏 𝟎 𝟏
𝒄 𝒄 𝒃

| = 𝟎 

      𝒄𝟐 = 𝒂𝒃 
a மற்றும் b ஆகிேேற்றின் மபருக்குச்  
சராசரி c ஆகும். 

15) (𝟔,−𝟕, 𝟎), (𝟏𝟔,−𝟏𝟗,−𝟒), (𝟎, 𝟑, −𝟔),  
 (𝟐, −𝟓, 𝟏𝟎) என்ை ோன்கு புள்ளிகளும் ஒவர 
தளத்தில் அறமயும் என நிறுவுக. 
தீர்வு:  

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟏𝟎𝒊̂ − 𝟏𝟐𝒋̂ − 𝟒𝒌̂ 
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝟔𝒊̂ + 𝟏𝟎𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 
𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝟒𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟏𝟎𝒌̂ 

[𝑨𝑩 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑨𝑪 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  , 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ] = |
𝟏𝟎 −𝟏𝟐 −𝟒
−𝟔 𝟏𝟎 −𝟔
−𝟒 𝟐 𝟏𝟎

| = 𝟎 

ோன்கு புள்ளிகளும் ஒவர தளத்தில் அறமயும். 

16) 𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்பன மூனறு மேக்டர்கள் எனில்  

[𝒂⃗⃗ + 𝒄 ⃗⃗ , 𝒂⃗⃗ + 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗   ] = [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] என 
நிறுவுக. 

தீர்வு:             𝒑⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝟎𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗  

𝒒⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝟎𝒄⃗  
𝒓⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗   

[𝒂⃗⃗ + 𝒄 ⃗⃗ , 𝒂⃗⃗ + 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗   ]

= |
𝟏 𝟎 𝟏
𝟏 𝟏 𝟎
𝟏 𝟏 𝟏

| [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 

           = [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 
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17)  [𝒂⃗⃗ − 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒃⃗⃗ − 𝒄 ⃗⃗ , 𝒄⃗ − 𝒂⃗⃗   ] = 𝟎 என நிறுவுக. 
தீர்வு:  

𝒑⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ − 𝒃⃗⃗ + 𝟎𝒄⃗  
𝒒⃗⃗ = 𝟎𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ − 𝒄⃗  
𝒓⃗ = −𝒂⃗⃗ + 𝟎𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗  

[𝒂⃗⃗ − 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒃⃗⃗ − 𝒄 ⃗⃗ , 𝒄⃗ − 𝒂⃗⃗   ] 

= |
𝟏 −𝟏 𝟎
𝟎 𝟏 −𝟏
−𝟏 𝟎 𝟏

| [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 

= 0 

18) ஏவதனும் ஒரு மேக்டர் 𝒂⃗⃗  க்கு  
𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) + 𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) + 𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂) = 𝟐𝒂⃗⃗  
என நிறுவுக. 

தீர்வு: 

𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒊̂)𝒊̂ 
𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒋̂)𝒋 ̂
𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒌̂)𝒌̂ 

𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) + 𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) + 𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂)

= 𝟑𝒂⃗⃗ − 𝒂⃗⃗  

                 = 𝟐𝒂⃗⃗  

19) 𝑪𝒐𝒔(𝜶 − 𝜷) = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷  என 
மேக்டர் முறையில் நிறுவுக. 
தீர்வு: 

 

  𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  
 𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 
𝒂̂ .   𝐛 ̂ = 𝐜𝐨𝐬(𝛂 −  𝛃)    
𝒂̂ .  𝐛̂ = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷 

𝐂𝐨𝐬(𝛂 − 𝛃) = 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 + 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

20) 𝑪𝒐𝒔(𝜶 + 𝜷) = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷 என 
மேக்டர் முறையில் நிறுவுக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ − 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  
𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 
𝒂̂ .  𝒃̂ = 𝐜𝐨𝐬(𝛂 +  𝛃) 
𝒂̂ .   𝒃̂ = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷 

𝐂𝐨𝐬(𝛂 + 𝛃) = 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 − 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

21) 𝑺𝒊𝒏(𝜶 − 𝜷) = 𝑺𝒊𝒏𝜶 𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑪𝒐𝒔𝜶 𝑺𝒊𝒏𝜷 என 
மேக்டர் முறையில் நிறுவுக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  

𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂ 𝐒𝐢𝐧(𝛂 −  𝛃) 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂(𝑺𝒊𝒏𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷) 

𝐒𝐢𝐧(𝛂 − 𝛃) = 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 − 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  
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22) 𝑺𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) = 𝑺𝒊𝒏𝜶 𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑪𝒐𝒔𝜶 𝑺𝒊𝒏𝜷  
   என மேக்டர் முறையில் நிறுவுக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ − 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  

𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂ 𝐒𝐢𝐧(𝛂 +  𝛃) 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂(𝑺𝒊𝒏𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷) 

𝐒𝐢𝐧(𝛂 + 𝛃) = 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 + 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

23) ஒரு முக்ரகாைத்தின் உச்சிகளிலிருந்து அைற்றிற்கு 
எதிரேயுள்ை பக்கங்களூக்கு ைதேயப்படும் 
தசங்குத்துக் ரகாடுகள் ஒரு புள்ளீயில் சந்திக்கும் எை 
நிறுவுக. 

 

 

𝐚⃗  .  𝐜  −  𝐚⃗  .  𝐛 = 𝟎  

𝒃⃗⃗  .  𝒂⃗⃗  −  𝐛  .  𝐜 = 𝟎  

கூடுைல்   𝐚⃗  .  𝐜  −  𝐛  .  𝐜 = 𝟎   

𝑪𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  .  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟎 

24) (𝟎, 𝟏, −𝟓)என்ற புள்ளி ைழிச் தசல்லும் மற்றும் 

𝒓⃗ = (𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟒𝒌̂) + 𝒔( 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟔𝒌̂) மற்றும் 

𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝟑𝒋̂ + 𝟓𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂)என்ற 
ரகாடுகளுக்கு இதையாக உள்ைதுமாை 
ைைத்தின் துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் 
சமன்பாடு மற்றும் கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் 
காண்க. 

தீர்வு:        𝑎 = 𝑜𝑖 + 𝑗 − 5𝑘⃗  

𝑢⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  
𝑣 = 𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (9𝑖 − 8𝑗 + 𝑘⃗ ) = −13 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑙1 𝑚1 𝑛1
𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

9𝑥 − 8𝑦 + 𝑧 = −13 

25) (𝟐, 𝟑, 𝟔)என்ற புள்ளி ைழிச் தசல்ைதும் 
𝒙 −  𝟏

𝟐
=

 𝒚 + 𝟏

𝟑
 =

𝒛 − 𝟑

𝟏
மற்றும்𝒙  +  𝟏

𝟐
=

 𝒚  −  𝟏

−𝟓
 =

𝒛 + 𝟏

−𝟑
 

என்ற ரகாடுகளுக்கு இதையாைதுமாை ைைத்தின் 
துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு மற்றும் 
கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

தீர்வு:           𝑎 = 2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  

𝑢⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 + 1𝑘⃗  
𝑣 = 2𝑖 − 5𝑗 − 3𝑘⃗  

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (𝑖 − 2𝑗 + 4𝑘⃗ ) = 20 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑙1 𝑚1 𝑛1
𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

𝑥 − 2𝑦 + 4𝑧 = 20 
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26) (𝟏,−𝟐 , 𝟒)என்ற புள்ளி ைழிச் தசல்ைதும் 
𝒙 + 𝟐𝒚 − 𝟑𝒛 = 𝟏𝟏என்ற ைைத்திற்கு 

தசங்குத்ைாகவும்𝒙  +  𝟕
𝟑

=
 𝒚 +  𝟑

−𝟏
 =

𝒛 

𝟏
 என்ற ரகாட்டிற்கு 

இதையாகவும் அதமயும் ைைத்தின் துதையலகு 
அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு மற்றும் கார்டீசியன் 
சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

தீர்வு:           𝑎 = 𝑖 − 2𝑗 + 4𝑘⃗  

𝑢⃗ = 1𝑖 + 2𝑗 − 3𝑘⃗  
𝑣 = 3𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (𝑖 + 10𝑗 + 7𝑘⃗ ) = 9 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑙1 𝑚1 𝑛1
𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

𝑥 + 10𝑦 + 7𝑧 = 9 

 

27) 𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂) + 𝒕( 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟒𝒌̂)என்ற 

ரகாட்தை உள்ைைக்கியதும்𝒓⃗ ∙ (𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂) = 𝟖 
என்ற ைைத்திற்குச் தசங்குத்ைாைதுமாை ைைத்தின் 
துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு மற்றும் 
கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

தீர்வு:            𝑎 = 𝑖 − 𝑗 + 3𝑘⃗  

𝑢⃗ = 2𝑖 − 𝑗 + 4𝑘⃗  
𝑣 = 𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு 
𝑟 = 𝑎 + 𝑠𝑢⃗ + 𝑡𝑣  

𝑟 = 𝑖 − 𝑗 + 3𝑘⃗ + 𝑠(2𝑖 − 𝑗 + 4𝑘⃗ ) + 𝑡(𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗ ) 
கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑙1 𝑚1 𝑛1
𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

9𝑥 − 2𝑦 − 5𝑧 + 4 = 0 

28) (−𝟏, 𝟐, 𝟎), (𝟐, 𝟐,−𝟏)என்ற  புள்ளிகள் ைழியாகச் 

தசல்ைதும்𝒙 −  𝟏
𝟏

=
𝟐 𝒚 + 𝟏

𝟐
 =

𝒛 + 𝟏

−𝟏
 என்ற ரகாட்டிற்கு 

இதையாகவும் உள்ை ைைத்தின் துதையலகு 
தைக்ைர் சமன்பாடு, துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் 
சமன்பாடு மற்றும் கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் 
காண்க. 

தீர்வு:        𝑎 = −𝑖 + 2𝑗 + 0𝑘⃗  

𝑏⃗ = 2𝑖 + 2𝑗 − 𝑘⃗  
𝑣 = 𝑖 + 1𝑗 − 1𝑘⃗  

துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  

𝑟 = −𝑖 + 2𝑗 + 0𝑘⃗ + 𝑠(3𝑖 + 0𝑗 − 𝑘⃗ ) + 𝑡(𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗ ) 

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ ((𝑏⃗ − 𝑎 ) × 𝑐 ) = 0 

𝑟 ∙ (𝑖 + 2𝑗 + 3𝑘⃗ ) = 3 
கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|
𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙 𝑚 𝑛
| = 0 

𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 3 

29) (𝟐, 𝟐, 𝟏)  , (𝟗, 𝟑, 𝟔)ஆகிய புள்ளிகள் ைழிச் 
தசல்லக்கூடியதும்𝟐𝒙 + 𝟔𝒚 + 𝟔𝒛 = 𝟗  என்ற 
ைைத்திற்கு தசங்குத்ைாக அதமைதுமாை ைைத்தின் 
துதையலகு தைக்ைர் சமன்பாடு மற்றும் 
கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

  தீர்வு:         𝑎 = 2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

𝑏⃗ = 9𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  
𝑣 = 2𝑖 + 6𝑗 + 6𝑘⃗  

துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  
𝑟 = (2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗ ) + 𝑠(7𝑖 + 𝑗 + 5𝑘⃗ ) + 𝑡(2𝑖 + 6𝑗 + 6𝑘⃗ ) 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|
𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙 𝑚 𝑛
| = 0 

3𝑥 + 4𝑦 − 5𝑧 − 9 = 0 
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30) (𝟐, 𝟐, 𝟏)  , (𝟏, −𝟐 , 𝟑)என்ற புள்ளிகள் ைழிச் 
தசல்ைதும்(𝟐 , 𝟏 , − 𝟑) மற்றும்(−𝟏, 𝟓 , −𝟖) என்ற 
புள்ளிகள் ைழிச் தசல்லும் ரேர்க்ரகாட்டிற்கு 
இதையாகவும் அதமயும் ைைத்தின் துதையலகு 
தைக்ைர் சமன்பாடு மற்றும் கார்டீசியன் 
சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

  தீர்வு:         𝑎 = 2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

𝑏⃗ = 𝑖 − 2𝑗 + 3𝑘⃗  

𝑣 = 3𝑖 − 4𝑗 + 5𝑘⃗  

துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  

𝑟 = (2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗ ) + 𝑠(−𝑖 − 4𝑗 + 2𝑘⃗ ) + 𝑡(3𝑖 − 4𝑗 + 5𝑘⃗ ) 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|
𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙 𝑚 𝑛
| = 0 

12𝑥 − 11𝑦 − 16𝑧 + 14 = 0 

31) (𝟑, 𝟔, −𝟐)  , (−𝟏,−𝟐 , 𝟔)மற்றும்(𝟔,−𝟒,−𝟐)ஆகிய 
ஒரே ரகாட்டிலதமயாை மூன்று புள்ளிகள் ைழிச் 
தசல்லும் ைைத்தின் துதையலகு, துதையலகு 
அல்லாைதைக்ைர் மற்றும் கார்டீசியன் 
சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

தீர்வு:          𝑎 = 3𝑖 + 6𝑗 − 2𝑘⃗  

𝑏⃗ = −𝑖 − 2𝑗 + 6𝑘⃗  

𝑐 = 6𝑖 − 4𝑗 − 2𝑘⃗  
துதையலகு ைடிை தைக்ைர் சமன்பாடு 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡(𝑐 − 𝑎 ) 

𝑟 = (2𝑖 + 6𝑗 − 2𝑘⃗ ) + 𝑠(−4𝑖 − 8𝑗 + +8𝑘⃗ ) + 𝑡(3𝑖 − 10𝑗 ) 

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ ((𝑏⃗ − 𝑎 ) × (𝑐 − 𝑎 )) = 0 

𝑟 ∙ (10𝑖 + 3𝑗 + 8𝑘⃗ ) = 32 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1
𝑥3 − 𝑥1 𝑦3 − 𝑦1 𝑧3 − 𝑧1

| = 0 

10𝑥 + 3𝑦 + 8𝑧 = 32 

32) 𝒓⃗ = (𝟔 𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒔(−𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(−𝟓𝒊̂ − 𝟒𝒋̂ − 𝟓𝒌̂) 
என்ற ைைத்தில் துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் 
சமன்பாடு மற்றும் கார்டீசியன் சமன்பாடுகதைக் 
காண்க. 

தீர்வு:           𝑎 = 6𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  

𝑢⃗ = −𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  
𝑣 = −5𝑖 − 4𝑗 − 5𝑘⃗  

துதையலகு அல்லாைதைக்ைர் சமன்பாடு 

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (3𝑖 + 5𝑗 − 7𝑘⃗ ) = 6 

கார்டீசியன் சமன்பாடு 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1
𝑙1 𝑚1 𝑛1
𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

3𝑥 + 5𝑦 − 7𝑧 = 6 

பாடம்-6 இருபரிமாண பகுமுறை ேடிவிேல்-II 
1) ஒரு பாலம் பேைதைய ைதைவில் உள்ைது. 

தமயத்தில் 10மீ உயேமும் அடிப்பகுதியில் 30மீ 
அகலமும் உள்ைது. தமயத்திலிருந்து இருபுறமும் 
6மீ தூேத்தில் பாலத்தின் உயேத்தைக் காண்க. 
   
    

 
பேைதைய சமன்பாடு       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a = 225

40
 

      உயேம்  =  8.4 மீ 
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2) ஒரு நீரூற்றில் ஆதியிலிருந்து 0.5 மீ கிதைமட்ைத் 
தூேத்தில் நீரின் அதிகபட்ச உயேம் 4மீ, நீரின் பாதை ஒரு 
பேைதையம்  எனில் ஆதியிலிருந்து 0.75 மீ கிதைமட்ைத் 
தூேத்தில் நீரின் உயேத்தைக் காண்க.  

பேைதைய சமன்பாடு       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a = 0.25

16
 

      உயேம்  =  3 மீ 

3) ைதேமட்ைத்திலிருந்துை 7.5மீ உயேத்தில் ைதேக்கு 
இதையாகப் தபாருத்ைப்பட்ை ஒரு குழாயிலிருந்து 
தைளிரயறும் நீர் ைதேதயத் தைாடும் பாதை ஒரு 
பேைதையத்தை ஏற்படுத்துகிறது. ரமலும் இந்ைப் 
பேைதையப் பாதையின் முதை குழாயின் ைாயில் 
அதமகிறது. குழாய் மட்ைத்திற்கு 2.5மீ கீரழ நீரின் 
பாய்ைாைது குழாயின் முதை ைழியாகச் தசல்லும் நிதல 
குத்துக் ரகாட்டிற்கு 3மீ தூேத்தில் உள்ைது. எனில் குத்துக் 
ரகாட்டிலிருந்து எவ்ைைவு தூேத்திற்கு அப்பால் நீோைது 
ைதேயில் விழும் என்பதைக் காண்க. 

 

 

பேைதைய சமன்பாடு       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a = 9

10
 

     உயேம்  =  3√3 மீ 

4) ஒரு ோக்தகட் தைடியாைது தகாளுத்தும் ரபாது அது ஒரு 
பேைதையப் பாதையில் தசல்கிறது. அைன் உச்ச உயேம் 
4மீ ஐ எட்டும்ரபாது அது தகாளுத்ைப்பட்ை 
இைத்திலுருந்து கிதைமட்ைத்தூேம் 6 மீ 
தைாதலவிலுள்ைது. இறுதியாக கிதைமட்ைமாக 12 மீ 
தைாதலவில் ைதேதய ைந்ைதைகிறது எனில் புறப்பட்ை 
இைத்தில் ைதேயுைன் ஏற்படுத்ைப்படும் எறிரகாைம் 
காண்க. 

 

பேைதைய சமன்பாடு       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a = 9

4
 

 எறிரகாைம்  =  tan−1 (4
3
) 

5) ஒரு தைாங்கு பாலத்தின் 60 மீ சாதலப்பகுதிக்கு 
பேைதைய கம்பி ைைம் பைத்தில் உள்ைைாறு 
தபாறுத்ைப்பட்டுள்ைது. தசங்குத்துக் கம்பி ைைங்கள் 
சாதலப்பகுதியில் ஒவ்தைான்றுக்கும் 6 மீ இதைதைளி 
இருக்குமாறு அதமக்கப்பட்டுள்ைது. முதையிலிருந்து 
முைல் இேண்டு தசங்குத்து கம்பி ைைங்களுக்காை 
நீைத்தைக் காண்க. 

 

பேைதைய சமன்பாடு       

         𝑥2 = 4𝑎𝑦 

          4a = 900

13
 

முதல் கம்பிேடம் நீளம்= 3.52 மீ 

2ேது கம்பிேடம் நீளம்= 5.08 மீ 
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6) ஒரு ோன்கு ைழிச் சாதலக்காை மதலைழிரய 
தசல்லும் சுேங்கப்பாதையின் முகப்பு ஒரு நீள்ைட்ை 
ைடிைமாக உள்ைது. தேடுஞ்சாதலயின் தமாத்ை 
அகலம் (முகப்பு அல்ல) 16 மீ. சாதலயின் 
விளிம்பில் சுேங்கப்பாதையின் உஉஅேம் , 4மீ 
உயேமுள்ை சேக்கு ைாகைம் தசல்ைைற்குத் 
ரைதையாை அைவிற்கும் முகப்பின் அதிகபட்ச 
உயேம் 5மீ ஆகவும் இருக்க ரைண்டுதமனில் 
சுேங்கப்பாதையின் திறப்பின் அகலம் என்ைைாக 
இருக்க ரைண்டும்? 

 

நீள்ைட்ை சமன்பாடு     

        

2 2

2 2
1

x y

a b
+ =

           
𝑏2 = 25 , 
a = 13.33 

      அகலம்  =  26.7 மீ 

7) 1.2 மீ நீைமுள்ை ைடி அைன் முதைகள் எப்ரபாதும் ஆய 
அச்சுகதைத் தைாட்டுச் தசல்லுமாறு ேகருகின்றது. ைடியின்  

x--அச்சு முதையிலிருந்து 0.3 மீ தூேத்தில் உள்ை ஒரு 
புள்ளி P ன் நியமப் பாதை ஒரு நீள்ைட்ைம் எை 
நிறுவுக. ரமலும் அைன் தமயத்தைாதலத்ைகவும் காண்க. 
 

 

நீள்ைட்ை சமன்பாடு     

        

2 2

2 2
1

0.9 0.3

x y
+ =

           
தமயத்தைாதலைகவு = 𝟐√𝟐

𝟑
 

8) ஒரு ைழிப்பாதையில் உள்ை அதே நீள்ைட்ை 
ைதைவின் உயேம் 3 மீ மற்றும் அகலம் 12 மீ. ஒரு 
சேக்கு ைாகைத்தின் அகலம் 3 மீ  மற்றும் உயேம் 
2.7 மீ எனில் இந்ை ைாகைம் ைதைவின் ைழி தசல்ல 
முடியுமா? 
 

 

நீள்ைட்ை சமன்பாடு     

        
2 2

2 2
1

6 3

x y
+ =            

ைதைவின் உயேம் = 2.9 மீ 

9) நீள்ேட்டத்தின் சமன்பாடு 
(𝒙−𝟏𝟏)𝟐

𝟒𝟖𝟒
+

𝒚𝟐

𝟔𝟒
= 𝟏 (x,y 

மதிப்புகள் மச.மீ. இல் அளக்கப்படுகிைது) 
வோோளியின் சிறுநீரக் கல் மீது அதிர்ேறலகள் 
படுமாறு வோோளி எந்த இடத்தில் இருக்க 

   வேண்டும் எனக் காண்க. 
 

 

𝑎2 = 484 
𝑏2 = 64 

𝑎𝑒 = √𝑎2 − 𝑏2 
𝑎𝑒 = √420 = 20.5 தச.மீ 
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10) ஒரு அணு உதல குளிரூட்டும் தூணின் குறுக்கு தைட்டு 
அதிபேைதைய ைடிவில் உள்ைது. ரமலும் அைன் 

சமன்பாடு  
2 2

2 2
1

30 44

x y
− = தூண் 150மீ உயேமுதையது. 

ரமலும் அதிபேைதையத்தின் தமயத்திலுருந்து 
தூணின் ரமல் பகுதிக்காை தூேம் தமயத்திலிருந்து 
அடிப்பகுதிக்கு உள்ை தூேத்தில் பாதியாக உள்ைது.  
தூணின் ரமற்பகுதி மற்றும் அடிப்பகுதியின் 
விட்ைங்கதைக் காண்க. 

 

அதிபரேறளேத்தின் சமன்பாடு     

        
2 2

2 2
1

30 44

x y
− =            

ரமற்பகுதி விட்ைம் = 90.82 மீ 
அடிப்பகுதியின் விட்ைம்  = 148.98 மீ 

11) இரு கைரலாே காைல்பதைத் ைைங்கள் 600 கி.மீ 
தைாதலவில் A(0,0) மற்றும்  B(0,600)  என்ற 
புள்ளிகளில் அதமந்துள்ைை.  P  என்ற புள்ளியில் 
உள்ை கப்பலிலிருந்து ஆபத்திற்காை சமிக்தைகள் 
இரு ைைங்களிலும் சிறிைைவு மாறுபட்ை ரேேங்களில் 
தபறப்படுகின்றை. அைற்றிலிருந்து கப்பல் ைைம் B 
தய விை A க்கு 200 கி.மீ அதிக தூேத்தில் 
உள்ைைாக தீர்மானிக்கப்படுகிறது. எைரை அந்ைக் 
கப்பல் இருக்கும் இைம் ைழியாகச் தசல்லும் 
அதிபேைதையத்தின் சமன்பாடு காண்க. 
 

 

𝑎2 = 10000 
𝑏2 = 80000 

அதிபேைதையத்தின்   சமன்பாடு 

( )
2

2300
1

10000 80000

y x−
− =

 

 

பாடம்-7 ேறகநுண்கணிதத்தின்  பேன்பாடுகள் 
1) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐(𝟏 − 𝒙)𝟐 , 𝒙 ∈ [𝟎, 𝟏] என்ை சார்பிற்கு 

வராலின் வதற்ைத்றத நிறைவு மசய்யும் ‘c’ -ன் 
மதிப்றபக் கணக்கிடுக. 

தீர்வு: [𝟎, 𝟏]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது 

       (𝟎, 𝟏)-ல் f(x) ேறகயிடக்தக்கது 

      𝒇(𝟎) = 𝒇(𝟏) = 𝟎 
வராலின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்தலாம். 

𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙(𝟏 − 𝒙)𝟐 − 𝟐𝒙𝟐(𝟏 − 𝒙) 

     = 𝟐𝒙(𝟏 − 𝒙)(𝟏 − 𝟐𝒙) 

𝒇′(𝒙) = 𝟎  ⟹   𝒙 =
𝟏

𝟐
∈ (𝟎, 𝟏) 

2) 𝒇(𝒙) = 𝒙 + 𝟏

𝒙
 , 𝒙 ∈ [

𝟏

𝟐
, 𝟐] என்ை சார்பிற்கு 

வராலின் வதற்ைத்றத நிறைவு மசய்யும் 
மதிப்றபக் காண்க. 

தீர்வு:          [
𝟏

𝟐
, 𝟐]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது 

(
𝟏

𝟐
, 𝟐)-ல் f(x) ேறகயிடக்தக்கது 

𝒇(𝟎) = 𝒇(𝟏) =
𝟓

𝟐
 

வராலின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்தலாம். 

      𝒇′(𝒙) = 𝟏 −
𝟏

𝒙𝟐
 

     𝒇′(𝒙) = 𝟎   

          ⟹   𝒙 = 𝟏 ∈ (
𝟏

𝟐
, 𝟐) 
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3) 𝒇(𝒙) = |𝟏
𝒙
| , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟏] என்ை சார்பிற்கு 

வராலின் வதற்ைத்றத ஏன் பேன்படுத்த 
முடிோது என்பறதக் காண்க. 

தீர்வு:     𝒇(𝟎) =
𝟏

𝟎
= ∞ 

[−𝟏, 𝟏]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது அல்ல 

வராலின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்த முடிோது 

4) 𝒇(𝒙) = 𝒕𝒂𝒏𝒙 , 𝒙 ∈ [𝟎, 𝝅] என்ை சார்பிற்கு 
வராலின் வதற்ைத்றத ஏன் பேன்படுத்த 
முடிோது என்பறதக் காண்க. 

 தீர்வு:    𝒇 (𝝅
𝟐
) = 𝒕𝒂𝒏

𝝅

𝟐
= ∞ 

[𝟎, 𝝅]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது அல்ல 

வராலின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்த முடிோது 

5) 𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝒙𝟐 , 𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐 என்ை சார்பிற்கு 
(1,2) என்ை இறடமேளியில் சராசரி மதிப்பு 
வதற்ைத்றத நிறைவு மசய்யும் மதிப்றபக் 
காண்க. 

தீர்வு: 

[𝟏, 𝟐]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது 

(𝟏, 𝟐)-ல் f(x) ேறகயிடக்தக்கது 

𝒇(𝟏) = 𝟎  &  𝒇(𝟐) = −𝟐 
மலக்ராஞ்சியின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்தலாம். 

𝒇′(𝒙) = 𝟏 − 𝟐𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝒇(𝟐)−𝒇(𝟏)

𝟐−𝟏
   

⟹   𝒙 =
𝟑

𝟐
∈ (𝟏, 𝟐) 

6) 𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟕) , 𝒙 ∈ [𝟑, 𝟏𝟏] என்ை 
சார்பிற்கு மலக்ரஞ்சியின் சராசரி மதிப்பு 
வதற்ைத்றத பேன்படுத்தி மகாடுக்கப்பட்ட 
இறடமேளியில் முறனப்புள்ளிகள் ேழிவே 
மசல்லும் ோணுக்கு இறணோன 
மதாடுவகாட்டின் மதாடும் புள்ளியின் x-மதிப்பு 
காண்க. 

தீர்வு:        [𝟑, 𝟏𝟏]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது 

(𝟑, 𝟏𝟏)-ல் f(x) ேறகயிடக்தக்கது 

      𝒇(𝟑) = −𝟒  &  𝒇(𝟏𝟏) = 𝟑𝟔 

மலக்ராஞ்சியின் வதற்ைத்றத பேன்படுத்தலாம். 

 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 + 𝟏𝟒    

     𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟗 

    𝟐𝒙 − 𝟗 = 𝒇(𝟏𝟏)−𝒇(𝟑)

𝟏𝟏−𝟑
=

𝟑𝟔+𝟒

𝟖
= 𝟓  

   ⟹   𝒙 = 𝟕 ∈ (𝟑, 𝟏𝟏) 

7) 𝒇(𝒙) = 𝟏+𝒙

𝒙
 , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟐] என்ை சார்பிற்கு 

மகாடுக்கப்பட்ட இறடமேளியில் மலக்ரஞ்சியின் 
சராசரி மதிப்பு வதற்ைத்றத ஏன் பேன்படுத்த 
முடிோது என்பறதக் விளக்குக. 

தீர்வு:    𝒇(𝟎) = 𝟏

𝟎
= ∞ 

[−𝟏, 𝟐]-ல் f(x) மதாடர்ச்சிோனது அல்ல 
மலக்ரஞ்சியின் சராசரி மதிப்பு வதற்ைத்றத 
பேன்படுத்த முடிோது 

8) 𝒇(𝒙) = |𝟑𝒙 + 𝟏| , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟑] என்ை சார்பிற்கு 
மகாடுக்கப்பட்ட இறடமேளியில் மலக்ரஞ்சியின் 
சராசரி மதிப்பு வதற்ைத்றத ஏன் பேன்படுத்த 
முடிோது என்பறதக் விளக்குக. 

தீர்வு:  𝒙 = − 𝟏

𝟑
 ல் f(x) ேறகயிடத்தக்கது அல்ல 

மலக்ரஞ்சியின் சராசரி மதிப்பு வதற்ைத்றத 
பேன்படுத்த முடிோது 

9) 𝒔𝒊𝒏𝒙 -சார்பின் மமக்லாரின் விரிறேக் காண்க. 

தீர்வு:              𝐟(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = −𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = −𝟏 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟓(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟓(𝟎) = 𝟏 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+
𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐬𝐢𝐧𝐱 = 𝐱 −
𝐱𝟑

𝟑!
+
𝐱𝟓

𝟓!
− ⋯ 
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10) 𝒄𝒐𝒔𝒙 -சார்பின் மமக்லாரின் விரிறேக்  
    காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = −𝟏 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟏 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+
𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐜𝐨𝐬𝐱 = 𝟏 −
𝐱𝟐

𝟐!
+
𝐱𝟒

𝟒!
− ⋯ 

11) 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 -சார்பின் மமக்லாரின் விரிறேக்  
    காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = −𝟐 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = 𝟒𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝟖𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟖 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+
𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱 = 𝟏 − 𝐱𝟐 +
𝐱𝟒

𝟑
−⋯ 

12)  𝟏
𝒙
 -சார்பின் மடய்லரின் விரிறேக்  

   x=2 -ல் முதல் மூன்று பூச்சிேமற்ை   
   உறுப்புகள் ேறர காண்க. 

𝐟(𝐱) =
𝟏

𝒙
  ⟹ 𝐟(𝟐) =

𝟏

𝟐
 

𝐟𝟏(𝐱) =
−𝟏

𝒙𝟐
  ⟹ 𝐟𝟏(𝟐) =

−𝟏

𝟒
 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) =
𝟐

𝒙𝟑
  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟐) =

𝟏

𝟒
 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) =
−𝟔

𝒙𝟒
 ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟐) =

−𝟑

𝟖
 

டைய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 +⋯ 

𝟏

𝒙
=
𝟏

𝟐
−
(𝒙 − 𝟐)

𝟒
+
(𝐱 − 𝟐)𝟐

𝟖
−⋯ 

13)  𝒔𝒊𝒏𝒙 -சார்பின் மடய்லரின் விரிறேக் 

𝒙 −
𝝅

𝟒
 -ன் அடுக்குகளாக முதல் மூன்று பூச்சிேமற்ை 

உறுப்புகள் ேறர காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝒔𝒊𝒏𝒙  ⟹ 𝐟 (
𝝅

𝟒
) =

𝟏

√𝟐
 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝒄𝒐𝒔𝒙  ⟹ 𝐟𝟏 (
𝝅

𝟒
) =

𝟏

√𝟐
 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝒔𝒊𝒏𝒙  ⟹ 𝐟𝟏𝟏 (
𝝅

𝟒
) =

−𝟏

√𝟐
 

டைய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 +⋯ 

𝒔𝒊𝒏𝒙 =
𝟏

√𝟐
[𝟏 +

𝟏

𝟏!
(𝒙 −

𝝅

𝟒
) −

𝟏

𝟐!
(𝒙 −

𝝅

𝟒
)
𝟐

−⋯] 

14)   𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 -என்ை பல்லுறுப்புக் 
வகாறேயின் மடய்லரின் விரிறேக் 

𝒙 − 𝟏 -ன் அடுக்குகளாக முதல் மூன்று பூச்சிேமற்ை 
உறுப்புகள் ேறர காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙+ 𝟐   ⟹ 𝐟(𝟏) = 𝟎 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝟐𝐱 − 𝟑   ⟹ 𝐟𝟏(𝟏) = −𝟏 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = 𝟐         ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟏) = 𝟐 

டைய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 +⋯ 

𝒇(𝒙) = −(𝒙 − 𝟏) + (𝒙 − 𝟏)𝟐 
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15)  கணக்கிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟑
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟑
=

𝟎

𝟎
 ேடிேம் 

வலாபிதாலின் விதிறே பேன்படுத்தலாம் 

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟏

𝟐𝒙 − 𝟑

𝟐𝒙 − 𝟒
 

           = −𝟏

−𝟐
=

𝟏

𝟐
 

16)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
=

𝟎

𝟎
  

வலாபிதாலின் விதிறே பேன்படுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎

𝒎× 𝒄𝒐𝒔 𝒎𝒙

𝟏
= 𝒎 

17)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏−𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐
=
𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிறே பேன்படுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎

𝟎 + 𝒔𝒊𝒏𝒙

𝟐𝒙
 

           = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒄𝒐𝒔𝒙

𝟐
      =

𝟏

𝟐
 

18)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
=
∞

∞
 

வலாபிதாலின் விதிறே பேன்படுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→∞

𝟏

(𝟏 𝒙⁄ )
 

       = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙 = ∞ 

19)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅

𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅
𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
=
∞

∞
 

வலாபிதாலின் விதிறே பேன்படுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅
𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→
𝝅
𝟐

−

(𝟏 𝒄𝒐𝒔𝒙⁄ )

(𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙⁄ )
 

   = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅

𝟐

−

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
= 𝟏 

20)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−
𝟏

𝒙
) 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−
𝟏

𝒙
) = ∞−∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−
𝟏

𝒙
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
(
𝒙 − 𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிப்படி  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−
𝟏

𝒙
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
(

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

 𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

= 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟎 + 𝒔𝒊𝒏𝒙

 𝒄𝒐𝒔𝒙 +  𝒄𝒐𝒔𝒙 − 𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟎

𝟐
= 𝟎 

21)  மதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙−𝟏
) 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = ∞ −∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎+
(
𝒆𝒙 − 𝟏 − 𝒙

𝒙(𝒆𝒙 − 𝟏)
) =

𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிப்படி  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎+
(

𝒆𝒙 − 𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏 + 𝒙𝒆𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

= 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝒆𝒙

𝒆𝒙 + 𝒆𝒙 + 𝒙𝒆𝒙
) =

𝟏

𝟐
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22)  ரகாை ைடிவில் உள்ை ஒரு ஊதுதபயில் 

காற்றிதை விைாடிக்கு 1000 தசமீ𝟑  எனும் 
வீைத்தில் ோம் ஊதிைால் ஆேம் 7 தசமீ 
எனும்ரபாது ஊதுதபயின் ஆேத்தின் 
மாறுபாட்டு வீைம் என்ை? ரமலும் ரமற்பேப்பு 
மாறுபாட்டு வீைத்தையும் கண்க்கிடுக. 

 

 

1000 & 7
dV

r
dt

= =  

ஆேத்தின் மாறுபாடு    

          
250

49

dr

dt 
=  

ரமற்பேப்பு மாறுபாடு           

         
2000

7

dS

dt
=  

23) தகாைரிப்பட்தையிலிருந்து நிமிைத்திற்கு 30 
கை மீட்ைர் வீைத்தில் தகாட்ைப்படும் உப்பு 
ைட்ை ைடிை அடிமாைம் தகாண்ை கூம்பு 
ைடிைம் தபறுகிறது. ரமலும் கூம்பின் உயேமும் 
அடிமாைத்தின் விட்ைமும் சமமாக உள்ைது. 10 
மீட்ைர் உயேம் எனும்ரபாது கூம்பின் உயேம் 
எவ்ரைகத்தில் அதிகரிக்கும்? 

30 & 10
dV

h
dt

= =  

  ஆேம் 
2

h
r =  

உயேம் அதிகரிக்கும் வீைம்     

     
6

5

dh

dt 
=  

24) ைதலகீழாக தைக்கப்பட்ை ஒரு ரேர்ைட்ை 
கூம்பின் ைடிவில் உள்ை ஒரு நீர்நிதலத் 
தைாட்டியின் ஆழம் 12 மீட்ைர் மற்றும் 
ரமலுள்ை ைட்ைத்தின் ஆேம் 5 மீட்ைர் என்க. 
நிமிைத்திற்கு 10 கை மீட்ைர் ரைகத்தில் நீர் 
பாய்ச்சப்படுகிறது எனில், 8 மீட்ைர் ஆழத்தில் 
நீர் இருக்கும்ரபாது நீரின் ஆழம் அதிகரிக்கும் 
ரைகம் என்ை? 

10 & 8
dV

h
dt

= =  

ஆரம்   
5

12

h
r =  

நீரின் ஆைம் அதிகரிக்கும் வீதம்     

            
9

10

dh

dt 
=  

25) மீட்ைர் நீைமுள்ை ஒரு ஏணி தசங்குத்ைாை 
சுைரில் சாய்த்து தைக்கபட்டுள்ைது. ஏணியின் 
அடிப்பக்கம் சுைற்றிலிருந்து விலகிச் தசல்லும் 
வீைம் விைாடிக்கு 5 மீட்ைர் எனில் ஏணியின் 
அடிப்பக்கம் சுைற்றிலிருந்து 8 மீட்ைர் 
தைாதலவில் இருக்கும்ரபாது, (i) அைன் உச்சி 
என்ை வீைத்தில் கீழ்ரோக்கி இறங்கும் 
என்பதைக் காண்க. (ii) எந்ை வீைத்தில் ஏணி , 
சுைர் மற்றும் ைதே ஆகியைற்றால் உருைாகும் 
முக்ரகாைத்தின் பேப்பைவு மாறுகிறது? 

5 & 8
dx

x
dt

= =  

15y =  , 
8

3

dy

dt

−
=  

பேப்பைவு மாறுவீைம் 

1

2

26.83

dA dy dx
x y

dt dt dt

 
= + 

 

=
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26) கப்பலின் மீதுள்ை சுழதலாளி விைக்கு 
ஒவ்தைாரு 10 விைாடிகளுக்கு ஒரு முதற 
சுற்றுகிறது. கைற்கதேயிலிருந்து 5 கிமீ தூேத்தில் 
கப்பல் ேங்கூேமிைப்பட்டுள்ைது. அவ்விைக்கின் 

ஒளிக்கற்தற கைற்கதேயுைன்  𝟒𝟓° ரகாைத்தை 
ஏற்படுத்தும் ரபாது கைற்கதேயில் ஒளிக்கற்தற 
எவ்ைைவு ரைகமாக ேகரும்? 

2
& 45

10 5

d

dt

  
= = =  

tan 5 tan
5

x
x =  =  

  ஒளிக்கற்தற ேகரும் ரைகம்     

            2 / sec
dx

km
dt

=  

27) ேடக்கிலிருந்து மதற்வக மசல்லும் பாறதயும் 
கிைக்கிலிருந்து வமற்வக மசல்லும் பாறதயும் P 
எனும் புள்ளியில் மேட்டுகிைது. ேடக்கு வோக்கி 
மசல்லும் மகிழுந்து A முதல் பாறத ேழிோகச் 
மசல்கிைது. கிைக்கு வோக்கிச் மசல்லும் 
மகிழுந்து B இரண்டாேது பாறத ேழிோகச் 
மசல்கிைது. குறிப்பிட்ட வேரத்தில் மகிழுந்து A 
ஆனது P க்கு ேடக்வக 10 கிவலா மீட்டர்கள் 
மதாறலவில் மணிக்கு 80 கி.மீ வேகத்தில் 
மசல்கிைது. அவத சமேத்தில் மகிழுந்து B 
ஆனது P க்கு கிைக்வக 15 கிவலா மீட்டர் 
மதாறலவில் மணிக்கு 100 கி.மீ வேகத்தில் 
மசல்கிைது. இரு மகிழுந்துகளுக்கிறடவே உள்ள 
தூரம் எவ்வேகத்தில் மாறுகிைது? 

 
𝑥 = 10,   

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 80 கி.மீ/மணி 

𝑦 = 15,   
𝑑𝑦

𝑑𝑡
= 100 கி.மீ/மணி 

𝑧2 = 𝑥2 + 𝑦2 ⟹ 𝑧 = 5√13 
தூர மாறுபாடு 

     
𝑑𝑧

𝑑𝑡
= 127.6 கி.மீ/மணி 

28) ைை திதசயில் இருந்து ஒரு தசங்ரகாை 
சந்திப்தப அணுகும் ஒரு காைல்துதற 
ைாகைம் ரைகமாக தசன்று திரும்பி கிழக்கு 
திதச ரோக்கி தசல்லும் ஒரு மகிழுந்தை 
துேத்துகிறது. சாதல சந்திப்பில் ைைக்ரக 0.6 
கிரலா மீட்ைர் தைாதலவில் காைல்துதறயின் 
ைாகைமும் கிழக்ரக 0.8 கிரலா மீட்ைர் 
தைாதலவில் மகிழுந்தும் உள்ை தபாழுது 
மின்காந்ை அதல கருவியின் துதை தகாண்டு 
காைல்துதற ைங்கைது ைாகைத்திற்கும் 
மகிழுந்திற்கும் இதைப்பட்ை தூேம் மணிக்கு 20 
கி.மீ ரைகத்தில் அதிகரிக்கிறது எை 
தீர்மானிக்கின்றைர். காைல்துதற ைாகைம் 
மணிக்கு 60 கிரலா மீட்ைர் ரைகத்தில் 
ேகர்கிறது எனில் மகிழுந்தின் ரைகம் என்ை? 

 

x = 0.6, 𝑦 = 0.8 

 𝑑𝑧
𝑑𝑡
= 20 கி.மீ/மணி 

𝑧2 = 𝑥2 + 𝑦2 ⟹ 𝑧 = 1 

மகிழுந்தின் வேகம் 

   
𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 70 கி.மீ/மணி 
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29) 𝒙 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝒕  மற்றும்  𝒚 = 𝟑sin2t , tϵR  
என்ற  லிசர ாஸ்  ைதைைதேயின் மீதுள்ை 
ஏரைனும் ஒரு புள்ளியில் தைாடுரகாடு மற்றும் 
தசங்ரகாட்டின் சமன்பாடுகதைக் காண்க. 

தீர்வு:    

( )
( )

6 cos 2 cos 2

6sin 3 sin 3

dy
dt t t

m
dx t t
dt

−
= = =

−
 

 

தைாடுரகாடு 

( )

( )

1 1

cos 2
3sin 2 2 cos 3

sin 3

y y m x x

t
y t x t

t

− = −

−
− = −

 

தசங்ரகாடு 

( )

( )

1 1

1

sin 3
3sin 2 2 cos 3

cos 2

y y x x
m

t
y t x t

t

−
− = −

− = −

 

 
30)  𝒚 = 𝒙𝟐   மற்றும்  𝒚 = (𝒙 − 𝟑)𝟐  என்ற 

ைதைைதேகளுக்கு இடிப்பட்ை ரகாைத்தைக் 
காண்க. 

 

தைட்டும் புள்ளி  (𝐱, 𝐲) =  ( 
𝟑

𝟐
 ,  

𝟗

𝟒
 ) 

சாய்வுகள் 
1 2
3 ; 3m m= = −  

               

1 1 2

1 2

1

tan
1

3
tan

4

m m

m m


−

−

−
=

+

 
=  

 

            

31)  𝐲 = 𝐱𝟐 மற்றும்  𝐱 = 𝐲𝟐    என்ற 
ைதைைதேகளுக்கு  இதைப்பட்ை 
ரகாைத்திதை (0,0) மற்றும் ( 1,1)  என்ற  

   தைட்டும்  புள்ளிகளில் காண்க. 
 

          

2 2

1
2

2

y x x y

dy dy
x

dx dx y

= =

= =
 

(0,0) இல் 
2


 =             

(1,1) இல் 1 3
tan

4


−  
=  

 
 

32)  ஒரு ரைாட்ைம் தசவ்ைக ைடிவில் அதமக்கப்பட்டு 
கம்பி ரைலி மூலம் பாதுகாக்கப்பை ரைண்டும். 
40 மீட்ைர் ரைலிக் கம்பி மூலம் 
பாதுகாக்கப்படும்  ரைாட்ைத்தின் தபரும 
பேப்பிதைக் காண்க. 

( )20A xy x x= = − 2
20x x= −  

2

2
20 2 & 2 0

dA d A
x

dx dx
= − = −   

                 

0 10 & 10
dA

x y
dx

=  = =  

தபரும பேப்பு 2
100A m=  

33) ஒரு தைவ்ைக ைடிவிலாை பக்கத்தில் 24 தசமீ𝟐 
அைவிற்கு அச்சிைப்பட்டுள்ைது. ரமற்புற 
மற்றும் கீழ்ப்புற ஓேங்கள் 1.5 தசமீ அைவிலும் 
மற்ற பக்கங்களின் ஒேங்கள் 1 தசமீ அைவிலும் 
இதைதைளி விைப்பட்டுள்ைது. காகிை 
பக்கத்தின் குதறந்ை      பேப்பைவிற்கு அைன் 
நீை அகலங்கள் என்ைைாக இருக்க ரைண்டும்?  
 

( ) ( )2 3

48
3 30

A x y

A x
x

= + +

= + +
 

2

2 2 3

48 96
3 & 0

dA d A

dx x dx x
= − =   

    
0 4 & 6

2 6 & 3 9

dA
x y

dx

x y

=  = =

 + = + =
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34)  10 தசமீ ஆேமுள்ை ைட்ைத்தினுள் அதமக்கப்படும் 
தசவ்ைகங்களூள் மீப்தபரு பேப்புதைய 
தசவ்ைகத்தின்  

   பரிமாைங்கதைக் காண்க. 

 

( ) ( )

20 cos & 20sin

2 2

200 sin 2

x y

A x y

A

 



= =

=

=

 

0
4

2 10 2 & 2 10 2

dA

d

L x B y





=  =

 = = = =

 

35)  𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔 என்ை ேறளேறர 
ேறரக. 

 

ேறளேறர 

 
i)  சார்பகம் 
   வீச்சகம் 

( ),−    

25

4
y

−
   

ii) மேட்டுத் 
  துண்டுகள் 

 x-மேட்டு = -2,3 
y-மேட்டு = -6    

iii) நிறலப் புள்ளி ( ) 0

1

2

f x

x

 =

 =
  

iv) இடம் சார்ந்த   
   அறுதி மதிப்புகள் ( )

1
2 0

2
x f x=  =    

இடம் சார்ந்த சிறுமம் 
1 25

2 4
f

− 
= = 

 
 

v) குழிவு  
  இறடமேளிகள் 

( ) 2 0f x x R =      
R இல் வமல் வோக்கி குழிவு 

vi) ேறளவு மாற்ை  
   புள்ளிகள் 

இல்றல 

vii) மதாறலத்  
    மதாடுவகாடுகள் 

இல்றல 
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36) 𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙 − 𝟗 ேறளேறர 
ேறரக. 

 

ேறளேறர 

 

i)  சார்பகம் 
   வீச்சகம் 

( ),−   

( ),−   

ii) மேட்டுத் 
  துண்டுகள் 

x-மேட்டு = 3 
y-மேட்டு = -9 

iii) நிறலப் புள்ளி 
( ) ( )2

0 3 2 0

2

f x x

x

 =  − =

 = 

  

iv) இடம் சார்ந்த   
   அறுதி மதிப்புகள் 

( ) 6f x x =   

இடம் சார்ந்த மபருமம் ( )2 4 2 9f= − = −  

இடம் சார்ந்த சிறுமம் ( )2 4 2 9f= = − −  

v) குழிவு  
  இறடமேளிகள் 

( ) 0 0f x x =  =   

( )0x f x  = −  கீழ் வோக்கி குழுவு 

( )0x f x  = +  வமல்வோக்கி குழிவு 

vi) ேறளவு மாற்ை  
   புள்ளிகள் 

ேறளவு மாற்ைப்  

புள்ளி = ( )0, 9−   

vii) மதாறலத்  
    மதாடுவகாடுகள் 

இல்றல 
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37)  𝒇(𝒙) = −𝟏

𝟑
(𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐) ேறளேறர 

ேறரக. 
 

ேறளேறர 

 

i)  சார்பகம் 
   வீச்சகம் 

( ),−   

( ),−   

ii) மேட்டுத் 
  துண்டுகள் 

x-மேட்டு = -2,1 

y-மேட்டு = 
2

3

−
  

iii) நிறலப் புள்ளி ( ) ( )21
0 3 3 0

3

1

f x x

x

−
 =  − =

 = 

  

iv) இடம் சார்ந்த   
   அறுதி மதிப்புகள் 

( ) 2f x x = −   

இடம் சார்ந்த சிறுமம் ( )
4

1
3

f
−

= − =  

இடம் சார்ந்த மபருமம் ( )1 0f= =  

v) குழிவு  
  இறடமேளிகள் 

( ) ( )2 & 0 0f x x f x x = − =  =   

( )0x f x  = +   வமல்வோக்கி குழிவு 

( )0x f x  = −    
கீழ் வோக்கி குழுவு 

vi) ேறளவு மாற்ை  
   புள்ளிகள் 

ேறளவு மாற்ைப்  

புள்ளி = 
2

0,
3

− 
 
 

  

vii) மதாறலத்  
    மதாடுவகாடுகள் 

இல்றல 
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பாடம்-10 சாதாரண ேறகக்மகழு சமன்பாடுகள் 
 

1) நுண்ணுயிர்களின் தபருக்கத்தில், 
பாக்டீரியாக்களின் எண்ணிக்தகயின் தபருக்க 
வீைமாைது அதில் காைப்படும் 
பாக்டீரியாக்களின் எண்ணிக்தகயின் விகிைமாக 
உள்ைது. இப்தபருக்கத்ைால் 5 மணி வேர 
முடிவில் பாக்டீரியாவின் எண்ணிக்தக 
மும்மைங்காகிறது எனில், 10 மணி ரேே 
முடிவில் பாக்டீரியாக்களின் எண்ணிக்தக 
என்ைைாக இருக்கும்? 

  தீர்வு:                            
dA

kA
dt

=  

 

     kt
A Ce=  

        
0

0 ;t C A=  =  

         5
5 ; 3

k
t e=  =  

        
0

10 ; 9t A A=  =  

2) ஒரு ேகேத்தின் மக்கள் தைாதக ைைர்ச்சி வீைம் 
t  ரேேத்தில் உள்ை மக்கள் தைாதகயின் 
விகிைமாக உள்ைது. ரமலும் ேகேத்தின் மக்கள் 
தைாதக 40 ஆண்டுகளில் 3,00,000 லிருந்து 
4,00,000 ஆக அதிகரித்துள்ைது எைக் 
தகாடுக்கப்பட்டுள்ைது எனில் t- ரேேத்தில் 
அந்ேகேத்தின் மக்கள் தைாதகதயக் காண்க. 

தீர்வு:             
dA

kA
dt

=  

kt
A Ce=  

         0 3,00,000t C=  =  

       
1 4

40 log
40 3

t k
 

=  =  
 

 

         
404

3,00, 000
3

t

A
 

=  
 

 

3) ைருைத்திற்கு 5% தைாைர் கூட்டு வீைத்தில் ஒருைர்  
    ரூபாய் 10,000 த்தை ைங்கி கைக்கில்   
    முைலீடு தசய்கிறார். 18 மாைங்களுக்குப்  
    பின்ைர் அைர் ைங்கிக் கைக்கில் எவ்ைைவு  
    தைாதக இருக்கும்? 

தீர்வு:             
dA

kA
dt

=  

    0.05t
A Ce=  

      0 ; 10,000t C=  =  

      0.075
1.5; 10,000t A e=  =  

4) ஒரு மாதிரியில் காைப்படும் கதிரியக்க 
அணுக்கருக்கள் சிதைவுறும் வீைமாைது 
அந்ரேேத்தில் அந்ை மாதிரியில் காைப்படும் 
அணுக்கருக்களின் எண்ணிக்தகக்கு விகிைமாக 
அதமந்துள்ைது. 100 ஆண்டு கால 
இதைதைளியில் ஒரு மாதிரியில் ஆேம்பத்தில் 
காைப்படும் கதிரியக்க அணுக்கருக்களின் 
எண்ணிக்தகயில் 10% சிதைவுறுகிறது. 1000 
ஆண்டுகள் முடிவில் ஆேம்பத்தில் காைப்படும் 
கதிரியக்க அணுக்கருக்களின் எண்ணிக்தகயில் 
எவ்ைைவு மீைமிருக்கும்? 

தீர்வு:              
dA

kA
dt

=  

      kt
A Ce=  

0 ; 100t C=  =  

100 9
100 ;

10

k
t e= =  

10

8

9
1000 ; %

10
t A=  =  
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5) ஆேம்பத்தில் ஒரு கதிரியக்க ஐதசாரைாப்பின் நிதற 
200 மி.கி. ஆகும். 2 ைருைங்களுக்குப் பின்ைர் 
அைன் நிதற 150 மி.கி. ஆக உள்ைது.  t-ரேேத்தில் 
மீைமுள்ை ஐரசாரைாப்பின் நிதறக்காை 
சமன்பாட்தைக் காண்க. அைன் அதே அயுட்காலம் 
எவ்ைைவு? (ஒரு குறிப்பிட்ை கதிரியக்க 
ஐரசாரைாப்பின் ஆேம்ப அைவு பாதியாகக் குதறய 
ஆகும் கால அைவு அதே ஆயுட் காலம் 
எைப்படும்) 

தீர்வு:         dA
kA

dt
=  

        kt
A Ce=  

0 200t C=  =  

1 4
2 log

2 3
t k

−  
=  =  

 
 

       ( )
4

log
2 3200

t

A t e

−  
 
 =   

               

1
2 log

2

4
log

3

t

 
 
 

=
 
 
 

 

6) தைப்பநிதல 𝟐𝟓°𝑪 ஆக உள்ை ஒரு அதறயில் 
தைக்கப்பட்டுள்ை  நீரின் தைப்பநிதல 𝟏𝟎𝟎°𝑪 
ஆகும். 10 நிமிைங்களில் நீரின் தைப்பநிதல 
𝟖𝟎°𝑪 ஆகக் குதறந்து விடுகிறது எனில், (i) 20 
நிமிைங்களுக்குப் பின்ைர் நீர்ன் தைப்பநிதல   

   தைப்பநிதல (ii) 𝟒𝟎°C ஆக இருக்கும் ரபாது  
   ரேேம் காண்க. 

தீர்வு:  ( )25
dT

k T
dt

= −  

                25
kt

T Ce= +  

         0 75t C=  =  

         20min 65.33t T C=  =  

         40 51.89minT C t=  =  

7) ஒரு பாத்திேத்தில் 𝟏𝟎𝟎°C  தைப்பநிதலயில் 
தகாதித்துக் தகாண்டிருக்கும் நீோைது t=0 எனும் 
ரேேத்தில் அடுப்பின் மீது இருந்து இறக்கி 
குளிர்ைைற்காக சதமயலதறயில் தைக்கப்படுகிறது.  

 5 நிமிைங்களுக்குப் பிறகு நீரின் தைப்பநிதல 

𝟖𝟎°Cஆகக் குதறகிறது. ரமலும் அடுத்ை 5 

நிமிைங்களுக்குப் பிறகு நீரின் தைப்பநிதல 𝟔𝟓°C  
ஆக குதறகிறது எனில் சதமயலதறயின் 
தைப்பநிதலக் காண்க. 

தீர்வு:     ( )
dT

k T S
dt

= −  

                      kt
T S Ce= +  

0 100t C S=  = −  

5 80
5

100

k S
t e

S

−
=  =

−
 

சதமயலதறயின் தைப்பநிதல 
          20 CS =       

8) ஒரு துப்பறிைாைர் ஒரு தகாதலக்காை புலன் 
விசாேதையின் ரபாது, ஒருைரின் உயிேற்ற உைதல 
சரியாக பிற்பகல் 8 மணிக்கு காண்கிறார். 
முன்தைச்சரிக்கயாக துப்பறிைாைர் அவ்வுைலின் 

தைப்பநிதலதய 𝟕𝟎°F எைக் குறித்துக் 
தகாள்கிறார். 2 மணி ரேேம் கழித்து அந்ை உைலின் 

தைப்பநிதல 𝟔𝟎°𝐅  ஆக இருப்பதைக் காண்கிறார். 

உைல் இருந்ை அதறயில் தைப்பநிதல 𝟓𝟎°F  
ஆகும் , மற்றும் இறப்பைற்கு முன்பு அந்ேபரின் 

உைல் தைப்பநிதல 𝟗𝟖. 𝟔°F எனில் அந்ேபர் 
தகாதல தசய்யப்பட்ை ரேேம் என்ைைாக 
இருந்திருக்கும்? 

தீர்வு:            ( )50
dT

k T
dt

= −  

 

50
kt

T Ce= +  

      0; 20t C=  =  

      
1 1

2 log
2 2

t k
 

=  =  
 

 

அந்ேபர் இறந்ை ரேேம்  
    மாதல  5:30 மணி    
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9) ஒரு தைாட்டியில் உள்ை 1000 லிட்ைர் நீரில் 100 
கிோம் உப்பு கதேந்துள்ைது. பிதேன் என்பது 
அைர்ந்ை அைர்த்திக் தகாண்ை உப்புக் கதேசலாகும். 
ைழக்கமாக ரசாடியம் குரைாதேடு கதேசலாகும். 
பிதேன் ஒரு நிமிைத்திற்கு 10 லிட்ைர் வீைம் 
உட்புகுத்ைப்படுகிறது. ரமலும், ஒவ்தைாரு லிட்ைர் 
நீரிலும் 5 கிோம் உப்பு கேந்துள்ைது. தைாட்டியில் 
உள்ை நீோைது தைாைர்ந்து கலக்கப்பட்டு சீோக 
தைக்கப்பட்டுள்ைது. பிதேன் ஒரு நிமிைத்திற்கு 10 
லிட்ைர் வீைம் தைளிரயறுகிறது.   

t-ரேேத்தில் தைாட்டியில் உள்ை உப்பின் அைதைக் 
காண்க. 

தீர்வு:        
dx

IN OUT
dt

= −  

50 0.01
dx

x
dt

= −  

0.01
5000

t
x Ce

−
= +  

0 ; 4900t C= = −  

t-ரேேத்தில் தைாட்டியில் உள்ை உப்பின் அைவு 

0.01
5000 4900

t
x e

−
= −  

10)  ஆேம்பத்தில் ஒரு தைாட்டியில் 50 லிட்ைர் 
தூய்தமயாை ைண்ணீர் உள்ைது. தைாைக்க ரேேம் 
t=0 -ல் ஒரு லிட்ைர் நீரில் 2 கிோம் வீைம் 
கதேக்கப்பட்ை உப்புக் கதேசலாைது ஒரு 
நிமிைத்திற்கு 3 லிட்ைர் வீைம் தைாட்டியில் 
விைப்படுகிறது. இக்கலதையாைது தைாைர்ந்து 
கலக்கப்பட்டு சீோக தைக்கப்படுகிறது. ரமலும் 
அரை ரேேத்தில் ேன்கு கலக்கப்பட்ை 
இக்கலதையாைது அரை வீைத்தில் 
தைாட்டியிலிருந்து தைளிரயறுகிறது. t > 0 எனும் 
ஏரைனும் ஒரு ரேேத்தில் தைாட்டியில் உள்ை 
உப்பின் அைவிதைக் காண்க. 

தீர்வு:           
dx

IN OUT
dt

= −  

3
6
50

dx
x

dt
= −  

3

50100

t

x Ce

−

= +  

0 ; 100t C= = −  

t-ரேேத்தில் தைாட்டியில் உள்ை உப்பின் அைவு 

3

50100 100

t

x e
−

= −  

பாடம்-8 பகுதி ேறகக்மகழுக்கள் 

1) 𝒖 = 𝒔𝒊𝒏−𝟏 [
𝒙+𝒚

√𝒙+√𝒚
] , எனில் 𝒙 𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟏

𝟐
𝒕𝒂𝒏𝒖 என ஆய்லரின் வதற்ைத்றதப் 
பேன்படுத்தி நிறுவுக. 

தீர்வு:   𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙+𝒚

√𝒙+√𝒚
= 𝒔𝒊𝒏𝒖 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟏

𝟐
 உறடே சமப்படித்தான சார்பு 

ஆய்லரின் வதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑠𝑖𝑛𝑢)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑠𝑖𝑛𝑢)

𝜕𝑦
=
1

2
𝑠𝑖𝑛𝑢 

𝑥𝑐𝑜𝑠𝑢
𝜕𝑢

𝜕𝑥
+ 𝑦𝑐𝑜𝑠𝑢

𝜕𝑢

𝜕𝑥
=
1

2
𝑠𝑖𝑛𝑢 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=
𝟏

𝟐
𝒕𝒂𝒏𝒖 

2) 𝒖(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟐+𝒚𝟐

√𝒙+𝒚
 எனில்  𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟑

𝟐
𝒖 என 

ஆய்லரின் வதற்ைத்றதப் பேன்படுத்தி நிறுவுக. 

தீர்வு:    𝒖(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟐+𝒚𝟐

√𝒙+𝒚
 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟑

𝟐
 உறடே சமப்படித்தான 

சார்பு 

 
ஆய்லரின் வதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=
𝟑

𝟐
𝒖 
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3) 𝒗(𝒙, 𝒚) = 𝒍𝒐𝒈 [
𝒙𝟐+𝒚𝟐

𝒙+𝒚
] , எனில் 

 𝒙 𝝏𝒗
𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒗

𝝏𝒚
= 𝟏 என ஆய்லரின் 

வதற்ைத்றதப் பேன்படுத்தி நிறுவுக. 

தீர்வு:   𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟐+𝒚𝟐

𝒙+𝒚
= 𝒆𝒗 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟏 உறடே சமப்படித்தான 
சார்பு 

ஆய்லரின் வதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑒𝑣)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑒𝑣)

𝜕𝑦
= 1 × 𝑒𝑣 

𝒙
𝝏𝒗

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒗

𝝏𝒚
= 𝟏 

4) 𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 + 𝒚𝟑 என்ை சார்பு 
சமபடித்தானது என நிறுவுக. f-இன் படிறேக் 
கணக்கிட்டு f-க்கு ஆய்லரின் வதற்ைத்றதச் 
சரிபார்க்க. 

தீர்வு:  𝒇(𝝀𝒙, 𝝀𝒚) = 𝝀𝟑𝒇(𝒙, 𝒚) 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟑 உறடே சமப்படித்தான சார்பு 

𝜕𝑓

𝜕𝑥
= 3𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 3𝑦2 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
= −2𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 3𝑦2 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝟑 𝒇 

5) 𝐰(𝐱, 𝐲, 𝐳) = 𝐥𝐨𝐠 (
𝟓𝐱𝟑𝐲𝟒+𝟕𝐲𝟐𝐱𝐳𝟒−𝟕𝟓𝐲𝟑𝐳𝟒

𝐱𝟐+𝐲𝟐
) 

எனில் 𝒙 𝝏𝒘
𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒘

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒘

𝝏𝒛
 -ஐக் காண்க. 

தீர்வு:  

𝑓 =
𝟓𝐱𝟑𝐲𝟒+𝟕𝐲𝟐𝐱𝐳𝟒−𝟕𝟓𝐲𝟑𝐳𝟒

𝐱𝟐+𝐲𝟐
= 𝒆𝒘 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟓 உறடே சமப்படித்தான 
சார்பு. 

ஆய்லரின் வதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒇

𝝏𝒛
= 𝒏 𝒇 

𝒙
𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐱
+ 𝐲

𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐲
+ 𝐳

𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐳
= 𝟓(𝐞𝐰) 

𝒙
𝝏𝒘

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒘

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒘

𝝏𝒛
= 𝟓 

6) 𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (𝒙
𝒚
) என்ை சார்பிற்கு 𝒇𝒙, 𝒇𝒚 

காண்க. வமலும் 𝒇𝒙𝒚 = 𝒇𝒚𝒙 எனக் காட்டுக. 

தீர்வு:         𝒇𝒙 =
𝒚

𝒙𝟐+𝒚𝟐
 

𝒇𝒙𝒚 =
𝒙𝟐 − 𝒚𝟐

(𝒙𝟐 + 𝒚𝟐)𝟐
   →   (𝟏) 

𝒇𝒚 =
−𝒙

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐
 

𝒇𝒚𝒙 =
𝒙𝟐 − 𝒚𝟐

(𝒙𝟐 + 𝒚𝟐)𝟐
   →   (𝟐) 

𝒇𝒙𝒚 = 𝒇𝒚𝒙 

7) 𝒖 = 𝒔𝒆𝒄−𝟏 (
𝒙𝟑−𝒚𝟑

𝒙+𝒚
) எனில்  

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
= 𝟐𝒄𝒐𝒕𝒖 என ஆய்லரின் 

வதற்ைத்றதப் பேன்படுத்தி நிறுவுக. 

தீர்வு:   𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟑−𝒚𝟑

𝒙+𝒚
= 𝒔𝒆𝒄𝒖 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟐 உறடே சமப்படித்தான சார்பு 

ஆய்லரின் வதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑠𝑒𝑐𝑢)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑠𝑒𝑐𝑢)

𝜕𝑦
= 2𝑠𝑒𝑐𝑢 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟐

𝒕𝒂𝒏𝒖
= 𝟐𝒄𝒐𝒕𝒖 
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பாடம்-11 நிகழ்தகவு பரேல்கள் 

1) ஒரு ைனிநிதல சார்பு -ன் நிகழ்ைகவு நிதற 
சார்பாைது 
𝒙 1 2 3 4 5 6 

𝒇(𝒙) 𝒌 𝟐𝒌 𝟔𝒌 𝟓𝒌 𝟔𝒌 𝟏𝟎𝒌 
 எனில், (i)  𝑷(𝟐 < 𝑿 < 𝟔)      
(ii)   𝑷(𝟐 ≤ 𝑿 < 𝟓) (iii)    𝑷(𝑿 ≤ 𝟒)  
iv)    𝑷(𝟑 < 𝑿)    காண்க. 
தீர்வு:  

            ∑pi = 1    

       30𝑘 = 1 

       k = 1

30
 

i) 𝑃(2 < 𝑋 < 6) = 𝑃(3) + 𝑃(4) + 𝑃(5) 

= 17𝑘 =
17

30
 

ii) 𝑃(2 ≤ 𝑋 < 5) = 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4) 

= 13𝑘 =
13

30
 

iii) 𝑃(𝑋 ≤ 4) = 𝑃(1) + 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4) 

= 14𝑘 =
14

30
 

iv) 𝑃(3 < 𝑋) = 𝑃(4) + 𝑃(5) + 𝑃(6) 

= 21𝑘 =
21

30
 

2) ஒரு சமைாய்ப்பு மாறி 𝑿 -க்கு நிகழ்ைகவு 
நிதறசார்பாைது 
𝒙 1 2 3 4 5 

𝒇(𝒙) 𝒌𝟐 2𝒌𝟐 𝟑𝒌𝟐 𝟐𝒌 𝟑𝒌 
எனில் (i) 𝒌 மதிப்பு  (ii) 𝑷(𝟐 ≤ 𝑿 < 𝟓)  (iii) 

𝑷(𝟑 > 𝑿) ஆகியைற்தறக் காண்க. 

தீர்வு:   i)   ∑ 𝑝𝑖 = 1    

     6𝑘2 + 5𝑘 − 1 = 0 

          𝑘 = 1

6
 

 

(ii) 𝑃(2 ≤ 𝑋 < 5) = 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4) 

       = 5𝑘2 + 2𝑘 = 5

36
+
2

6
= 

17

36
   

(iii) 𝑃(3 > 𝑋) = 𝑃(4) + 𝑃(5) 

= 5𝑘 =  
5

6
 

3) கீவை மகாடுக்கப்பட்டுள்ள குவிவு பரேல் சார்பு 
F(x) -இன் தனிறல சமோய்ப்பு மாறி X-இன் 
நிகழ்தவு நிறைசார்பிறனக் காண்க. 

𝑭(𝒙) =

{
 
 

 
 
𝟎  ;  −∞ < 𝒙 < −𝟐
𝟎. 𝟐𝟓  ;  −𝟐 ≤ 𝒙 < −𝟏
𝟎. 𝟔𝟎  ; −𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟎
𝟎. 𝟗𝟎  ;   𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟏  ;   𝟏 ≤ 𝒙 < ∞

 

வமலும் i) P(X<0) மற்றும் ii) 𝑷(𝑿 ≥ −𝟏) காண்க. 

நிகழ்தகவு நிறைச்சார்பு 

  X    -2    -1    0     1 

 f(x)  0.25  0.35   0.30   0.10 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟎) = 𝑷(−𝟐) + 𝑷(−𝟏) 

= 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝟎. 𝟑𝟓   = 𝟎. 𝟔𝟎 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ −𝟏) = 𝑷(−𝟏) + 𝑷(𝟎) + 𝑷(𝟏) 

= 𝟎. 𝟑𝟓 + 𝟎. 𝟑𝟎 + 𝟎. 𝟏𝟎   = 𝟎. 𝟕𝟓 

4) 𝑭(𝒙) =

{
 
 

 
 
𝟎  ; −∞ < 𝒙 < −𝟏
𝟎. 𝟏𝟓  ;  −𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟎
𝟎. 𝟑𝟓  ;  𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟎. 𝟔𝟎  ;   𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟐
𝟎. 𝟖𝟓  ;   𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑
𝟏  ;   𝟑 ≤ 𝒙 < ∞

 

எனக் மகாடுக்கப்பட்ட ஒரு தனிநிறல சோய்ப்பு 
மாறியின் குவிவு பரேல் சார்பிற்கு (i) நிகழ்தகவு 

நிறைச் சார்பு  (ii) P(X<1)  (iii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) 
ஆகிேேற்றைக் காண்க. 

நிகழ்தகவு நிறைச்சார்பு 

  X  -1  0  1  2   3 

 f(x)  0.15  0.20  0.25  0.25 0.15 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟏) = 𝑷(−𝟏) + 𝑷(𝟎) 

= 𝟎. 𝟏𝟓 + 𝟎. 𝟐𝟎 = 𝟎. 𝟑𝟓 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝑷(𝟐) + 𝑷(𝟑) 

= 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝟎. 𝟏𝟓 = 𝟎. 𝟒𝟎 
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5) 𝑭(𝒙) =

{
 
 

 
 
𝟎  ; −∞ < 𝒙 < 𝟎
𝟏/𝟐  ;  𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟑/𝟓  ; 𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟐
𝟒/𝟓  ;   𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑
𝟗/𝟏𝟎  ;   𝟑 ≤ 𝒙 < 𝟒
𝟏  ;   𝟒 ≤ 𝒙 < ∞

 

என்பது  ஒரு தனிநிறல சோய்ப்பு மாறியின் 
குவிவு பரேல் சார்பு எனில்  (i) நிகழ்தகவு நிறைச் 
சார்பு  
 (ii) P(X<3)  (iii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) ஆகிேேற்றைக் 
காண்க. 

நிகழ்தகவு நிறைச்சார்பு 
  
X  0  1  2  3  4 

 
f(x) 

1

2
=
5

10
  

1

10
 

2

10
 

1

10
 

1

10
 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟑) = 𝑷(𝟎) + 𝑷(𝟏) + 𝑷(𝟐) 

=
5

10
+
1

10
+
2

10
=
8

10
 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝑷(𝟐) + 𝑷(𝟑) + 𝑷(𝟒) 

=
2

10
+
1

10
+
1

10
=
4

10
 

பாடம்-9 மதாறகநுண்கணிதத்தின் பேன்பாடுகள் 

1) 𝒙𝟐

𝒂𝟐
+  

𝒚𝟐

𝒃𝟐
= 𝟏  என்ற நீள்ைட்ைதிைால் 

அதைபடும்   
   அேங்கத்தின் பேப்பு காண்க. 

 

பேப்பு:    A = ∫ y
b

a
 dx  

             =   4 ∫ y
a

0
 dx      

             =  𝝅𝒂𝒃 

2) 𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 என்ற ைதைைதே x-அச்சு, 

ரகாடுகள் x=0 மற்றும் 𝒙 = 𝟐𝝅 ஆகியைற்றால் 
அதைபடும் அேங்கத்தின் பேப்தபக் காண்க. 

 

 

பேப்பு: A = ∫ y
b

a
 dx     

      =  ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥
𝜋

0
 dx − ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥

2𝜋

𝜋
 dx 

      =   4 

3) 𝒚𝟐 = 𝟒𝒙 மற்றும் 𝒙𝟐 = 𝟒𝒚 என்ற 
பேைதையங்கைால்  அதைபடும் அேங்கத்தின்  
பேப்பு  காண்க. 

 

 
தைட்டும் புள்ளிகள்: (0,0), (4,4) 
 
இதைப்பட்ை பேப்பு:  

       𝐀 = ∫ [ 𝐲𝐔 −  𝐲𝐋 ] 𝐝𝐱
𝐛

𝐚
 

         = 𝟏𝟔

𝟑
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4) 𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝒙 மற்றும் 𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 என்ற 

ைதைைதேகள் 𝒙 = 𝝅

𝟒
 மற்றும் 𝒙 = 𝟓𝝅

𝟒
 என்ற 

ரகாடுகள் ஆகியைற்றுக்கு இதைரய உள்ை 
அேங்கத்தின் பேப்தபக் காண்க. 

இதைப்பட்ை பேப்பு 

𝐀 = ∫ [ 𝐲𝐔 −  𝐲𝐋 ] 𝐝𝐱
𝐛

𝐚
     

   = ∫ [𝐬𝐢𝐧𝐱 − 𝐜𝐨𝐬𝐱 ] 𝐝𝐱
𝟓𝝅

𝟒⁄
𝝅
𝟒⁄

 

      = 𝟐√𝟐 

5) ரகாடுகள் 𝟓𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟏𝟓 , 𝒙 + 𝒚 + 𝟒 = 𝟎 
மற்றும் x அச்சு ஆகியைற்றால் அதைபடும் 
அேங்கத்தின் பேப்தப தைாதகயிைல் மூலம் 
காண்க. 

 

வகாடுகள் மேட்டும் புள்ளி = (1,-5) 

வகாடுகள் x-அச்றச சந்திக்கும் புள்ளிகள் 

     = (3,0), (-4,0) 

பரப்பு 

 𝐀 =  |∫ 𝒚
𝟏

−𝟒
 𝐝𝐱| + |∫ 𝒚

𝟑

𝟏
 𝐝𝐱| 

                  =
𝟑𝟓

𝟐
 

6) (−𝟏, 𝟏), (𝟑, 𝟐), (𝟎, 𝟓) என்பன A,B மற்றும் C-
யின் புள்ளிகள் எனில் முக்வகாணம் ABC ஆல் 
அறடபடும் அரங்கத்தின் பரப்றப 
மதாறகயிடறலப் பேன்படுத்திக காண்க. 

தீர்வு:  ரேர்க்ரகாட்டின் சமன்பாடுகள் 

       𝒚 = 𝟒𝒙 + 𝟓 
       𝒚 = −𝒙 + 𝟓 

       𝒚 = 𝟏

𝟒
(𝒙 + 𝟓) 

 
 
 
பரப்பு  

𝐀 = ∫(𝟒𝒙 + 𝟓)

𝟎

−𝟏

 𝐝𝐱 + ∫(−𝒙 + 𝟓)

𝟑

𝟎

 𝐝𝐱 −
𝟏

𝟒
 ∫(𝒙 + 𝟓)

𝝅

𝟎

 𝐝𝐱 

  = 𝟏𝟓

𝟐
 

7) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟒 என்ை ேட்டத்தில் (𝟏, √𝟑) எனும் 
புள்ளியில் மதாடுவகாடு, மசங்வகாடு மற்றும் x-
அச்சு ஆகிேேற்ைால் அறடபடும் அரங்கத்தின் 
பரப்றப மதாறகயிடறலப் பேன்படுத்தி காண்க. 

மதாடுவகாட்டின் சமன்பாடு 𝒙 + 𝒚√𝟑 = 𝟒 

மசங்வகாட்டின் சமன்பாடு 𝒚 = √𝟑𝒙 
பரப்பு  

𝐀 = ∫𝒚

𝟏

𝟎

 𝐝𝐱 + ∫𝒚

𝟒

𝟏

 𝐝𝐱 = 𝟐√𝟑 
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8) பரேறளேம் 𝒚𝟐 = 𝒙 மற்றும் வகாடு 𝒚 = 𝒙 − 𝟐 
ஆகிேேற்ைால் அறடபடும் அரங்கத்தின் 
பரப்றபக் காண்க. 

y-அச்சு எல்தல y= -1,2 
இதைப்பட்ை பேப்பு 

𝐀 = ∫ [ 𝐱𝑹 −  𝒙𝐋 ] 𝐝𝐲
𝒅

𝒄
    

  = ∫ [𝐲 + 𝟐 − 𝒚𝟐 ] 𝐝𝐲
𝟐

−𝟏
 = 𝟗

𝟐
 

9) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏𝟔 என்ை ேட்டத்திற்கும் 𝒚𝟐 = 𝟔𝒙 
என்ை பரேறளேத்திற்கும் மபாதுோன 
அரங்கத்தின் பரப்றபக் காண்க. 

மேட்டும் புள்ளிகள் = (𝟐, 𝟐√𝟑), (𝟐,−𝟐√𝟑) 
இதைப்பட்ை பேப்பு 

𝐀 = ∫ [ 𝐱𝐑 −  𝒙𝐋 ] 𝐝𝐲
𝒅

𝒄
       

= ∫ [√𝟏𝟔 − 𝒚𝟐 −
𝒚𝟐

𝟔
 ]  𝐝𝐲

𝟐√𝟑

−𝟐√𝟑

 

          = 𝟒

𝟑
(𝟒𝝅 + √𝟑) 

10) ஆரம் a உறடே  வகாளத்தின் கன அளறேக் 
காண்க.(மதாறகயிடல் மூலம்) 

 

எல்றல :  𝒙 = −𝒂  முதல்   𝒙 = 𝒂  வடை 

ேட்டம்: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝒂𝟐  

       𝒚𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝒙𝟐 
கன அளவு 

𝑽 = 𝝅 ∫𝒚𝟐𝒅𝒙

𝒂

−𝒂

 = 𝝅 ∫(𝒂𝟐 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙

𝒂

−𝒂

 

𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒂𝟑 

11)  ஆரம் r மற்றும் உேரம் h உறடே வகாள 
ேடிே மதாப்பியின் கன அளறேக் 
காண்க(மதாறகயிடல் மூலம்) 

 

எல்றல :  𝒙 = 𝟎  முதல்   𝒙 = 𝒉  வடை 
வேர்க்வகாட்டின் சமன்பாடு 

      𝒚 =
𝒓

𝒉
𝒙 

கன  அளவு   𝑽 = 𝝅∫ 𝒚𝟐𝒅𝒙
𝒉

𝟎
  

= 𝝅∫
𝒓𝟐

𝒉𝟐
𝒙𝟐 𝒅𝒙 =

𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉

𝒉

𝟎
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12)  ஒரு தர்பூசணிோனது நீள்ேட்ட திண்ம 
ேடிவில் உள்ளது. இந்த நீள்ேட்ட திண்மத்றத 
மபை மேட்டச்சின் நீளம் 20மச.மீ மற்றும் 
குற்ைச்சின் நீளம் 10மச.மீ மகாண்ட 
நீள்ேட்டத்றத மேட்டச்றசப் மபாருத்து சுைற்ை 
வேண்டும் எனில் தர்பூசணியின் கன அளறே 
மதாறகயிடறலப் பேன்படுத்தி காண்க. 

 

நீள்ேட்டம்  𝒙
𝟐

𝟏𝟎𝟐
+
𝒚𝟐

𝟓𝟐
= 𝟏 

𝒚𝟐 = 𝟐𝟓(𝟏 −
𝒙𝟐

𝟏𝟎𝟎
) 

கன அளவு 

𝑽 =    𝝅 ∫ 𝒚𝟐
𝟏𝟎

−𝟏𝟎

𝒅𝒙   =
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟑
𝝅 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

"Success is no accident. It is hard work, perseverance, 

learning, studying, sacrifice, and most of all, love of what 

you are doing or learning to do." - Pelé 
 


